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J isz telel le I j. érjük azokat a z előfizetőinkel,

KiKneK előfizetése jtallus 
elsején lejárt, hogy azt 
minél előbb ojitsáK meg,

nehogy a lap küldésében fennakadás legyen.

Budapest, julius 2.
Romok közi járunk s védekezésre 

nem is gondolhatunk, meri alattunk égő 
vulkán dübörög s nem gondoljuk, nem 
is sejthetjük, mikor és hol következik 
he az u j erupezió.

A tiiz-elem, amely kiszámithatlan, 
sokszoros veszedelmeket rejt, megszám- 
lálhatlan gyújtó és gyúlékony ' anya­
gok tömegével táplálkozik. Ami! a 
balkáni háború jelenteti Magyarország 
gazdasági éleiére, még távolról sem me­
rült ki. Mert hisz a háború újból kezdő­
dik s talán több és nagyobb pusztítást 
visz végbe gazdaságunkban, mint eddig, 
hsak egy szikrára van szükség s Romá­
nia is benne van a rettentő kavarodás­
ban, ami azt jelenti, hogy monar­
chiánkra az eddiginél súlyosabb felada­
tok hárulnak.

Mindezzel a veszedelemmel még ta­
lán szembenézhetnénk, ha Magyaror­
szág belső viszonyai csak megközelítőleg 
is kilátást nyújtanának arra, hogy vala­
miféle rend keletkezhetik, mely az erők­
nek érvényesülését vonná maga után. 
De a közállapotok oly k é! ség bee j tőn si­
várak. hogy mentésre sem lehet gon­

dolni már. Minden divergál, minden 
homlokegyenest ellenkezik egymással 
itt. Nem ellenfelek állnak már szemben 
a közpályákon s a politikai porondon, 
hanem kérlelhetlen és ádáz ellenségek. 
Oly kormányunk van, amely az összes 
hidakat t öl égette maga mögött s a tör­
vényesség partjától eltávolodva, mind 
mélyebben és mélyebben gázol a tör­
vénytelenségek szennyes mocsaraiban. 
l.z a kormány az, amely7 az osztályokat 
nyílt harezba vitte; szembe állította egy­
mássá j testvérrel a testvért, magyarral a 
magyart s vérig korbácsolva mindent, 
provokálta a testvérháborut. Megbízhat- 
lanná vált a legmagasabb fórum ebben 
az országban, amikor a kormányba ve­
tett bizalom megrendült.

Abban a pillanatban, amikor csak" 
szolgálatra kész párt hívek hízhatnak 
abban a védelemben, amelyet a kor­
mány, mint hatalmi tényez;! nyújthat, 
minden más tényező elvesztette bizalmát 
a legfőbb végrehajtó hatalomhoz. Kihez 
tói dúl janak azok, akik jogaikban csór- 
hittatnak, akiken sérelem esett, akik or­
voslást várnak, ha az a fórum, amely 
természet szerint arra van hivatva, hogy 
védő szárnyait a nemzet egyetemére ki­
tér jeszsze, egyoldalúan, önzőén, saját 
hatalmi czéljait szem előtt tartva funk- 
rzionál s mindent megvet, ami szolgai­
kig meg nem hódol, meg nem hunvász- 
kodik előtte '■ . . .

Legeklaf ánsabb bizonyíték erre 
mindaz, ami most az aradi ‘-zégyenletes 
választás után végbemegy. Nyilvánvaló, 
nem kell újabb, meg újabb hizonvité-

kokkal demonstrálni, hogy a kormány 
részéről az erőszakosságoknak, az aíro- 
czitásokriak, a törvénytelenségeknek 
egész sorát követték el. Más körülmé­
nyek között, ha méltán nevezhetnek ezt 
az országot jogállamnak; ahol az igaz­
ság a legfőbb s 1 egériníheí 1 enebb ideál, 
az ilyen választási visszaéléseket nyo­
mon követné a megtorlás. S mindenki 
nyugodtan várhatná az illetékes Ítélke­
zési fórum ítéletét.

Mégis a megszámlálhat!an törvény­
telenség láttára, noha azokat ország- 
világ szeme előtt követték el, az aradi 
függetlenségi és 48-as párt végrehajtó- 
bizottsága mégis arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy nem lehet kilátása an­
nak, ha gróf Tisza István mandátumát 
peticzióval támadják meg. A rezignáczió 
bizonyos nemével kell fogadniok tehát 
mindazt, ami az aradi választási napon 
és azt megelőzőleg végbement. Napi­
rendre keli férni a vesztegetések, a fe­
nyegetések, az áthelyezési terror, a te­
lekvásárlás és a megfélemlítések minden 
neme-faja fölött, amelyet a kormány 
eszköz gyanánt felhasznált, hogy a mi­
niszterelnököt mandátumhoz juttassa. 

Valószínű volt már a priori, hogv s* 
kormány ezeket az eszközöket Aradon 
is felhasználja, miután a kormányzat 
egész vonalán felhasználta ez eszközö­
kéi Ha az ország törvényhozó íesttiie- 
feben erőszakot erőszakra halmozott, ha 
fegyveres erőt vonultatott fel ott is és 
égen-földön, sem fönt, sem alant nem 
kapott orvoslást a megsebzett páriámén- 
tárizmus és alkotmány, akkor éppen

IF. Opera
Irta: Piinköst: Andor

Minden korszak, minden fejlődés, mely 
emelkedése idején uj és szép dolgokat pattant 
Metre, eszméket teremi és kifejezési módokai 
keres vagy talál, tern leszel szer ii leg elér eg\ bi­
zonyos fokra, amelyről a tovább haladás, a 
kikristályosodás, a tökéletesed és többé már 
lehetetlen. Szinte észrevétlenül következik be 
az az idő, midőn az illető irányzat pályaive 
lassan keni lefele lordul, midőn már többé 
n.ern az alkotás a hivaíása. hanem a tallózás, 
a végi müvek rendszerbe foglalása. Az égvén, 
ha már elveszti az alkotó erőt, akartaimul is 
a régi munkákat csiszolja végig és éppen úgy 
az irányzat, a fejlődés is, ha túlhaladta ze. 
Mijét, a régi múllak mezejét tallózza ke­
resztül.

Ez az ötlet talán nem is egészen igaz. de 
feltétlenül van benne nagyon sok igazság, me- 
fveí a tudományok es művészetek ezer példá­
val bizonyitani tudnak, .fustiniamis mar a ha­
nyatló római jog idejűi gyűjtötte össze a Gór 
pus Juris Civilei, >1 gorög költészet antológiái 
a hanyatló es elbarltarosodé» hellenizmus ide­
iin születnek meg, <ö( maga a renaissance sem 
egyéb, mint egy tartalom és forma kereső kor 
nagyszerű tallózása. Az ujahh korban a mú­
zeumok es gyűjtemények rendszeres kialaku­
lása áll szoros kapcsolatban a képzel- és ipar­
művészetek tagadhatatlan hanyatlásával.

ilyen stagnálás, ilyen pereznyi megállás

periódusába jutott a jelen kor muzsikája és 
ilyen lejeié h aj lás, tartalom - és fonna keresés 
mutatkozik a szimfonikus és teafralis zenében 
egyaránt. A komponálás művészete a legutóbbi 
száz év alatt csak egy nagy lépest haladt előre 
és azt az egyet is Wagner Richard leple. \mi 
azóta történt, részben nem fontos, részben 
dekadvnezia, részben pedig annyira 1 özei áll 
hozzánk, hogy a szubjektív impresszióink mö­
gött teljesen lehetetlen olyan ítéletei sűríteni 
le. mely bekövetkezendő idők kritikáját is biz­
tosién állja meg.

Ma a zenében két hatalmas irány kiizkö- 
dik egymással: az antikizmus es a modernség, 
’•agy ha más néven, inas szempontból akarom 
meghatározni őket. a játékos opera és a zene- 
tragédia. Ez a két irány, mely minden mellek 
ágazatnak valamilyen vonatkozásban alapját 
képezi, éles elleniéiben alt egymással. Az egyik 
tartalomban es formában wagneri alapokról 
indul el. de a tovább fejlesztés helvett a nagy­
néniét zeneszerző hagyományain tallózgat, míg 
a másik egy lendületes snllo mortale-val a 
fűnek- Maciidéi- Mozart időkhöz pattant 
vissza. Ebben a két irányban helyezkedik el 
az a sok, minden szilien végig skálázó árnya­
lat. melynek legkiszökőhh \ aleurjei a modern 
franezia. továbbá a Glinka ófa kifejlődött 
észak-orosz muzsika. Ez a két árnyalat'azon 
ban nagyobb és gyors elterjeszkedésre nem 
tarthat számot, mert mig a Debussy - Ravel 
D índv irányt a túlhajtott impresszionizmus 
korlátozza a franezia földre, addig az orosz 
muzsika köré szinte áitörheletlen falat vont az 
élesen hangsúlyozott nemzeti relief lh*yan- 
csuk a nemzeti elem lorszirozása korlátozza a

különben önálló olasz operák nagyobb mérvű 
terjedését is. Az uralkodó zene két határ-esz. 
/neje a játékos dalmű és a döbbenetes zene. 
tragédia. Ami ezek között van, az epigon 
irány, mely végeredményében valamelyik fő 
vonalát fogja erősíteni és gazdagítani.

Hogy ebbe a különös és ellentétes iránvba 
mozgó zene-hullámzásba hogyan játszik bele 
Budapest muzikális élete, erre a kérdésre 
sokkalta nehezebb választ adni, mint aminő­
nek az első pillanatban látszik, mivel az ope­
rák bemutatására hivatott két budapesti sziu- 
ház az opera-termelés tekintetében ' jóformán 
semmi eredményt nem mutatott fel. Nem mu- 
iaflak lel eredményt, mert egyrészről a kül­
földi szép és nagysikerű darabok legfel- 
jehb vsak tévedésből jutnak el hozzánk, má 
részről az uj bemutatókat csaknem teljes mér­
tékbeli háttérbe szorította a smokksággá fajuló 
repriz-rendszer.

Az Operaház idei újdonságai nagyreszt 
nem újdonságok. Olyan darabok kerüllek 
mosl bemutatásra, melyek külföldön már 
evek, sőt évtizedek óta szerepeltek műsoron. 
Beethoven és Mozart-tartozásokal egyenlített 
ki .1 színház és azalatt nem vette észre, hogy 
ismét a külföldi es magyar darabok egé'-z 
légiója mellett haladt cl. melyek ismét tarto­
zásként nehezednek t saison mérlegére. V 

Szűk teles a szerailból“, a „Les petit s rien.s . 
a „Május királynője' és a „Prometheus“ esik 
relativ zenetörténelmi értékkel bírnak. Ezek a 
darabok ismeretlenségükben sem voltak isme­
retlenek es a színház legfeljebb csak közelebb 
hozza őkel. Ezl a véleményt applikálhatjuk 
Debussy can tantejára, a „Tékozló fiuT-ra is.



EGYETÉRTÉS Csütörtök, Julius ,1.2

Aradon viselkedett volna ideálisan a
kormány, ahol arról volt szó, hogy a 
miniszterelnök mandátumot kapjon ?

De megerősítette az aradi függet­
lenségi és 48-as pártot abban a felfogá­
sában, hogy jogorvoslatot nem kap, 
mert a Kúria oly gyakorlatot követett 
az 1910. választási peticziókkal szemben, 
amely minden reményt és várakozást 
hiúvá tesz. Hatvanhárom megtámadott 
mandátum közül egyetlen egyel sem 
semmisített meg. S hihető-e, hogy hat­
vanhárom megtámadott választáson 
minden ideálisan, törvényesen történt ? 
Föltételezhető-e, hogy a választók kitel­
ték volna magukat a pcticzió izgalmai­
nak, költségeinek s minden hercze-hur- 
czának, amelylyel egy-egy pctiezió kap­
csolatban van, ha nem lettek volna bi­
zonyítékaik, hogy igenis történtek visz- 
szaélések. törvénytelenségek, telekvásár­
lások és atroczitások ?

A Kúria mégis visszautasította az 
összes peticziókat. Ily körülmények közt 
mi kilátása lehet az aradi pelicziónak? 
Vájjon a Kúria más joggyakorlatot kö­
vébe majd éppen most, kivételesen, ami­
kor a miniszterelnök mandátumát 
akarná megtámadni az ellenzék? Ezzel 
a reménynyel csakugyan nem áltathatja 
magát az oppoziczió. És ezért kénytelen 
rezignálni.

És igy valóban, a szó legszomorubb 
es leggyászosabb értelmében elzárkózik 
minden törvényes fórum a jogorvoslat 
elől. Nincs egy fix pontja politikai köz­
életünknek, amelyre megnyugvással tá­
maszkodni lehetne. Az ég sikel. az in­
tézmények megtagadják hivatásukat; 
az erőszak az egész soron fölülkereke­
dik. Hogy ez közéletünknek teljes sor­
vadására vezethet, az tiszta sor és abban 
most már kétkedni nem lehet többé. 
Legfölebb az a remény élhet még, hogy 
a sorvadás folyamata alatt az erőszak 
rendszere saját magát kergeti esődbe, 
aminek előbb-utóbb be kell következnie. 
Addig azonban vulkán fölött romok 
közt jár a magyar közélet.

melyet az oratorium-eslvk műsorából vont el 
scenirozotl darabbá az Opera.

Az uj müvek közül az uj nemet ideg-mu­
zsikán feküdt a fösiily. így kerüllek bemuta­
tóra Strauss Richard „Salmnv"-ja és Wallers 
hausen ,,Chabert ezredes4'-e is. A két darab 
azonban elkésve érkezett hozzánk, mikor már 
a wagneri alapokon nyugvó dekadensen mo­
dem irány nálunk divatját múlta, sőt mikor 
ennek az iránynak apostola, maga Strauss 
Richard is fél szemmel a játékos operál figyeli. 
Mintegy kiegyenlítésképpen kapcsolódott i 
két nervozus muzsikushoz a színién Wug- 
neriánus Humperdinck, aki azonban már me­
sejátékaiban, a „Jancsi és Juliská“-ban. to­
vábbá a most bemutatott ..Királyfi és király- 
leányban“ a wagneri értékek játékos átszámí­
tására törekszik. Hogy ez a három darab tel­
jesen hatástalanul hangzott el es rövidesen 
lekerült a műsorról, ez a jelenség mináhink a 
dekadens német muzsika hirtelen beállott 
csődjét jelenti.

A magyar zeneszerzők elfogadott darab­
jai közül, nem tudni miért, csak kettői hozott 
színre az Operaház. Szegliö Sándor operája, a 
..Báthory Erzsébet“, a .Slrouss-iskoláhól sar­
jadt ki és annak végzete lie is teljesedett rajta. 
Nem a szerző bukott meg, hanem az irány, 
melyhez meggondolatlanul kapcsolta magát. 
Bullykay Ákos ..Hamupipőké“-je már zárt szá­
mokból álló játékos opera. Ezt a darabot a 
kedvező korizlés és sok jeles tulajdonsága 
mellett is elbuklatták gyenge kvalitásai.

Az Operaház idei bemutatóiból tehát 
egyetlen egv sem szereped már műsoron. Az 
opera-termelés, legalább is a bemutatott

Készül az uj 67- es párt
— Andrásey én Károlyi tárgyalása — 

Wiokenburg Fiume komisszárul»
—- Hírei: a politika világából. — 

v~j’ Budapest, július 5,

Gróf ’Andrássy Gyula pártalakilási tervei 
komoly lépéssel közelednek a megvalósulás­
hoz és úgy tetszik, a nyári politikai szünetnek 
még meg lesz ez a szenzácziója. Kétségtelenül 
nagyon kívánatos, hogy az, ellenzéki érzelmű 
67-esek egy egységes pártba tömörüljenek, egy­
részt, hogy a parlamenti akczió sikerét egy 
újabb, erős párt biztosítsa, másrészt, hogy az 
ország hatvanheles érzelmű, tisztességes köz­
véleménye megtalálja azt a politikai frakeziót, 
amelyet a küzdelemben segíthet a junker- 
abszolutizmus tobzódásaival szemben.

De nagyjelentőségű ez. á tömörülés abból 
a szempontból is, hogy a választójogi blokk, 
ez a nagyobhkevetü egység, érvényesülni tud­
jon. Gróf Károlyi Mihály ma Andrássy láto­
gatására Tiszadobra utazott és bizonyos, hogy 
a függetlenségi párt fáradhatatlan ügyvezető 
elnöke meg fogja tudni győzni Andrássyt 
mindazokban a kérdésekben, amelyekre nézve 
netán még aggályai volnának.

Egyébiránt csendes a politika, legfeljebb 
az aradi választási botránynak a szomorú es 
szégyenletes adatai beszéltetnek magukról. A 
legszégyenletcsebb adatok kerülnek napvi­
lágra azokból a gyalázatokból, amelyekkel ki- 
íorszirozta a sópárt Tisza madátumát. Peti- 
cziót azonban aligha adnak be a függetlensé­
giek, mert hisz a Kúria gyakorlata ezen a té­
ren nem sok reménynyel kecsegtet.

A fiumei ügyek mind zavarosabbá válnak 
és a nagy rendcsinálás a legszédületesebh fe­
jetlenséggé vált. Morvát mintáin ma végre 
Fiume is megkapta kormánybiztosát gróf 
Wickvnburg István kormányzó személyében 

és igv Tisza meg lehel elégedve, a kormány­
zása egységes: mindenütt az abszolutizmus

anyag, csaknem a semmivel egyenlő. Ami fent 
maradt, ami állandó értékkel kecsegtet, az 
vsak repriz. söl még az sem magyar, hanem 
külföldi darabok rcprize. Az opera-termelés 
a széthúzó irányok mindegyikében, legalább 
is minálunk, a lehető legkevesebb.

A másik színház, a Vepopéra, még meg 
sem kísérelte az opera-termelés fokozását. 
Igaz, hogy ezt a színházai speeziális helyi és 
anyagi körülmények korlátozzák és ez az 
együttes nem is dolgozliatik olyan irreálisan 
művészi programmal, mint egy óriási deficzit- 
tel működő állami színház. X Népopera ennek 
ellenére is az. „Ezred leánya' , „Hoffmann me­
séi“. „Lucia“, „Carmen“, „Faust"1, „Álarezos 
búi", ..Hamlet"1 és ..Hugonolták" kvalitásos 
es művészileg kifogástalan reprizei melleit 
meg; Fali Leó vigoperába hajló „Kedves 
Augiisz.!in“-jál is bemutatta. De sem ez.,, sem 
a többi bemutatott operett, jóllehet a maguk 
nemében ügyesek és nagy silver! aratlak, az 
opera-termelés magasabb szempontjából szóba 
sem jöhetnek. A kél dalszínház bemutatói kö­
zül magasabb szempontból, nagyobb látószög 
alatt nézve, vsak a rcpriz.ek állják meg a mér­
legel.

Lzi a jelenségei magyarázhatja a mos- 
tani kor tallózása, de teljes mértékben nem 
indokolja. Tallózunk, 1 in nincsen uj Irány, de 
a forrna- és birlalomkvreső uj müvek is nyer­
jenek szabad terel. A repriznk csak finomítják 
az ízlést, csiszolják a meglevőt, újat azonban 
csakis uj irány teremt. És ezért, ezért az egy 
gyengeségért mondott esödöt az idei reprizek- 
ben gazdag esztendő a saison igazságos mér­
legen.

Andrásey pártalakitása
Grál Andrássá Gyutn pártalakilási terve most 

cRv lépéssel közelebb jutott a megvalósuláshoz. 
Gróf Andrássy ugyanis politikai barátaihoz felszó­
lítást intézett, amelyben értesíti ők*il pártalakilási 
tervéről s csatlakozásra hivia fel őket. Az uj párt 
formális megalakulásának időpontja ismeretlen, de 
valószinti, hogv gróf Andrássy beszámolója után» 
mikor progrnmmját részletesen ismertetni fogja, 
összehívja a-z alakuló értekezletet. Programm iát 
egyébként nagy általánosságban levelében közli, 
amely Igv hangzik:

Tiszadob, 1913. július hó.
Igen tisztelt barátom! Mint már bizo­

nyára értesültél, egy uj párt alakilásál vol­
lem tervbe, mely főként <ir alkotmányos 
rend helyreállítását, e/ közknrmányzrd mo­
rális feltételeinek megteremtését és a belvi­
szályák megszüntetéséi tűzné ki ezclul. Igen 
kérlek, légy szives velem közölni azoknak 
a politikai barátaidnak és ismerőseidnek a 
neveit, akik tudomásod szerint az uj pári- 
nlakidusban hajlandók volnának részlvenni.

Szívélyes üdvözlettel
gróf Andrássy Gyula.

Erre a levélre most érkeznek meg a válaszok, 
amelyekben mind lelkesen iirlvözlik gróf Andrássy 
Gvulál a szervező munka megkezdése alkalmából.

*

A tegnapi nap folyamán egv újságíró előtt 
Andrássá nyilatkozóit pártalakilási terveiről:

— Az együttműködés ügyében — mondta 
Andrássá — a tanácskozások már megindullak, 
de az. eredményről egyelőre természetesen nem te 
hetek részletekbe hatoló nyilatkozatot. Anvnvi 
tény. 1 logs- a szorosabb kapcsolatnak és az 
együttműködésnek magam is barátja vagyok cs a 
Ignagvolfb örömmel látom Tiszadnbon grót Ká­
rolyi Mihályt, az egyesült függetlenségi párt el­
nökét.

— Mikor lesznek ezek a tanácskozások? —. 
kérdezte az újságíró.

— Tudtommal gróf Károlyi Mihály még a 
hét tolyamán ellátogat hozzám tiszadobra és a 
tárgyalások természetesen minden részletre ki 
fognak terjedni.

— Hallott e erről exczellenrziád. hogy az ellen­
zék egv része üszszcl részt vesz a parlament ta­
nácskozásom"1

— (X<z még nagyon messze, egyelőre kár 
erről a kérdésről beszélni.

— Tild e kegyelmes ur arról, hogy Bcölhv 
Pál a képviselőhöz elnöke bizalmas embereit az 
zal küldte az ellenzék egyes embereihez, hogy a 
parlamenti őrség megszüntetése ellenében vegye­
nek részt a képviselőhöz tanácskozásain.

— I’.rról nőm tudok. Olyan hangulatokról 
hallottam, hogy a parlamenti őrség megszüntetése 
ellenében be kellene vonulni, ezek azonban nem 
pozitívumok, erről kár is beszélni.

Károlyi és Désy Tiexadobon
Désy Zoltán, aki két heti betegeskedői» 

után ma a iővárosbn érkezett maroslord,u bir­
tokáról, a délelőtt folyamán fölkereste gróf 
Károlyi Mihályi s vele hosszan tanácskozol! a 
politikai helyzetről. Mint értesülünk, Désy 

már a legközelebb választóihoz intézendő nyílt 
levelében fogja körülhatárolni elfoglalandó 
politikai álláspontját.

Károlyi a Désvvel való konfereneziu után 
gról Andrássy Gyulához utazott Tiszadobra. 
Ugyancsak vendége lesz Andrássynak Désy s 
esetleg még több ellenzéki politikus is, akikkel 
nagymihályi zászlóbontása előtt megbeszélése­
ket akar folytatni.

Ili emliljiik meg, hogy Andrássy és hívei 
nemsokára rendkívüli közgyűlésre hívják ösz- 
szc Zemplémnegye törvényhatóságát, hogv 
megtorolják a munkapárti puesesot s bizal­
matlanságot szavazzanak a kormánynak.

Az aradi választás epilógusa
Az aradi InggelIcrnégi es 18 ns pari végre­

hajtó-bizottsága tegnap este hal órakor végrehajtó- 
bizottsági illést tartott dr. t'rirqt István ügyvéd el­
nöklete alatt melven megjeleni dr. Visontai Soma 
budapesti ügyvéd is. hogy az aradi párttal meg­
tárgyalja Tisza István érdekében elkövetett tör-

Tasszál.

Mai politikai híreink a következők:
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Csütörtök, július 3. EGYETÉRTÉS

vénvlelenségek és atroczitúsok sorozatát jogi szem­
pont bé>l. A végrehajtó-bizottság határozata szerint 
Visontai pár napig még Aradon marad, hogy cgv- 
begvüitsc a szükséges adatokat. Ilogv az aradi füg­
getlenségi párt tekintettel a Kúria legutóbb észlelt 
gyakorlatára, tog-c beadni peticziót Tisza mandá­
tuma ellen, vagy sem, még nem tudják, annyi 
azonban bizonyos, hogy számos vesztegelő, presz- 
szionáló és terrorizáló ellen fognak rövidesen bün­
tető feljelentést tenni a bíróságnál a választójog 
ellen elkövetett vétség c.zimén. A feljelentettek kö­
zött számos munkapárti képviselő is lesz.

Megállapítást nyert, hogy a munkapártnak a 
Weitzer János-ulcza 11. sz. alatt levő pártirodájá­
ban a választás napja óta. vasárnap, hétfőn és 
kedden életveszélyes volt a tolongás a pártiroda 
helyiségeiben, overt az aradi lapok jelentése sze­
rint a kormánypárti szavazókat utólag fizették ki. 
Száz, leélszáz. háromszáz koronákat fizettek, de 
előfordult, hogy utólag ötven koronát kapott az, 
akinek többet ígértek. A kifizetés munkáját egy 
bizottság végezte. A kifizető bizottság — mint az 
Arad cs Vidéke írja — a pártiroda helyiségeiben 
működött crm teljesen elsötétített szobában, amclxt- 
ben csak cqu kis kézilámpa vilánjitotta meet az 
előtte szép sorjában kiterített bankócsomókat. Ez 
a kép a belépőnek kísérteties látványt nyújtott. 
Távolból feléje nyúl egy kéz, amelyben néhány 
darab ötven-, százkoronás tartózkodott ideiglene­
sen s a figyelmes szemlélő a kéz mentén haladva 
tekintetével, er/i/ szépen qondozoll szőke álszakállt 
fedezhetett fel. Az állszakáll tulajdonosa állítólag 
cqi) ideám szőke, ur, aki jelen esetben a pénztár­
noki lisztet töltötte be.

Tisza megválasztásának estéién a csendőrség 
a függetlenségi párt tanyáját, a Központi Szálló- 
kávéházat brutálisan kiürítette és ez alkalommal 
Opre Péter jogszigorlót vasra verve állították elő 
késő éjjel a rendőrségen. A rendőrségen kihallgat­
ták Opre Pétert és kihallgatása után szabadon bo­
csátották. előbb azonban egy Írásos nyilatkozatot 
akarlak vele aláíratni, inelv szerint az előállításnál 
nem bántalmazták, ö azonban e nyilatkozat aláírá­
sát megtagadta. A rendőrség a felvett jegyzőköny­
vet ma áttette a kihágás! bírósághoz. A nveghur- 
czolt jogszigorló ma ügyvédje, dr. Naqq Sándor 
utján a királvi ügyészségen bűnvádi feljelentést tett 
fícrctz Ferenc/ rendőrkapitány ellen hivatalos ha­
talommal való visszaélés czimén. Ugyancsak fel­
jelentést tettek az eljáró csendőrök ellen is a hon­
védelmi minisztériumnál.

Ma délelőtt megjelent Green Nándor főkapi­
tánynál dr. Miilck Lajos kir. közjegyző, Xaqii Sán­
dor, Somló Armin ügyvédek és Színin Elemér lap­
szerkesztő), valamennyien törvényhatósági bizott­
sági tagok, akik a szombat esti rendőri és csend­
őri brutalitások, valamint Opre Péter jogtalan le­
tartóztatása és előállítása miatt Bcrctz Ferencz 
rendőrkapitány felfüqqcsztését. továbbá a esend­
ői súg és rendőrség brutalitása miatt a polgárság­
nak elégtételt kértek. A főkapitány Varjassu Lajos 
Polgármesterhez utasította a küldöttséget, amely 
nyomban megtette panaszát a polgármesternél is.
A polgárimvler az! kérte, hogy foglalják panaszu­
kat Írásban s az ügy alapos megvizsgálása után 
gondoskodni fog a sérelmek orvoslásáról és arról, 
hogy a polgárság méltó elégtételt kaphasson.

Hozzátartozik még az aradi választás epiló­
gusához. Pfeiffer Gyula, államvasuli üzletvezető, 
akinek a szereplését a vasutasok szavazatai körül 
erősen bírálták és támadták, hirtelen szabadságra 
utazott. A választás izgalmai állítólag megviselték 
az idegeit és orvosi tanácsra kúrára és hosszabb 
pihenésre van szüksége.

Az aradi füc/qcllenséqi és iS as párt végrehajtó 
bizottsága mai üléséből táviratilag üdvözölte gróf 
Széchcniii Aladárt, továbbá Andrássá Gyula, .la­
pom;/ Albert, Karolni Mihály és Vázsonni Vilmos 
őrs/, képviselőket, valamint a szövetkezeti ellen­
zék lenniárt képviselőit, akik a pártol az aradi vá­
lasztás alkalmával oly lelkesedéssel támogatták. A 
' egrelia jtó bizottság elhatározta a párt uiiászerve- 
zeset s a választási visszaélések jogvédő bizottságot 
küldölt ki dr. Nagy Sándor elnöklete alatt. E bi­
zottságnak kötelességévé tette a párt a választástól 
számitól! 30 napon belül a büntető perek megindí­
tásul. Ma este a lüggetlcuségi párt plakátokon.

valamint az aradi ellenzéki lapokban azzal a kérés­
sel fordult mindazokhoz, akik a Tisza István ér­
dekében elkövetett vesztegetésekről vagy egyéb 
visszaélésekről a törvény előtt is igazolható formá­
ban tudomással bírnak, hogv azokat tanúikkal és 
bizonyítékaikkal együtt jelentsék be a végrehajtó- 
bizottságnak. illetőleg a jogvédő bizottságnak.

Herczeg Ferencz afférje
Az aradi korteskedés alkalmával a választást 

megelőző napon egv összejövetelen Búza Barna 
hosszabb beszédben foglalkozott Herczeg Ferencz 
kijelentésével, majd igv szólt:

— Ha Herczeg Ferencz keresi a tolvajt, 
az orgazdát, a lopott pénzek felhasználóját, 
nézzen a tükörbe. Amíg vissza nem fizeti azt, 
amit a só-pénzből a választásra elköltött, 
addig nincs joga mások fölött bíráskodni és 
addig ilyenekről nem lehet vele komolyan 
szóbaállani.

A hallgatóság soraiból egy polgár felkiáltott: 
„Jó volna, ha megmondaná Herczeg, hova tette a 
csabai esperes aranytollát!“ Erre Búza Barna azt 
a megjegyzést tette, hogv ,,ezüstkanálról hallott 
már. de aranytollró! nem“.

Herczeq Ferencz Búza Barnának e kijelenté­
seit magára nézve sértőknek találván, báró Vojnich 
Sándor és Werner Gyula orsz. képviselők utján sür- 
gönvileg provokállatta Búza Barnát.

A Sátoraijaujhelyen tartózkodó Búza Barna, 
erre Lovászit Márton orsz. képviselőt és Csizmadia 
Endre volt országgyűlési képviselőt kérte tel az 
iigv elintézésére.

A segédek ma délután öt órakor ültek össze s 
itt Búza megbízottai a következő kijelentést tették:

— Minthogy Búza Barna Herczeg Fe­
rencz országgyűlési képviselő urnák, mint 
közpályán szereplő egyénnek e minőségben 
követett eljárását telte bírálat tárgyává, ami­
dőn azzal vádolta, hogy ő magát illegitim 
módon szerzett pénzből választatta meg or­
szággyűlési képviselővé: ennélfogva mi ezt 
az ügyet lovagias ufón elintézhetőnek nem 
tartjuk, mivel nézetünk szerint Herczeg Fe­
rencz urnák a váddal szemben elégtételt 
csak a bíróságnál lehet keresnie.

A segédek erről az elintézésről levélben értesí­
tették feleiket.

A fiumei konfliktus
Fiúméból jelentik: Darái Vazul városi tanács- 

vezető ma felterjesztette gróf Wickenburq István 
kormányzóhoz a vasárnapi városi delegáczió ülé­
séről szóló jelentését, melyet a kormányzó saját 
előterjesztése kapcsán azonnal felküldött a belügy­
minisztériumba. Gróf Wickenburq István kijelen­
tette, hogv Budapesten hamarosan megtörténik a 
döntés ez ügyben. Darái tanácsvezet# Wickenburq 
kormányzó leirata alapján ma a következő értesí­
tést küldötte meg a városi tisztviselőknek:

__ Közöltetik a városi tisztviselő urakkal,
hogv a fiumei kormányzó ur őnagyméltósága a mi­
niszterelnök ur Önagvméllósága által a városi köz- 
iqazqatás vezetésével bízatott meq. valamint azzal, 
hogv esetleges helyettesítésekről gondoskodjék, s 
felhalalmaztatolt arra. hogv az oluan tisztviselőt, 
aki az enqedclmesséqct mcqtaqadia, felfim/essze.

A horvát kérdés
Zágrábból jelentik: A horvát jog-párt szaka­

dása végleges, leginkább ezt bizonvitja, hogy meg­
jelent immár a Starcsevics-csoport külön lapja, a 
llrval is. Ennek az újságnak eddig megjelent két 
száma éles hangon mutal rá a Frank-csoport eljá­
rásának jogtalanságára és egész sorozatát közli a 
bizalmi nyilatkozatoknak, amelyek Starcsevics 
dr.-hoz a horvátországi jog-párt számos helyi cso­
portjából érkeztek.

A „Budapestéi- Tagblatt“ értesülése szerint a 
zágrábi „Ohzor“ czimii lap főszerkesztője, dr. 
Dezman újabb kibontakozási programme! juttatott 
gróf Khuen flcdervárii elé. E szerint a horvát vál­
ság megoldására egv ni horvát párt alakulása ve- 
zetne, melynek zömét az ugvnevczcll ezenlrum- 
kluh adná és ez volna az egyellen mód, Dezman 
szerint, unionist» és kovmánvképes többség léte­
sítésére. A kibontakozási terv a horvát-szerb koali- 
ezió tel jes mellőzését czélozza és igv a konlicziósok 
állásfoglalása szerint, nem hogy a helyzet megol­

dására vezetne, hanem kiélesitené a pártküzdelme­
ket. A Dezman-féle terv igv nem alkalmas a helyzet 
orvoslására és még a czentrum-klub mérvadó tag­
jai sem fogadták osztatlan helyesléssel.

Törvényhatóságok a kormány ellen
Szalmármegye törvényhatósági bizottsága e 

hő folyamán közgyűlést tart, amelyen bemutatják 
a miniszterelnök kinevezéséről szóló leirartot is. 
A vármegye ellenzéki bizottsági tagjai körében 
mozgalom indult meg, hogy a közgyűlésen bizal­
matlansági indítványt terjesszenek elő Tisza Ist­
ván gróf ellen.

Budapest, julius 2.

Kossuth Ferencz üdülése. Mint érte­
sülünk, Kossuth Ferencz holnap orvosai taná­
csára több heti kúrára Nauheim fürdőbe 
utazik.

A képviselő főispán. Simonsits Elemért, Tol- 
namegye főispánját tudvalevőleg június hó 16-án a 
bonyhádi kerületben megválasztották képviselő­
nek s 18-án a képviselőházban a munkapárt iga­
zolta is. Simonsils azonban megválasztatása daczára 
is gyakorolja a főispán! jogokat. Lemondott ugyan 
a főispánságról megválasztatása előtt, de azért ma 
is a főispáni lakásban lakik, huzza a főisoáni fize­
tési, de bizonyára nem feledkezik in eg képviselői 
napidijainak fölvételéről sem. Igv született meg a 
Tisza legújabb kreatúrája: a főispán-képviselő. Ezt 
a politikai kettős jellegét Simonsits képviselő-főis­
pán, ugvlátszik, nem is szándékozik megszüntetni, 
legalább is addig nem. amig a képviselőházi szü­
net tarl.

Náray-Szabó Sándor felmentése. Zichq 
János grófnak a kultuszminiszteri székből való tá­
vozásával egyidejűleg hire járt Nárau-Szabó Sán­
dor államtitkár lemondásának is. A felmentés ma 
bekövetkezett s a hivatalos lap mai száma közli az 
erre vonatkozó királyi elhatározást.

A Balkán-szerződések. Becsből jelentik: 
A kereskedelmi bizottság ma teljes ülést tartott, a 
melyben a balkáni államokkal kötendő szerződé­
sek ügyében állást foglalt. Weisskirchner polgár- 
mester az egyes osztályok működéséről telt jelen­
tést. Vetter kereskedelmi tanácsos, a harmadik 
osztály ajánlatát terjesztette elő, amely felszólítja 
a kormányt, hogv a legfontosabb élelmieszközök 
olcsóbbá tétele és a kivitel növelése érdekében a 
szerződések revíziója érdekében haladéktalanul 
kezdjék meg az előmunkálatokat. A javaslatok 
magukban foglalják a megfelelő irányelveket. Igv 
pl. korlátlan bus és élőmarhabehozatalt javasolnak. 
Ezután a bizattság ezeket az irányelveket beható 
vizsgálat tárgyává tette.

A darabont tisztviselőknek nem jár nyug­
díj. Marosvásárhelyről lávirafózzák: A közigazga­
tási bíróságtól nagyjelentőségű leirat érkezett Ma- 
rostorda vármegyéhez. Még a királvi biztosság ide­
jében történt, hogv a várni cg vébe kirendelt királvi 
biztos Szász Jenőt és Pászthóu Vilmost vármegyei 
tisztviselőkké nevezte ki, akiket később az alkot­
mányosság helyreállításakor a vármegye elmozdí­
tott állásukból. A két tisztviselő a vármegyéhez 
nyugdíjért folyamodott, ez azonban kérelmüket a 
leghatározottabban elutasítotla. mert a vármegye 
tisztviselőinek őkel sohasem tekintette, llyenknek a 
vármegye őket soha meg nem választotta. A két 
tisztviselő ekkor a közigazgatási bírósághoz fordult, 
mely dr. Wlassics Gyula elnökiéin alatt tartott ülé­
sében ugv elöntött .hogv azok. akik nem törvényes 
ulon. hanem a királyi biztos által nuertek alkalma­
zást. miután ez nem rendszeresített alkalmazás, 
nmiqdiiiqénurc számot nem tarthatnak, s igv kérvé­
nyüket véglegesen cl kellett utasítani. Az erről szóló 
leirat már le is érkezeit a megyéhez. Pászlhóv és 
Szász most a kabinetirodához fognak fordulni 
kegydijért.

Szentesített törvényczlkk. A hivatalos lap
holnapi száma közli az Országos Gazdasági Mun­
káspénztárról és a gazdasági cselédek, valamint a 
gazdasági gépmunkások baleset esetére való bizto­
sítása és betegség esetében való ellátása tekinteté­
ben irányadó törvényes rendelkezésekről szóló 
1913. évi XX. törvénvezikko'
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Véres harczok a Balkánon
— A kilátástalan pétervári konferenczia. — 
Románia holnap mozgósít, — Nagy ütközet 
Isztipnél. — Felvonultak a balkáni seregek, —

— Saiái tudósítónktól. —
Budapest, iulitis 2.

A pétervári találkozás, amelytől a balkáni 
konfliktus rendezését remélik ,most már sem­
mi pozitív ezedményre nem vezethet. A mi­
niszterelnökök kunferencziája ugyan meg lesz, 
a négy miniszterelnök még e hét végén Péter 
várra utazik, tanácskozások is lesznek az 
orosz diplomáczia közebnjárásával, de ezeknek 
a tanácskozásoknak nem lesz hivatalos jelle­
gük és kötelező hatásuk sem lesz.

Véres háború dúl már a Balkánon és új­
ból rettenetes részleteket jelentenek a távira­
tok. Az Istip melletti csata nagyon véres volt 
.és igen sok veszteséggel járt. Beavatott helyen 
úgy tudjuk, hogy a szerbek 1400 halottat és 
sebesültet vesztettek, ugyanezen forrás sze­
rint a bolgárok vesztesége 4—5000 fő lehet. 
Szerb részen montenegrói csapatok is részi­
vé ttek az ütközetben.

Szóval, a legteljesebb mértékben kiélese­
dett a háború. Görögország is teljes hadi ké­
szültséggel indul az uj harezba, a háttérben 
pedig leselkedik Románia, hogy még véresebbé 
tegye a háborút. Hir szerint már holnap meg­
jelenik a román hadsereg mozgósítását elren­
delő királyi kézirat.

Az európai diplomáczia addig tanácsko­
zott, addig marakadott s addig féktelenkedett, 
amig szerencsésen létre hozta ezt a háborút.

Mai táviratainkat a balkáni eseményekről 
itt adjuk:

Vére» bolgár—szerb ütközet
Belgrad, julius 2. A szerb sajtóiroda je­

lenti: Mintegy 100.000 főnyi rendes bolgár csa­
pat tegnap reggel 2 órakor hirtelen támadólag 
lépett fel és demarkácziós vonalat három he­
lyen átlépte és pedig Gevghelinél, Retke- 
Bukyeoél és a Zletovo-Bregalnica folyóknál. A 
bolgár támadások tegnap egész nap az Ossze- 
govohegytől Gümcdzséig az egész vonalon tar­
tottak és a Zletovo-Bregalnica folyók mentén 
Festemelci, Trogarci, Tohovo, Nevkazi, 
Drveno, Lcsnovo, Retke-Bukve és Carev-Vrh 
községeknél konczentrálódolt. A támadások 
azután Kriva-Lakavica-partjára is kiterjedtek.

Bár szerb oldalról csak az előcsapat állott 
harezban, mely a bolgárokhoz képest rendkí­
vül kicsiny volt, mégis sikerült az összes állá­
sokat megtartania. A reggeltől estig tartó 
harezban a bolgár támadások az egész vona­
lon visszaoerctlek. Két bolgár ezred ellen 
küzdő két szerb zászlóalj megakadályozta a 
bolgár csapatokat, hogy a Vardarl Gevghelinél 
átlépjék. A szerb csapatok csak tegnap délben 
kaptak erősítéseket.

Ma a harczok az egész vonalon tovább 
folytak. A szerb csapatok gyorsan nyomullak 
előre Istip és Kocsana felé. Egy bolgár század, 
melynek nem sikerült menekülnie, Drogerod 
falunál megadta magát, épp úgy egy illeg 
gyorstüzelő és kiszolgáló legénysége, ahol el­
keseredett harcz volt, kénytelenek voltak cser­
benhagyni.

A bolgárok és szerbek közölt kitört csata 
hasonló a Kumanovónál lefolyt ütközethez. Az 
ütközet hetven kilométernyi fronton volt és 
mind a két oldalról százezer főre rugó sereg 
állt szemben. A bolgárok rendkívül gondosan 
készültek az ütközetre, de mégis csapdába es­
tek. .4 bolgárok ugyanis bankettet rendeztek a 
szerb liszteknek és miközben n bolgár lisztek 
szerb kollégáikat elkísérték, hirtelen riadót 
fújtak az ütközetre. A szerb csapatok azonban 
hamarosan magukhoz tértek és gyilkos harcz 
fejlődött ki a két ellenfél között. Végre a szer- 
bek három kilométernyire visszaszorították a 
bolgár sereget.

A mai harczok folyamán a szerb hadsereg 
a bolgárokat az egész vonalon visszaszorította, 
elfoglalták Drenk és Pilrusin községeket és hat

gyorstüzelő ágyút, valamint négy municziós 
ládát zsákmányolt. A szerb hadseregnek egy 
másik csapata Drevesot szállotta meg. Retke- 
Bukve mellett a harczok a szerbekre kedvező 
eredménynyel tovább folynak. A szerbek 20 
lisztet, 5iS altisztet és 700 bolgár katonái elfog­
tak. A bolgárokat Zlelovo és Bregalnica fo­
lyók ig szorították vissza. A mi veszteségeink 
még ismeretlenek.

Uszkübi jelentések szerint a szerb csapa­
tok megkezdték az egész front mentén a visz- 

' szavonuló bolgárok üldözését.

Bolgár győzelem Isztipnél
Zimony. julius 2. Belgrádból ideérkezett 

távirat szerint a bolgárok kedden délután Is- 
tipnél megtámadták a szerbeket. Vgv a bolgá­
rok, mint a szerbek részén százezer főnyi volt 
a sereg. A bolgárok ismét elfoglalták az eddig 
megszállva larlotl stratégiai pont jóikat.

Bécs, julius 2. Ideérkezett jelentések sze­
rint a bolgárok hosszas, elkeseredett küzdelem 
után a szerbekei Istipből elűzték. A csata rend­
kívül heves volt. A szerbek nagy erővel támad­
lak reá a bolgárokra, de a bolgár ágyuk meg­
törték a támadást. A bolgár tüzérség a szerb 
csapatok sorai közölt óriási pusztítást vitt 
véghez. A szerbek teljesen feladták hadállásu­
kat és vad futással menekültek. A bolgár 
tüzérség ágyúzása oly heves voit, hogy Istip 
maga is teljesen romokban hever. Estére a bol­
gárok megszállták Istipet.

Szaloniki körül
Szófia, julius 2. A bolgár távirati iroda 

jelenti: A görög rendőrségnek Hesszaposzeu 
tábornokkal szemben tanúsított felháborító vi­
selkedése és a szalonikii bolgár csapat lefegy­
verzése következtében az athéni bolgár követ 
utasítást kapott, hogy határozottan tiltakozzon 
a görög hatóságok eljárása ellen, mely ellen­
kezik a nemzetközi joggal és minden szokással 
és minden tekintetben kifogásolandó. A bolgár 
kormány kijelenti, hogy a szalonikii bolgár 
katonák bárminemű bántódásáérl Görögorszá­
got felelőssé fogja tenni. A szófiai görög követ 
által bolgárok és görögök közötti összeütközé­
sek dolgában emelt tiltakozásra a bolgár kor­
mány kijelentette, hogy ragaszkodik ahhoz a 
felfogásához, hogy a bolgár csapatokat provo­
kálták. mert különben a bolgároknak Pravistá- 
ban, amelynek nincs stratégiai jelentősége, 
nemmi dolguk nem volna és egyenesen Szalo- 
niki ellen mentek volna. Mindenesetre vizsgá­
lat indult meg és határozott parancs ment az 
összeütközések beszüntetésére. A kormány 
meg van győződve, hogy bolgár részről nem 
fognak hadimozdulatok történni. Reméli, hogy 
a görög kormány csapatainak azl a parancsot 
fogja adni. hogy támadásaikat szüntessék be.

Szaloniki, julius 2. Ideérkezett jelentések 
szerint a bolgárok ma reggel I.anghaza mellett 
megtámadták a görög nozicziókal, de a görög tüz­
érség visszavonulásra kénvszeritette a bolgárokat, 
t nörőiit'd, clőnvomulnak. Hir szerint a csapatok 
clfoolallák Kilkist

#A ezerbek halottal
Belgrád, julius 2. A lapok jelentése sze­

rint a szerbek vesztesége a tegnapelőtt! har- 
ezokhan 17 liszt és 1400 közlegény. Megsebe­
süli 41 liszt és nagyszámú közlegény. Eddig 
három egészségügyi vonal érkezéséi jelezték 
1 >100 .sebesülttel. Magánjvlcnlésuk szerint a 
bolgárok óriási veszteségeket szenvedtek.

A szerb hadi proklamáozió
Belgrád, julius 2. Ma délelőtt több óra 

hosszáig tartó minisztertanács volt. Hir sze­
rint a minisztertanácson hadi proklamáczió ki- 
boesájtúsárúl tanácskoztak.

Románia vár
Bukarest, julius 2. A román távirati 

iroda megerősíti, hogy Románia a mozgósítást 
illetőleg bevárja, amig a háborít tényleg kitör 
es amig a hadviselők, ha formális hadüzenet 
nélkül is, háborúnak fogják minősíteni.

A bécsi diplomáczia véleménye
Bécsi tudósítónk diplomácziai körökből 

a következő értesüléseket kapja:
A mostani helyzet az, hogy az egyes 

balkáni államok kormányai a jelenlegi csatá­

rozásokat még egyelőre hadi állapotnak nem 
tekintik. Ellenben az összes katonai körök vé­
leménye és felfogása szerint, az események 
annyira fejlődtek, hogy békésen visszavonulni 
ma már lehelelen. — Az egyes balkáni kormá­
nyok még ragaszkodnak a békéhez. Bulgária 
még mindig lehetségesnek tartja a békés ki­
bontakozási.

—■ Nagyon természetes, hogy a kormá­
nyok és a közvélemény egymásra hárítja a fe­
lelősséget.

- . E perez ben a csatározások állása bi­
zonytalan, de legújabb lény az. hogy Stefá- 
novics szerb tábornok is megkezdte az o/fen- 
zivát.

— ’Az európai inlervenczió kérdése ebben 
a pillanatban nem aktuális. A monarchia állás­
pontja gróf Tisza István beszédében talál kife­
jezési, ehhez ma sem elvenni, sem hozzátenni 
valónk nincs.

— Románia még nem mobilizált. A hiva­
talos hadüzenet esetén persze mobilizálna. 
Egyébként Románia maga sincs tisztában, 
hogy mi szüksége volna erre. A követelések 
tekintetében nagyon eltérők a vélemények. 
Nagyon valószínű, hogy a román kor mony 
csak a határkiignzUás érdekében fog akcziőbrt 
lépni, a: egyes balkáni államok viszályába 
nem fog bcllcavatkozni.

A hármas entente
Szófia, julius 2. A hármas entente köve­

tei tegnap nyomatékos lépést tettek a bolgár 
kormánynál, hogy engedékenységet és türel­
met tanácsoljanak neki.

A párisi konferenczia
Paris, julius 2. A pénzügyi bizottság, 

mint a financziális követelések fóruma, meg­
hallgatta Dzsavid fejtegetéseit, aki az Ottoman 
álláspontot ismertette a hadműveletek által 
Törökországnak okozott költségek figyelembe­
vétele dolgában. A görög delegátusok ismertet­
ték követeléseiket, melyek a következőkön ala­
pulnak: A hadifoglyokra fordított összegek, 
görög hajóknak Konstantinápolyban közvetle­
nül a háború kitörése előtt történt visszatar­
tása, az ottomán birodalom görög alattvalói­
nak és intézményeinek okozott károk, az 
Epirusz lakosságának okozott, a török foglyok 
eltartása és visszaszállítása. A következő ülés 
holnap lesz.

KÜLFÖLD
Az olasz királyi pár utazása. Berlinből ie- 

lentik: A Norddeutsche Mliicmcinc /.eituno az olasz 
királvi pár kiéli látogatása alkalmából a követke­
zőket írja: Déli szövetségesünkhöz való viszonyunk 
teljesen zavartalan. Növekvő megértéssé! ismerjük 
el Németországban a modern Olaszország katonai, 
tengerészeti és gazdasági izinosságál. politikájának 
erős nemzeti irányát és a hatalmak tanácsában 
való meggvarapodolt sulvál. Általánosan ismeretes, 
milv nagy érdeme van ebben a fellendülésben 
Viktor Emanuel király személyének. San Giuliano 
külügyminiszterben üdvözöljük azt az államférfiul, 
aki az ügyek átvétele óta mindenkor li-zla igazi 
szövetségi politikát csinált. A nehézségek közepette, 
melvek az enrópiai diplomácziára a balkáni vál­
ság alaU zúdullak. Ausztria-Magyarország és olasz 
ország egvütlbaladása, n.elvet Németország támo­
gatott. kitünően bevált, különösen az adriai kér­
désben. Az Európa délkeletén végbement változá­
sok és átterjedésük a szomszéd területekre az 
uralkodók és államférfiak kiéli tanácskozásában 
annál nagyobb figyelemben fognak részesülni mert 
éppen most a balkáni szövetség államai között a 
helvzet ismét háborús jelleget öltött. Ez. u j vesrélv 
előtt állva meg vagyunk győződve. Iiogv a kiéli 
tanácskozás, amelyen szövetségi rokon>zenv vei 
Ausztria-Magvarország is lelkileg ott lesz. Olaszor­
szág és Németország viszonyát élénkíteni, a bár 
más szövetség összetartását erősíteni, a nagyhatal­
mak elé állított feladatok megoldását könnyíteni 
fogja.

A Vnssische /.eihuvi kifejti, hogy Olaszország 
tudatára ébredt annak, hogy a monarchiához és 
Németországhoz való szoros viszonya megvédi szá­
mos .veszély ellen. A Kreuzzeituna az olasz királvi
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pár kiéli látogatásáról írván kifeili, hosrv a m-ult 
évben a balkánon keletkezett és egész Európán vc- 
gigszáguIdolt vihar a hármas-szövetségre jó ha- 
lássál voll, amennvibcn usv hisszük, elűzte a kö­
rülbelül egv évtizedig a hármas-szövetség népei 
által lakóit területek menvboltján tornvosult fcl- 
legekel. A lap utal arra, hogy az Adria szabadsá­
gáért hosszú időn út húzódó viszály az autonom 
Albánia felállításával egyelőre elintézést, nyert. A 
lap végül kijelenti, hogy a kiéli találkozás kétség­
telenül a szövetségeseknek teljes egyetértését fogja 
bebizonyítani. A római Popolo Romána azt iria, 
bogy B Királyi pár utazásának rzélia ugyan nem 
Kiel, az ottani találkozás igen alkalmas időben tör­
ténik meg és tekintettel a balkáni helyzetre igen íő 
hatással lehet. A két uralkodó és a két állam kül­
ügyinek vezetőinek találkozásától csak a legjobb 
eredményeket remélhetjük.

Kiéiből jelentik: Az olasz királyi pár ma este 
ÍO órakor ideérkezett. A kíséretükben Van Di San 
Gíuliu.no olasz külügyminiszter. Fogadtatásukra a 
pályaudvaron megjelent a császári pár, a császári 
baz bérezéséi, és herczegnői, Bethniann-Hollweg 
birodalmi kanczellár, Jagow külügyi államtitkár, 
Bolafi berlini olasz nagykövet, valamint számos 
áTlunzi és udvari főmélloság. A császár igcii szi­
vei v esen üdvözJte az olasz királyi, aki ponisz há­
ziezredének egyenruháját Viselte. Az uralkodók 
többször megcsókolták egymást, s a császár az 
olasz királynénak, a király 'a császárnénak kezet 
csókolt. Az uralkodók ezután elleptek a diszs'zá- 
zad előtt, majd a kísérelek bemutatása követke­
zett- Amikor a Császárné a királynéval cs a csá­
szár a királyival a pályaudvar előtti mesésben ki­
világított térre értek, a nagyszámú közönség lel­
kes ovácziókbau részesitette őket. Az uralkodópár 
a császári családdal a Fulda vadítón nii-nlek. a 
frinaeriára, hol a vendég uralkodópár megszál­
lott. Félórai 'ottidözés után a császári pár szívé­
lyes buc.su után a Hohenzollern yachtra ment.

Csehország autonómiájának felfüggesz­
tése. Becsből jelentik: Gróf Stürakh miniszterel­
nök vasárnap és hétfőn a csehországi német képvi­
selők vezérével, Pacherrel hosszasan tanácskozott 
és megismertette vele a kormány szándékait a 
Csehország részére kinevezendő közigazgatási bi­
zottság munkaköre és elnevezése tekintetében. A 
császári pátens állítólag pénteken vagy vasárnap 
jlenik meg. A tartományi országos bizottság tagjai 
holnap leteszik mandátumukat.

a klerikális párt bukása Hollandiában. 
Hágából jelentik: A választásoknak az let! az ered­
ménye, hogv az egyesült klerikális pártok (kálvi­
nisták és keresztény-történelmi-pártiak! 41 mandá­
tumot kapóit. Jgv tehát a klerikális Hcmskerk-kor- 
mánn megbukott.

EGYHÁZAK
— ("A pestmegyei ág. hitvallású evangé­

likus egyházmegye közgyűlése.) A pestmegvei 
ag. hitvallású evangélikus egyházmegye ma dél­
előtt a Deák-téri evangélikus iskola diszlermében 
tartotta meg évi rendes közgyűlését Földvárit 
Elemér egyházmegyei felügyelő és Sár kämt Béla 
főesperes elnöklésével. Földvárit Elemer részlete­
sen beszámolt az cdinburgi gyűlésen való részvé­
teléről. Ezután Sarkúiul Béla főesperes előterjesz­
tet'e a mull közigazgatási évről szóló terjedelmes 
jelentéséi. Ezután felbontották a zsinati képvise­
lőkre beérkeezlt egyházközségi szavazatokat. Deli 
1 órakor megszakítónak és holnapig elnapolták 
a közgyűlést.

— (Az esztergom, főegyházak okmány­
tára.) Az esztergomi í'őszékeskaptalan most kine­
vezi: It mesterkanonokia. Dcdrk Cresecns Lajos volt 
udvari káplán és a budapesti egyetemi könyvtár 
őre már a legközelebbi napokban elfoglal ia szi kéi 
a káplalaiiban. — Dedek Lajos kinevezése, dr. 
Csrnmrh .Linos herrzegprintás egyenes ajánlatává 
történi, aki az uj nieslerkanonok állal folviallalni 
kivin ia az esztergomi löegvlvizak okmánytárának 
tudományos feldolgozását es közrebocsátását. A 
herczegprimásl ebbel! tervének megvalósításában az 
H kegveletes szándék vezeti, hogv befejezze néhai 
nagvnevü elődjének. Simor János bíboros herczec- 
prímásnak megkezdett nagy müvét. Simor herrzec- 
nrimás ugyanis érseki székének elfoglalása után 
rögtön megbízta Knau: Nándor esztergomi kano­
nokot- a hírneves történetírót, az esztergomi fo-

egvházak okmánytárának sajtó alá rendezésével. 
Knauz Nándor ..Monumenta Ecclesiae Strigonien- 
sis ‘ czimmel két kötetet bocsátott ki a-z 1863 
1861). években. Munkája azonban befejezetten ma­
radt és a nevezetes törfénli gyűjtemény sorsával 
senki nem törődött. Az uj herczegprimás most 
Fedek Crescens Lajos kanonokra bízta a nagy mű 
befejezését, aki a magvar történet irodalomnak is­
mert jeles munkása és az egvháztörténelmi kutfor- 
rásoknak egyik legalaposabb ismerője. Az uj ka. 
nonok ezzel a specziális megbízatással foglalja el 
székét az esztergomi káptalanban.

Äz árvizek
•— Pusztulás mindenfelé

—• Saját iadösUonklől. —<

Budapest, julius 2.

Bai a megáradt folyóktól ostromolt helyekről 
a vizek apadásai jelentik, a Maros-mentén még 
mindig komoly a helyzet, Az idei termések elpusz­
tulása miatt pedig a lakosságot széles vidékeken 
nagy Ínség fenyegeti. A Délvidéken kívül Erdély­
ben a Ni/arád, Biharmegvében a Körös, Szilagv- 
megvében a Kraszna folvők kiáradása t'olvlán 
szintén nagy károkat okozott az árvíz, de azért 
mar itt is nagyrészt elmúlt a veszély.

Az árvizes pusztulásokról legújabb tudósítá­
sainkat itt adjuk:

Marosvásárheliji jelentés szerint az utóbbi 
napok erős esőzései folytán a Sítúrád már hétfőn 
kilépett medréből és beláthatatlan károkat okozott. 
Cserefalva, Akosfalva, Tolit falva, llenczfalva, Fisz 
faháza és a vidék egészen Nyárádtöici viz alatt ál 
lanak; Süketfalva és Demeterfalva házaiba az ab­
lakon folyt be a viz. Szonátára a kocsi- és autófor­
galom el van zárva, a vizáradat elseperte a hidakat, 
megrongálta a töltéseket és az összes takarmányt 
megsemmisítette: termőföldeket egy méter magas­
ságban elepte a viz és a vasúti töltés huszonöt kilo­
méterig szintén viz alatt van. A vasúton dolgozó 
kubikosok satrail. ruháit és élelmiszereit elvitte az 
ár. A nyomor óriási a nép között. Topliczáról is 
azt jelentik, hogy a Maros veszedelmesen árad és 
mar a hidakat veszélyezteti.

Pipáról jelentik, hogv olt Szikora Józsefnek 
a Marosban felállított uszodáját az árvíz elragadta. 
Az aradat a Maros-hidhoz vágta az uszodát, ahol is 
az megrongálódott.

Naqijuáradi jelentés szerint az utóbbi napok 
esőzései következtében a Kőrös vize megdnzzadt és 
egyre ijesztőbben emelkedik a viz szintje. Az Ez- 
redcvi- emlék tér melletti mederrészben a bokrok 
koronái is mór viz alatt vannak és a Sebes-Kőrös 
messziről fadarabokat, bokrokat visz lefelé. Élesd 
körnvékén a viz kilépett a medréből és Élesdtöl 
Tinódin a búzaföldek teljesen viz alatt állanak. Az 
élesdi erdőipari részvénytársaság hídjait a rohanó 
ár teljesen alámosta, ugv hogv szerencsétlenségtől 
lehet tartani. Az áradásnak emberáldozata is van. 
Egv Madara László nevű kőrösbánlaki ember az 
árvíz által a parthoz sodort fatömböket akarta ki­
lógni a Kőrösből, de a rolianó ar a szerencsétlen 
embert clragndla és a folyóban lelte halálát.

SzHáqiisoiiihinról jelentik, hogv a Kraszna 
föl vő folytonos esőzések következtében kiararll és 
Szilágvsomlyó város Vadkerl nevű városrészét el­
öntötte. A viz behatolt a viltamvilágitási telep gép­
házába is. minek következtében a város egész éjjel 
világítás nélkül maradt.

Déváról ielenlik: A Maros áradása az elmúlt 
éiiel cleric, a tetőpont int. ö—6 kilométer széles és 
12—13 kilométer hosszú terület áll viz alalt. Déva 
körnvékén pedig 70—80 négyzetkilométer területet 
lepett el a viz. A vízállás átlag egv méterre tehető 
ezeken a területeken, de folyton változik. Kisebb- 
nagvohb megszakításokkal még mindig esik. Szlrigv 
Baiesd és Kus községeket is elöntötte a viz. Olas és 
Magvai bereif ve közöli pedig elmosta a hidat. A köz­
lekedés mindenfelé nagy nehézségekbe ütközik, sok 
belviill lehelellen. Alpesicsen az oltani patak Kilé­
peti a medréből és a község felső részéi clöntötie.
A Ynjdahímvad felé vezető országút egv része v iz 
alalt van. Cérna és o vasúti töllés között kél méter 
magas viz borítja a földeket és már igen közel van 
a sínekhez.

Lunosrol táviratozzak: Nándorhogyen ma dél

elölt felhőszakadás volt. A Bisztra megáradt és els 
sodort egv vashidal. A Temes, mely már áradni 
kezdett, a felhőszakadás következtében újból egy 
méterrel emelkedett. Resiczabánván Stacdtler Jó­
zsef 63 éves faluvaros a megáradt Berzava-vizében 
hajtott, kocsijával beleesett egy gödörbe és meghalt, 
Porrásfalva községet elönlölte a viz. Damian Va- 
sziHe az utczára ment, megbotlott és belefuít * 
vízbe,

kunosról jelentik: A Temes és a Béga folyók 
vize ma tovább áradt. Az árvízvédelmi intézkedé­
seket mindenfelé megtették. A Berzava patak 
Gátolja közsert afsó részét teljesen elöntötte. Ger- 
tenyes községben 1000 hold viz alatt áll. Növeli a 
veszélyt az a körülmény, hogv újabb árnöveke­
déstől kell tartani. A közerőt mindenütt kirendel­
ték. Az aJispáni hivatalban éjjel-nappal insoekcziót 
tartanak a tisztviselők az alispánnal élükön.

Szenedről jelentik. A folytonos esőzés és vihar 
nagv károkat okozott Szegeden. Az eső kikezdte 
a múzeumi termek menvezetét. fenyegetve a mil­
liókat érő régiségeket. Igen nagv a pusztulás a 
külvárosi részekben, ahol a szegény emberek vis- 
kf'it menvezelig átáztatfa az eső, úgy hogv legna­
gyobb részük beomlással fenyegeti a bennlakókat.
A rendőrség ezekből a viskókból kilakoltatta az 
embereket, de egyelőre nem tudja elhelyezni őket. 
mert Szegeden nincsenek szükséglakások.

Resiczáról jelentik: A megáradt Berzava las­
san apad hétfő óta. Keddre virradó éjjel azonban 
folyton esett az eső. Ferenczfalváról újabb- víztö­
meg érkezését jelzik. A völgyzáró gát alatt a csa­
torna 45 méter hosszúságban kiszakadt, ideiglene­
sen fából ácsollak másikat mellette, nchogv az 
üzem fenakadjon. Ma reggel óta a Berzava vízállása 
ismét emelkedik és már majdnem elérte a vasár­
napi magasságot. A munkásság készenlétben áll. Az 
itteni vasgyár területén a gátakat megerősítették.'
A víz álszivárog a vasutitöltésen. Öt utcza részben 
víz alatt áll. Délután a viz mintegy huszonöt czemti- 
méternvivel apadt.

Halicsról jelentik: A megáradt Dnvcszter egy. 
re duzzad. A mellékfolyók vízállása is tetemesen 
emelkedett. Dolhe, Uhorniki és Petereylow hölv. 
ségek viz alatt állanait. Más helységek csak részi­
ben vannak elárasztva.

TÁVIRATOK
Az orosz politikai sztrájk

Fétervár, julius 2. A munkásság politikai 
tüntető sztrájkjának tegnapi második naoián til­
takozó gyűlést tartottak. Határozati javaslatokat 
log ad lak el a licitátbünletés elten. Három lap nem 
jelent meg. Mint kiegészítőén jelentik, a sztrájk 
a Fekete tengeri flotta matrózainak -a mutt évben 
történt eliVéltetése ellen irányul.

NÄHREND Naptár. Csütörtök, julius 3, Római 
kalh. ; Jéczint M, — Prof,: Jáczint. — Görög-orosz: 
junius 20. Metód pk. — Zsidó: Szíván 28. — A nap 
kél reggel 4 óra 8 perczkor, nyugszik este 7 óra 59 
pr rézkor. — A hold kei e j jel 2 óra 30 perczkor, nyűg- 
szák eslr 7 óra 59 perczkor. Az igazságiigyminiszter 
fogad délben 12 órakor. — A honvédelmi miniszter lo 
gad délelölt 10 órakor. — Nttitvalcvö múzeumok: Nem­
zeti Muzeum állattára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9 - 
léig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Ernst Mu­
zeum I Nagvmező-utcza 8.) 9—4-ig, Földtani Muzeum 
10- I-ic, Iparművészeti Muzeum 9— 1-ig, Ráth Muzeum 
10—4-ig, Széchenyi Muzeum 10— 12-ig, Tanszer Mu­
zeum 9— 7-ig. M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkeres­
kedelmi hírszolgálat cs közszállitási osztály 9—2-ig, 
'ám- és tarifaosztály 3- 0-ig, nyilvános szakkönyvtár 
9- 2-ig. — Nyitvalrvö köníjvtárak: Akadémiai Könvv- 
tar 9— 7-ig, Egyetemi Könyvtár nagy olvasóterme julius 
Mól augusztus 31-ifi zárva lesz. A hivatal, kölcsönzés, 
belső olvasószollá kedden, szerdán, csütörtökön és 
pénteken 9- t-ig nyitva van. Augusztus löától 3-éig 
az egesz könyvtár zárva lesz. Iparművészeti 
Muzeum Könyvtára 9 12-ig és 6—8-ig, Nemzeti Mu­
zeum Könyvtára 9 1-ig, Pedagógiai Könyvtár 9 7 ig,
Statisztikai Könyvtár 10 l-ig. Földtani Intézet Könyv­
tára 1 6-ig. — Nttitvalcvö képtárak: Magyar Bieder-
maverek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagvmczö- 
utcza 8.1. nyitva 9- 4-ig. Belépődíj 1 korona, Állandó 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
IiNagyrorzti-ulrza 37—39.1. nyitva egész nap, A Szép- 
művészeti Muzeum régi képtára, nyitva in 2-ig, A 
grót PálíTv-gviijtcmény a Szépművészeti Múzeumban, 
nyitva 10— 2-ig.
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ÚJDONSÁGOK
Az amerikai leány

budapesti kalandja
— Egy letartóztatás története —

— Sóját tudósítónktól. —
Budapest, július 2,

Ismét a budapesti rendőrségnek egy kí­
nos és kellemetlen tévedéséről kell beszámol­
nunk. A budapesti rendőrség ma minden vég­
zés és felhatalmazás ellenére molesztált és ka­
landornőnek minősített egy amerikai millio­
mos leányt, akit egy bonyolult ügyben Buda­
pestre csaltak, hogy itt kellemetlenségeket 
okozzanak neki.

A budapesti rendőrség tévedése olt kez­
dődött, hogy ma délelőtt Szentkirályi Béla 
rendőrkapitány a budapesti estilapokuak — 
nem a sajtóiroda hivatalos jelentése utján — 
közlést tett egy esetről, amely Szentkirályi sze­
rint, __ ahogyan azt az estiíapok megírták — 
a következő:

A nizzai veröfényes sétányokon ez, év április 
havában romantikus szerelmi história szövődül'! 
Freund Harrv bécsi milliomos bankái: es miss 
Aline Lonette Desraismes, amerikai Gibson girl 
között. A tengerkék szemű, halványarczu szépsé­
ges miss Nizzában egv hotelben lakott J remid 
baaaikárral, aki kezdődő tüdöbaiának gvógvitása 
végett utazott a tenger mellé. A bécsi milliomos 
bankár, aki feleségétől válófélben volt. mélyen ta 
Iái! belenézni a szépséges Aline szemeibe s csak­
hamar szerelmes lelt belé.

Freund kereste az alkalmat, liogv megismer­
kedhessek Aline kisasszonvnval és szüleivel, akik­
ről n hotelben ugv beszéltek, hogv amerikai mil­
liárdosok. Alig. hogv a megismerkedés megtörténi, 
a bankár megkérte az amerikai leány kezét.

— örömmel mennék magához feleségül, 
Harrv. de a szüleim ellenzik ezt a házasságot. Maga 
még el sem vált a feleségétől s nem teljesen egész­
séges.

— Én sem tudok maga nélkül élni. — folv 
-tnlta suttogó hangon a leány, — szökjünk meg 
Spanvolországba. ott most forró nvár van. Malorka 
szigetére megyünk s Palma városában várjuk be a 
válcpörénck a végét.

A szerelmes bankár a tervet kitűnőnek találta, 
a szépséges Aline azonban az ö okos szemeit 
Harrvra emelve, igv szólt:

— Biztosítékot kelt adnia nekem, mert én 
most etmegvek magával, de hátha megüti, nemso­
kára a faképnél hagy s akkor en itt állok egyedül, 
kitaszítva a világba.

Freund bankár rögtön kész volt a kívánt biz­
tosíték megadására és ötvenezer koronáról szóló 
Phöoix-bányarészvényl helyezett letétbe a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál a leány nevére, a 
letel jegyei pedig átadta a leánynak. Az. amerikai 
leánv pedig megbeszélte a szökés részleteit a bécsi 
milliomossal, aki a megbeszéli időben a pályaud­
varon várla is Aline Loucte Dcsraismcst. Kgvszer 
csak dúl! arczczal, hajadonfővel rohant oda a 
miss:

— Vége van mindennek. Nem szökhetünk, 
mert szüleim felfedezték tervünket,

A bankár szomorúan vette tudomásul azt, de 
gyanút fogott és visszakövetelte a letétjegyet, de a 
leány kijelentette, hogy azt nem adja vissza, meri 
a bankár a részvényekkel öt megajándékozta. 
Freund Harry Budapesten feljelentést telt ezek 
után az amerikai leány ellen, akii a rendőrség 
kinyomozott. A részvényeket bűnügyi zár alá he­
lyeztek és megállapította a rendőrség, hogy az 
amerikai leány Nizzában 1000 frank kölcsönl vett 
töl a letét jegyekre s aztán visszautazott Newyorkba.

A rendőrséget a minap arról értesítette a Posli 
Magyar Kereskedelmi Bank, hogy az amerikai 
leánv kísérleteket tesz a vitás részvény felvételére.
A leánv megbízásából ugyanis a Hudson-lröszt 
megkereste a Pesti Magvar Kereskedelmi Bankói, 
hogv ügvlelének küldje meg az ötvenezer koronát 
érő Phönix-bán varész vényt. A bank megtagadta a 
részvény kiutalását. Az amerikai nő a mull hét
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végén Budapestre utazott, megjelent a banknál és 
maga akarta felvenni a részvényt.

A rendőrség ily módon megtudta, hogv a ka 
lamlornő Budapesten tartózkodik. Bialoszkurszku 
Géza lovag, C'lassúim Gyula és Puskás detektívek 
kutatni kezdték a nőt és ma délelőtt az Andrássv- 
uton felismerték. Bevitték a főkapitányságra. Meg 
állapították, liugv a múlt hét végén érkezett Buda­
pestre az édesanyjával és a lluiigúria-penziohaii 
lakott, ügyelőre az amerikai misst őrizet alá he­
lyezték.

Ezzel szemben ti következő clienteles 
tényállási közölhetjük: Lovelle Desraismes 
kisasszony nem amerikai gibson girl, hanem 
egy chicagói milliomos leánya, tiki minden té­
lén Nizzában üdül s itt ismerkedőn meg a ban­
kárral. A bankár, akinek felesége van. házas­
ságot ígéri a leánynak s neki ajándékozón hu­
szonötezer frank névértékű Phönix-veszvenvl. 
Mikor az amerikai leánv szülei megtudlak, 
hogy a bankárnak felesége van, megtiltották 
leányuknak, hogv a bankárral továbbra is ia- 
láikozzék, mire V re und visszakövetelte tőlük 
n Phönix-részvénvekel. A leánv, miután azt 
nem házassági biztosítókul, hanem ajándékba 
kapta, nem adta vissza.

Ekkor Freund előbb a nizzai, majd a 
becsi rendőrséghez és ügyészséghez fordult pa­
naszéival a leány ellen. Ezek egyike sem vál­
lalta az ügyel, miidán ez es ik polgári per tár­
gyút képezheti. Polgári pert indítóit s bírói 
végzés alapján le. is lillalla a részvényeket, a 
melyek a Pesti Kereskedelmi Bankban voltak 
elhelyezve. Ezután Freund Budapestre uta­
zóit és egy budapesti ügyvéd, Weis/ Ödön ut­
ján Becsből lobi vatta a leányt Budapestre, az­
zal, hogy egyezkedési tárgyalásokat szerelne 
folytatni. Mikor a leány anyjával megérkezel!, 
Weisz Ödön ügyvéd a rendőrséghez fordult és 
csalás czimén tett feljelentést. Az ügyet Szent- 
királyi Béla rendőrkapitánynak osztották ki, 
aki ma délelőtt az Andrássy-ut 1. szánni ház 
elölt két detektív', el letartóztatta a leányt. Re- 
vitték a rendőrségre és vállalóra fogták, de a 
vallatás, miután a rendőrségen alig tudnak 
angolul, nehezen meni. közben a leány az 
amerikai konzulátushoz fordult s ennek köz­
benjárására álkisérték a leányt az ügyészségre, 
ahol azonnal szabadon bocsájlották. mert sem­
miféle bűncselekményi nem köveiéit el, sőt cl- 
fogatási parancs sem voll ellene kiadva.

Az amerikai leánv. akit egész életében 
keserű emlékek fognak Budapesthez, fűzni, 
megteszi a bűnvádi feljelentést a budapesti 
rendőrség ellen, hivatalos hatalommal való 
visszaélés cz.imén és pert indii azok ellen a 
budapesti esti lapok ellen- amelyek Szentki­
rályi Béla rendőrkapitány intormácziúi alap­
jait az esőid tévesen és reá nézve sértő formá­
ban irlék meg.

Királyi Kitüntetés A kirátv <tr. Ten/ Ödön 
bpliitívminiszleriumi közegészségügyi föfetiigye! it, a 
111. oszt. viiskorono-renridcl lüntellr tó.

— Magyar nemesség. A kirátv mCRrngedtc. liogv 
ierenczfalvi Tavi Gusztáv miniszteri tanácsos, az osz­
trák magyar a Ham vasúttársaság igazgatója, rtöncve ép- 
séRl'vn larlása mellett családnevét Tan.i/ ia változ­
tassa.

— A walesi herczeg- nősül. Brüsszeli tűr 
,szeriül a walesi herezog legközelebb megnősül. Az 
angol trónörökös vagy az, cgvik nieeklenhurg 
slrclilzi hvrczcgnöl, vagy pedig a román trónörö­
kös pár leánvál, Frzsébct íVcrezegnol fogja cl je- 
gvez.ni. Márki trónörökösaiö. a herc/.egoö anyja, 
angol he rezeg ,nü.

— Alapítvány a hírlapírók nyugdíjintéze­
tének. \ Magyarországi Hirlapirók Nvugdijinh/r- 
Iónok elnöksége a következő levelet kapta: ..Melló- 
ságos lletlai Ferenc/. <!r. urnák, főpolgármester, 
főrendiházi tag. mint a Magyarországi Hirlapirók 
Nyugdíjintézete elnökének, Budapesten. — Néhai 
báró Wodiáner Albert ur űnagyinéltixsága nővérei, 
üzv. gróf Fi rri l.ipótné és özv. gróf Nemes Vin- 
I zené önagvméllősága meglioldogult hátvjuknak, 
ki a magyar sajtó iránt a legmelegebb érdeklődés­
sel viselteiéi!, intcncziöit vélik követni .midőn an­
nak hagyatékából a Méltóságod vezetése alatt álló 
Magyarországi Hirlapirók Nyngdijintézcte részére 
ötezer koronát felajánlanak, illetve boldogult bálv 
ink hagyatékát ilv összeggel az alapítók sorába lel 
venni kérik. Kiváló nagyrabecsülésem kifejezése 
mellett maradtam, Kunhegyes .1013 iunius 29 én. 
Méltóságod készséges tisztelője: gróf Nemes János. 
A nyugdíjintézet elnöksége ezen az utón is hálás 
köszönetét felezi ki az adományozóknak alapítvá­
nyukért. »

_ Báró Hatvan5r József hafála. A Nau-
heimlbeii ethunvt báró Hatvány Józ»i-f holttestéi 
k ülőim unton szállítót fák BucVapcstre és ide ma 
estr tnyolez órakor érkezett, A pályaudvaron « 
családinak a l ő városisa ti levő tagjai várták Vs on­
nan a Nntfor-ulczn 3. számú palotába vitték. 1M 
az lelsőemeleli nagy tanácsteremben helyezik ra­
vatalra. Az elhunyt temetése innen holnap, csü- 
törltüktki délután 3 órakor fog véKbemeimi. A 
gyászszertartást dr. Fischer Gyufa tor-alibi és La­
zarus tokánlor fogiák ségiszni. Az elhunvl lölött a 
J)mtsch-té\e összes vállalatok tisztviselői nevében 
WiilJivim Arthur ezégvezető, a Gyáriparosok Or­
szágos Szövetsége nevűében — amelynek báró 
Hátimul József Mlelnöke volt — Heyediis Lórán-d 
és a Czukorgvárosok Országos Egyesülete nevében 
gróf Zichy Andor fog ejnN*kbeszédet mondani. A 
gvászszertarlá.s illán az elhunytat a Kt'rcpo'si-uti 
temvtölven lévő családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra.

Zrínyi Miklós omiéke és a kadétok.
A kismartoni katonai főreáliskolában vasárnap 
tartották meg az. évzáró ünnepet, amely után a 
végzett növendékek részint csapalszolgálalra, ru­
szin I felsőbb katonai akadémiákra távoztak az. in­
tézetből. Az évzáró ünnepen föltünést keltei! Melcn- 
c.zei Zsiván Sándor ezredesnek, az iskola parancs 
nokának beszéde, melyben a hazafias önfeláldozást 
magasztalta a bguagyobb katonai erénynek. Az 
ezredes a niayyar történetre uiall, melyből a haza 
lias ón feláldozásnak annyi magasztos példáját is­
merjük és fiiként a szigetvári hősre, Zrínyi Mik­
lósra. Óriási változása ez az időknek. Zsiván ezre. 
des Magyarország múltján nevel n haza jövőjének 
katonákat. És igv a lisztek nem csupán katonák, 
de jó hazafiak is lesznek.

Vafiiilievits polgármester temető™.
Ma déiclóll kísérték ki Vaszilieuitx Jánost, a széke i- 
iöváros elhímvi alpolgármesterei utolsó útjára az 
erzsébetvárosi róni. katli. templomból. Tisztelőinek 
és barátainak az a nagy tömege, — amely az óriási 
templomot egészen megtöltötte. — mutatta, hogv 
életében nagy tisztelet és szeretet övezte az elhunv 
lat. A díszes ravatal az oltár előtt volt felállítva, 
mellette iubbrúl-balró! díszbe öltözött városi tiszt­
viselők állottak kivont karddal, a gvúszdrupériűval 
bevont padsorokban társadalmunk kiválóságai 
foglaltak beivel, a templomban pedig a közönség 
e/.rei szoronglak. A szegényház-téren és a temetési 
menet útvonalán a gvászfálvoltai bevont gáz- 
luiupákal meggvuilotlak.

A gyászszertartás pontban tiz órakor gvász- 
uiiscv cl kezdődött. A önök István apátplcbános mi- 
sezeii. Ott voltak: Lhallóczy Lajos v. b. t. t., közös 
pénzügyminisztériumi osztályfőnök, dr. Némethi/ 
Karoly államtitkár vczrícM'vel a bclüßvininiszlö- 
riuni és a kormány képviselői, dr. Deltái Ferenc* 
főpolgármester. dr. /híren; Islván polgármester, 
dr. Hu (hí Dezső lőkapilanv. Huzsanöh/yi Gyula és 
<ir. Bódti Tivadar alpolgármesterek vezetésével a 
főváros egész, tanácsa. Márkus Miksa udvari taná­
csos. az l j sági ró k Egyesületének elnöke, Varsányi 
\dmos, Béla Henrik, dr. Pető Sándor, Barabás 
Béla. Szebcmi Aulai. <lr. Plattba György, dr. Brndy 
l-rn<, dr. Snrinycr Ferencz orsz. képviselők 
es meg igen sokan közéletünk előkelőségei és ki 
III ii ős égéi közül. Nórák István apátplébános n 
gvaszmise illan beszentelte a koporsót, mehet az- 
ulan az egyházi énekkar gvászdnlni mellett vittek 
ki a gvászlw,-csira. \ gyászmenet 11 órakor indult 
iiívg. l.lol In ki vas lovagok, a koszorukoesik. utána 
egv szaka*/, lov-asrentkir, majd zászló alatt a fő- 
városi hivatalszolgák csoportja, a tűzoltó diszőr- 
sv g, a 1 zap súg i' s utána n hullovats gvászkoesi. 
amely mellett diszruhás, kivont kardos fővárosi 
tisztviselők haladtak. A koporsót a család férfi- 
iagjni. a főpolgármester és a tanács, n fővárosi 
bízoltsag tagjai és az elhunyt jóbaráljai és thz- 
teloi gyalog kisérlék. A család nötagjai kocsin Kö- 
velték a koporsót, végül púdig u résztvevő közön 
syg százai haladlak. A gvi'uezin esne let, amelv a 
Bakőczi-utra. terve, u Köztemctő-ulon m'cnt ki a 
Kerepesi-úti temetőhöz, mozgó-rendőrkordon vette 
koriil. A közlekedés szünetelt, a közönség ellepte 
a járdákat. A temetőben az első fokapunál Mik­
száth Kálmán vs Hath Gvörgv hamvai mellett levő 
dÍMsirtiedvon a koporsot njből beszentelték ás rö­
vid imái mondottak. Dr. Bájirry István polgárnvcs- 
tér búcsúztatta itt el a főváros nngv halottját. 
Meleg szeretette! méltatta az elhünv t érdemeit, 
majd kön vek™ fakasztó szavakban vett tőle bú­
csút. Ezután Mártái* .li"vz<et nyugalmazott fóool- 
gármciLer mondott búcsúztatók
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— Magyar ember nyomdászait talál-

m« eya, A hajdumegyei Balmazújvároson cl egy 
Weber Simon nevű érdekes, de nagyon szegény 
ember, aki falusi magányában föltalálásokkal fog­
lalkozik. Wéber a minap fiirészporból olyan masz- 
szát készített, amely különösen alkalmas szobrok 
és dísztárgyak öntésére. Találmányát szabadal­
maztatta s abból él, hogy művészi kidolgozású tár­
gyakat készít, amelyek olyanok, mint a habos már­
ványból faragott holmi. Egy debreczeni nyomda- 
tulajdonos, Rosen felel Henrik véletlenül jutott a 
szegény föltalálóhoz, aki megmutogatta neki készít­
ményeit s az anyagot, amelyből a szép dolgokat 
előállítja. A nyomdász rögtön tisztában volt azzal, 
hogv ez az anyag különösen a tipográfia terén te­
kinthető nagy jelentőségűnek, mert rendkívül al­
kalmas a fahetük öntésére. Ma a fabetüket a gyá­
rakban kézzel faragják s éppen ezért a nyomdá­
szatban a fabetü a legdrágább anyag. Rosenfeld 
kísérletezés czéljára Wéber Simonnal a fürészpor 
masszából kiönteteit egy sereg betűt s a nyom­
tatásnál az újfajta betűk kitűnően beváltak. Az a 
jó tulajdonsága, hogy nem pattogzik, mint a fa- 
bet iinél szokás, de főként jelentékeny hasznára 
van a nyomdászatnak azért, hogv olyan hajszál 
vékonyságú vonalakat lehet a masszába vágni, a 
mi a famctszésnél lehetetlen.

— Elpáholt gyár-igazgató. Szegeden izgal­
mas jelenei játszódott le szombaton este, a heti 
bérek fizetése alkalmával, a szegedi Wimmer-félc 
kendergyárban. A gyár hat munkásának fizetéséből 
még június 21-én levonlak fejenként hetvenöt fil­
lért büntetés czimén. A munkások nyomban tilta­
koztak ez ellen, de mert tiltakozásuk hangosabb 
volt a kelleténél, ezen a héten, szombaton, újabb 
összegeket vontak le a bérükből. Megkérdezték a 
pénztárosi:

— Miért van ez?
— A múlt heti gorombáskodásért! — volt a 

felelet. A hal munkás erre bement Wimmer Fiilöp 
gvárigazgaló irodájába és őt is megkérték, ne en­
gedje levonni az újabb összeget. Wimmer azon­
ban ridegen válaszolt a könyörgő munkásokhoz:

— Amit egyszer levontam, azt levontam! 
Punktum! ... — A munkások közül erre ölen el­
távoztak. Egyedül Gcrstncr Mihály 35 éves munkás 
maradt benn az irodában. Gerstner hatalmas ter­
metű. orösvállu ember. Vészt jósló tekintettel, fe­
nyegető állásba helyezkedve állott meg Wimmer 
Íróasztala előtt.

— Hát maga mit akar, miért nem takarodik 
a többi után? — szólt ra a gyáros.

felhívás
előfizetésre!

Félszázados múlttal a hálunk mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltúnk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szereidében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája voll. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésen 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sai; és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgálta fásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értcsültség, a megbízhatóság, a 
gyorsaság és a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus Hó 2€)-án, 
Szent István napiéin

— Egry főhadnagy borzalmas öngyil­
kossága. Kolozsvárról táviratozzék: Barabás Ká­
roly kolozsvári honvédfőhadnagy egy idő óta rend­
kívül ideges és exallált lett és bár a legrokonszen­
vesebb és legismertebb tisztek közé tartozott, 
felebbvalóiban üldözőit látta és betegesen panasz­
kodott üldöztetéséről. Apósa. Lepage Miklós, a leg­
tekintélyesebb kolozsvári kereskedők egyike. A fő­
hadnagy megállapodott abban, hogy otthagyja a 
katonaságot és apósa egyik üzletében kap alkal­
mazást. Hat heti szabadságot kért ezredétől, amely 
ma kezdődött és mindjárt megkezdte volna polgá­
ri foglalkozását, hogy többé ne is térjen vissza a 
katonasághoz. — Apósának másik veiével 
együtt nagy vaskereskedése van, és ennek 
irodájában kellett volna ma reggel meg­
kezdenie működését. Az önmagával meghasonlott 
katonatiszt azonban ma reggel öngyilkosságot kö­
vetett el. Nagy kaliberű vadászfegyverét robbanó 
golyóra töltötte meg és azzal mellbelőtte magát. A 
löveg szétrobbantotta mellét, oly borzalmas ha­
tással, hogv testének egyes részei husdarabok alak­
jában a falra és a menyezetre ragadtak, a szoba 
pedig nagy vértócsával lett tele. A dörrenésre fel­
ébredt a harmadik szobában alvó felesége és három 
kis gyermeke. Leírhatatlan megrázó jelenet volt, 
amikor ráborultak a szétroncsolt holttestre, ame­
lyet később a mentők a boneztani intézetbe szállí­
tottak. Az egész városban nagy részvét nyilvánul 
meg a szerencsétlen család iránt.

— A bécsi rablóg-yilkosság. A bécsi rabló- 
gyilkosság ügyében még mindig eredménytelen a 
rendőrség nyomozása. A szerencsétlen áldozat, 
Schmidt Miczi ügyében, azt mégis tisztázták, hogv 
a gyilkos csak a leány karpereezét és brilliáns 
melliüjét vitte magával, holott még egyéb, értékes 
ékszerek is voltak rajta. Ennek a magyarázata az, 
hogy a szomszéd szobában, a 20-as számúban, 
amely a Schmidt Micziék mellett volt, egy férfi 
mulatott két nővel. Az ismeretlen ember időközben 
elment és a 20-as szánni szobában magára hagvta 
a két leányt, akik valamin hajbakaptak és irtóza­
tos lármát csaptak. Valószínű, hogv a gyilkos ettől 
ijedt meg és elmenekült, mielőtt a meggyilkolt 
leányt teljesen kifoszthatta volna.

— Amerikából kitiltott magyar házas­
pár. Mintegy két évvel ezelőtt érkezett Amerikába 
Magyarországról Klein Izidor építesz és a felesége. 
Török Margit, volt színésznő. Unév alatt jöttek s 
már az utón mindenféle ellentmondásokba keve-

■— Azt akarom, — mondta Gerstner, — hogv 
adja \ issza az igazságtalanul levont pénzemet. Én 
arra nem szolgáltam rá!

— Takarodjék ki. bitang, gazember! — kiál­
totta Wimmer. A következő pillanatban Gerstner 
vadul káromkodva odaugrott az Íróasztalhoz és 
esernyőjével a karosszékben ülő Wimmer nyakúba 
sújtott egymásután vaun hárofn-négyszer. A gyár- 
igazgató leroskadt a padlóra és elájult. A nagy 
lárma hallatára a szomszédos szobában dolgozó 
hivatalnokok ijedten rohantok be Wimmer szobá­
jába. A merénylő munkást kituszkollák a helyiség­
ből, azután pedig az igazgatót részesítenék első se­
gítségben. Gerstner Mihályt természetesen nyom 
ban elbocsátották n gyárból. De ugyanez a sors 
vár a többi öt munkásra is. akikben bűntársakat 
sí it az igazgató. Wimmer Fiilöp bűnvádi följelen­
tést tesz a merénylő ellen.

— A székelyföldi incglcövesült holott. Megír­

tuk, hogv Parisban egy Chilében talált teljesen kővé 
'alt patagonini ember holttestét árverezték el. Ebből 
a, alkalomból Sepsiszenlgyörgyről azt az érdekes ese­
tet elevenítik föl. hogv néhai Cserei/ Jánosné született 
Zathincczky Emilia, ki a sepsiszentgyörgyi székely mu- 
zeomot megteremtette, n kilenczvenes évek elején 
gvakran elbeszélte hogv a .Székelyföldön végzett ása­
tások köztien talált ee/y mrgkövrsiilt holttestet, et/y el­
temetett székeli/ embernek pctrißkdlödott tetemét. A 
hatolt egész teste, ruhájának színe, alakja teljesen ép 
állapotban volt es a kővé vált alak mindenben egy 
tökéletes szoborhoz, hasonlított. Valószínű, hogv a szé­
kelyföld mélyében gazdagon ömlő földgáz, idézte elő a 
megkövesedése Cscrcy Jánosné az értékes leletnek síit- 
szerii koporsót készittetett és a nf/otezvanas években 
bt küldte az erdélyi múzeumnak, ahonnan — szintén 
(Aercvné nyilatkozata szerint — a bécsi vngv más 
külföldi gyűjteménybe került. Kolozsvárott most moz­
galom indult meg a ritkaságszámba menő lelet hollé­
tének nyomozására.

— Gyárlgazgató a rablók kezében. Tiflisböl 
táviratozzak : Kulikowski gvárigazgalót tolmácsával és 
szolgájával együtt a Bjelnkanj szorosban, Szaknlali ke­
rületben rablók elfogták, akik magas váltságdíjat köve­
telnek szabadonboesát tatása éri.

külön pompás 
ísjámiékkal

kedveskedik eíöfixeíöinek 
ax „Egyetértés1*,

Egy gyänv&ni£, nagy, impozáns 
a l hum Sít a n mutatja be a magyar 
tengerpartot, a magyar ten­
geri' és annak kornyékét, iltusz- 
tráezlókhan és kitünően meg- 

____ irt czi&keii&en.

Tíz

zárni
valóságos diszalbuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével uj előfizetést 
nyitottunk az „Egyetértésire.

Előfizetési ái9:
Egy évre .....
Fél évvé........
Negyed évre ... 
Egy hónapra..

23,— korona 
14,— korona 
7,— korona 

2,40 koroi,a

redlek. ugv. hogv megérkezésük alkalmával Ellis- 
Islandra vitték őket kihallgatás végett. A vizsgálat 
alatt kitűnt ugyan, hogv Klein Izidor és Török 
Margit csakugyan házastársak, de mert Kleinról 
közben az a hír jött, hogv gyanús manipulácziók 
után távozott Budapestről, másrészt pedig hazudott 
a feleségével együtt, a bevándorlási hatóság depor­
tálásra Ítélte őket. Klein erre ügyvedeket fogadott, 
s a Washingtonba küldött felebbezés eredmény­
űvel járt: a házaspárt szabadlábra helyezték. A 
bevándorlási hatóság azonban nem nyugodott bele 
ebbe a vereségbe. A ncwyorki osztrák-magyar kon­
zulátus révén bizonyítékokat szerzett be Klein 
Izidor budapesti dolgairól és a házaspárt újból le­
tartóztatta. Kiéinek, akik sok ezer korona értékű 
ékszert hoztak magukkal, ennek az árából ismét 
ügyvédet fogadtak, aki szabadlábra is helyeztette 
őket, a bíróság végleges döntéséig. Most azonban 
már nem segített semmi. Newvorki jelentés szerint 
a bíróság a bevándorlási hatóságnak adott igazat 
s a házaspárt deportálták. Két évi huzavona után 
most ismét útban vannak Európa felé.

— Eziistmcnycgző. Salgótarjánban Kiszcly Pál 
ma ünnepelte nagyszámú családja körében ezüstlakn- 
rialmát. A templomban az ünnepi beszédet Jeszenszky 
Károly ev. lelkész mondotta.

— Csecsemőhulla a postacsomagban. A
versenv-ulezai postahivatalban a postacsomagban 
talált holttest dolgában a rendőrség nyomoz to­
vább. Ma felbonczolták a kis holttestet és az orvo­
sok megállapították, hogv a gyermek teljesen ki­
fejlődőn állapotban jött a világra, bár azt megál­
lapítani nem tudták, hogv élve, vagy holtan szüle- 
tett-e. Megállapították továbbá, hogv a holttest há­
rom hónapig feküdt a hamuban, amely konzer­
válta, három hónap múlva azonban oszladozni 
kezdett és csak akkor Iái lak hozzá, hogv megsza­
baduljanak tőle.

— Csatornába fnladt gyermek. Karánsebcsröl 
jelentik : Radoj János hat éves leánya a síkos esa 
lornaparlon megcsúszott és beleesett a csatornába, ahol 
megfuladb
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— Sikkasztó ezállodatulajdonosnő- Hauer 
Bertalan, a dcbreczeni Loyal szálloda és kávéház 
'tulajdonosa kél évvél ezelőtt un-ghall. özyegvc 
ekkor a szállodát a kávéházzal, vendéglővel és 
összes felszereléseivel együtt eladta Borgida Pór­
iasnak hatszázezer karimáért. Borgida a vételár­
ból 230.000 koronát fizetett ki készpénzben s ez­
után rögtön hozzá akart látni n hotel modernizá- 
dásához. Nagy tervei voltak Borgidának, de tervei­
ben megakasztotta egy szomorú családi esemény 
Ttirfelejr elutazott Jászbleré'nybe, mert a felesége 
és két gyermeke su Ív osan megbetegedtek tífusz 
ban. Mire Borgida visszautazott Debreczenbe, a 
■sztátióevái üresem táKália. A berendezés, az ezüst- 
neműek, a borkészlet, Hktucmé. mindéit eltűnt. 
Borgida a rendőrségre sietett, ahol feljelentést tett 
a szélhámos asszony ellen, aki után folyamatba 
tették a nyomozást, ffauerné a pénzzel és a szál­
lóból összeszedett holmival feljött Budapestre. Itt 
megismertedett Braun Béla kávással, aki feleségül 
is vette. A Nagy János-ufcza 33. számú házban 
vetlek ki gyönyörű lakást, amelyet a kapott pén 
zen pompásan rendezett be özvegy Hauerné. most 
már Braun Béláné. ti zalait pedig a debreczeni tör 
vénvszék vád lan ácsa Borgida följelentésére jog 
erősen nád alá helyezte Mailemét s megkereste a 
budapesti rendőrséget, hogv tartson házkutatást a 
Nagy János-utczai lakásban s a jogtalánul el tulaj 
donitolt holmikat, valamint Borgida váltóit vegye 
bünügvi zár alá. Ma délelőtt ejtették meg a ház 
kutatást s lejoglfrlíal: hat láda erüstholmit, to­
vábbá bűnügyi zár alá vettek 81.000 korona ér- 
téikü váltót és 31.000 korona érté hl záloglevelet. 
Az asszony mintegy ötvenezer korpáéival károsi 
tolta meg Borgidát

— Az aréna primadonnái. Aki a spanyol 
bikaviadalokat nem látta, az el nem képzelheti, 
hogv ezek a ..viador-primadonnák“ micsoda má­
moros érzést keltenek a nézőkben, mikor hideg 
vérrel az őrjöngésig felingerelt bikákat leszúrják, 
hzer halállal néz szembe a viador. Spanyolország 
18 első viadorát mutatja be a Tolnai Világlapja e 
heti száma és igazán valóságos lekigvönvört okoz 
ennek a kitűnő képeslapnak a lapozgatása. Szinte 
héiről-hétre gazdagabb a szebbnél-szébb képek­
ben. szövegtartalma pedig igazán elsőrangú. Kgv 
világhírű tudós odanvilatkozotl, hogv a képes ol- 
v ásmánv az ember emlékezetében nvonlot hágv.

— Amerikai erdőégés. Newvorki távirat sze 
unt az Ontario-tó északi részén levő erdőségben há 
rom nap óta óriási tűzvész dühöng. Az erdőség köze­
lében levő Carlton város teljesen a lángok martaléka 
lett és hasonló veszedelem fenyegeti a környék többi 
varosait is. A vész színhelyéről tegnapelőtt érkezett 
utolsó vonat kizárólag a carltoni hajléktalan menekül­
tekkel volt tele. A vonat egyes vggonjai szintén meg­
égtek, mert a vonatnak helyenkint a hatalmas láng- 
tengerben álló területeken kelleti áthatolnia.

— Revol veres drótostót a kávéházban. 
Győrött a múlt éjjel gyilkos merényletet követőit 
el egy drótostól egv hírhedt kávéház tulajdonosa 
ellen. A merénylő Hulich János drótostól, aki ál­
landó vendége volt a Tripolis: cziniü külvárosi ká­
véháznak, melynek Horváth István a tulajdonosa. 
Hulich hosszabb időn át adósságot csinált a kávé- 
liázban, mire a kávés néhány nappal ezelőtt föl 
szólította, hogy tartozásáról adjon neki váltót 
mert különben nem hitelez neki többet. Hulich 
adott is váltót, de annyira feldühödött Horváth el 
len, hogy boszura határozta el magát. Több iz 
ben meg is fenyegette Horváthot. hogv leszámol 
vele. Tegnap este hét órakor revolverrel jelent 
meg a kávéházban, hogv a kávést lelő He. Horváth 
cselédje ekkor gazdáját elrejtette egv szobába és 
rázárta az ajtót, hogy ne történjék tinin. Majd 
rendőrt hivatott, a ki egv ideig vigyázott is, hogv 
az időközben eltávozott ember bait ne okozzon. 
Hitel egv órakor Horváth utolsó vendégeit kiki 
sérté a kávéház ajtaján, mert készült bezárni a 
helyiséget. Odakünn az utczún a falhoz lapulva le­
selkedett Hulich s a mikor a kávés az utczára lé 
petf. revolverrel mellbe lőtte. A megsebesüli em 
bér segítségért kiáltott, mire többen üldözőbe vei 
fék a merénylőt s elfogták. A halálosan sérült ká 
vest a kórházba .szállították, a merénylő drólos- 
lótot pedig a rendőrség vette őrizetbe.

— A retkAür ™«*6nyI6j«. Ma reggel Márkus Já­
nos 2436-os számú rendőr, a Vdczj-ut 150. «»mii ház 
előtt észrevette, hogy egv teherkocsin alszik Hatna 
Pál kocsis. Odament hozzá és f elköltötte. A kocsis erre 
dühbe jött. rárontott a rendőrre és fadogatni kezdte.
A rendőr kardot rántott és támadóját a lején megvágta'
A kocsis csak könnyebb sérülést szenvedett. Bevitték 
az V. kerületi kapitányságra, ahol hatóság elleni erő- 
fcwk czimén megindították ellene az eljárást.

— A Tisza-család gyásza. Özvegy Tisza 
Kálmánné halála fölött érzett részvét kifejezésekén 
ma József főherczeg, Auguszta föherczegasszony 
és Montcnuovo herczcg főudvarmester a minisz­
terelnökhöz részvéftáviratot küldöttek.

— A kincstár és Redl hagyatéka. A prágai 
hivatalos lap mai száma a prágai törvényszék 
egvik hirdelménvét közli, amely szerint a katonai 
kincstár jogi képviselője százezer korona erejéig 
igényt jelenléti be a kémkedési tizeiméinek kiderii- 
lése után öngyilkossá lett Redl ezredes hagyatéka 
den. A hirdetményben ugvan nincs jelezve, hogv 
a kincstár milyen alapon támaszt igényt a hagyaték 
ellen, beavatott helyen azonban tudni vélik, hogy 
a kincstár az ezredes kémkedése állal okozott 
óriási károk némi anyagi visszatérj lése czéljából 
indította meg keresetét.

— Maxim Gorkij hazamehet. Roszkaja Molva 
közlése szerint Maxim Gorkij, a világhírű orosz ke­
gyelmet kapott. Ezzel a kegyelmi ténvnvel tehát vég­
leg beszüntették Gorkij hivatalos üldözését, ugv, hogv 
az iró most már minden veszedelem nélkül ismét visz- 
szatérhet hazájába.

— Rabszöktetés a fogházból Az ahrudbá- 
nvai törvényszéki fogházból, a in elv pedig egyike 
az ország legvédeltebb fogházainak, megszöktet- 
ték az egvik rabol olvanképen, hogv egy barátja 
beállott börtönörnek, aztán az őrizetére hizotl ra 
bot szépen kisétáltatta a fogházból. Suvolu Sándor 
nagyváradi utazó és Miski István régi ismerősei a 
vidéki rendőrségnek. Végigszélháinoskodták már az 
országot és több fogháznak voltak a lakói. A 
mull hónapban Suvolvt valami gazságáért a jól 
körülbástyázott abrudbánvai börtönbe zárták. Ke­
rek fiz esztendőt kelteit volna kitöltenie. Ekkor a 
királyi ügyésznél egv Klein Sándor nevű ember je­
lentkezeti és börtönőrnek ajánlkozott. Az abrud­
bánvai ügyész felfogadta. Klein Sándor felöltötte 
a formaruhát, bekerült őrnek a börtönbe, ahol 
néhány napig tanulmányozta a helyzetet, aztán 
tegnapelőtt elszöktette Savóiul Most kiderült, 
hogv az újonnan felfogadott őr nem volt más. mint 
Miski. aki a Klein Sándor féle okiratokat lopta.
A megszökött rab es szöktető je után széleskörű 
nyomozást inditottak.

— Házasság, karai Ncugcbaucr Viktor miniszteri 
tanácsos, a cs. kir. szab. Dunagözli.i jó/nsi Társaság 
magyarországi képviselője és neje leánvát, Hellót, el 
legyezte dr. Berkes Vilmos budapesti m. kir. aliam- 
rendőrségi fogalmazó, cs. kir. tartalékos hadnagv 

A Királv-Szinház bájos, fiatal primadonnáját, bony- 
hadi Pcrczil Sárit, ma délben vezette oltárhoz a Jézus 
Szent Szive templomban nyirjesi Létay Gusztáv. A vő- 
legénv násznagya dr. Rádu Tivadar alpolgármester 
voft. a menyasszonyé dr. Tevéig Béla kaposvári ügy­
véd. a templomban, nmeivel előkelő, nagy közönség 
toltott meg zsúfolásig, az Opera kara énekelt. Esküvő 
után az Országos Kaszinóban volt a nászlakoma, a 
melv után az ifjú pár Svájczba utazott

Kiszely Endre posta- és távirdatiszt eljegyezte 
Honitt Salgótarjánban.

PaZócz Gvula háztulajdonos eljegyezte Fried An- 
niiskat Budapesten.

Nagy ékszerlopás. Nagykanizsán Böhm Jenő 
kereskedő ma reggel észrevette, hogy szekrényei mind 
tarva-nvitvn vannak. A szekrényekből mintegy 8000 
korona értékű ékszer és több ezer korona értékű ezüst- 
nemű hiányzott. Az ékszerekkel s eziistnemüvel együtt 
eltűnt Bőimmé cselédje is. Szalu pék Anna. A rendőr­
ség azonnal megindította a nyomozást. Az ékszertolvaj 
cselé,"ennyi eddig nem sikerült elfogni. Valószinnülég 
Budapestrc szökött.

- Radákovich bankigazgató eltűnése. Je­
lentettük a napokban, hogy Radákovieli Gyula ■.
. zcnlgolthurdi Takarékpénztár igazgatója eltűnt 
Hozza tartozóinak es igazgatóságának az volt a vé 
lenienve, hogv öngyilkos lelt. A napokban a paksi 
rendőrség azt lelentetle. hogv ott a Dunából egv 
holttestet Inglak ki. a mely liasonlatos Jánosa 1st- 
vannak, a nemrég Kőszegről eltűnt kereskedőnek a 
rendőri kozlonvhen megjelent arczképéhez Csak 
hamar megállapították. hogv ez tévedés de való 
szinu. hogv a halott fiadákovkh. A míg a paksi 
halott kiléte megállapítást nyer, azalatt Szent 
golthárdon más irányban is kombinálnak- miért 
länt cl Radákovich? Legvalószínűbbnek látszik az. 
hogv a bankigazgató a csínt elöl meneküli el Fltii 
nésél megelőzőleg közel 00.000 komim tartozás 
ereiéig perelték hitelezői s Radákovich altól tar 
toll. hogv csődöt kérnek ellene.

Fékezöből milliomos. Brüsszelből jelen 
tik: A ciíarleroi-i sorsjegy kiül Utas milliós Jöngcrc- 
menyét egv Xnlhnt nevű va.suti fékező nyerte 
meg. Notiantnak havi fizetése 70 frank volt.

— Bombarobbanás Lisszabonban. Lissza­
bonban az egyik Utezakereszfezrtdésnél bombarob- 
banas történt. A robbanás egv kis fiút, aki a bom­
bát vitte és elejtette, darabokra tépte, egv műn- 
kas pedig súlyosan megsebesült.

— A revolvere« Keglevich. Ismeretes az 
az affér, amely nemrégen a Baumann kávéházban 
játszódott le, ahol keglevich Pál gróf egv reggelen, 
belekötött egv békésen kávézó polgárba Az esetet 
n ..Pesti Futár“ czimii hetilap megfelelő kommen, 
hír kíséretében közölte, mire Keglevich Pál gróf 
kél katonatiszt utján provokálta A 'állas Sándort, a 
lap szerkesztőjét. Nádas Sándor, tekintettel arra, 
hogv egv megtörtént esetet irt meg. nem adott lo­
vaglás elégtételt, hanem kijelentette, hogv az ügy 
sajtóbizottság elé tartozik. Ma este fél nvolcz óra­
kor Nádas Sándor váratlanul telefonon segítségei 
kért a rendőrségtől, mert Keglevich Pál az eset 
óva töllöll revolverrel leselkedik reá s ma esle re­
volverrel odaállolt az ..Otthon kör” kapujába, hogv 
Nádast, onnan ki jövet inzuitál ja. Kél detektív
azonnal az Otthon-kör elé ment. de mire Keglevich 
Pál meglátta a detektivekel, síelve eltávozott. Ná­
das Sándor szerint, mielőtt ö ma esle telefonált a 
rendőrségnek, Keglevich két segédjét küldte hozzá 
az Otthon-körbe az.zal a kéréssel, hogv jöjjön le az 
utczára. Nádas azonban sejtve, hogv csapdát ál­
lítottak neki. nem ment, lianem n rendőrség sorút 
ségél vette igénybe a kapu előtt álló Keglevich el­
len. A rendőrség holnap reggelre idézte be a re- 
v olveres grófot s életveszélyes fenyegetés cziuícn 
indítja meg ellene az eljárást.

— A párisi katonaszöktetök. Parisból je­
lentik: Yvelőt munkástőzsdei titkárt, akit szintén 
azzal vádolnak, hogv katonákat szökésre és az en­
gedelmesség megtagadására hajtogatott, ina letar­
tóztatták.

— A tolvaj hivatalnok, A rendőrség a napok­
ban letartóztatta Nagy József tarczali születésű hivatal­
nokot, akit azzal gyanúsítottak meg, hogv Vajda Gyula 
a „Pesti Napló " kiadóhivatalában ellopta Vajda Gyula 
pénztáros aktatáskáját, melyben 250 korona volt. NagyI" ,ooiiiu..mi|ui, "i'Mi'V** vitt* von. * v l/'/l/
József letartóztatásakor határozottan tagadta a terhére 
rótt bűncselekmény és mára ki is derül, hogy Nagy 
József ártatlan. A kiadóhivatalban ugyanis megállapí­
tották. hogy az. aktatáskát nem Nagy József, hanem 
Fischer Irén hiuatalnoknő lopta el. akinél a pénzt meg 
is találták. Nagy Józsefet ezek után szabadon bocsá­
tották.

— Halálba kergetett nrlaaszonyok. A' lon­
doni Reuter-ügynökség hosszú jelentésben számol he 
azokról a borzalmakról, amiket a mexikói lázadók 
Dnrangó városában okoztak. A lázadók a múlt héten 
megszállottak a várost és egybehangzó konzuli jelenté­
sek szerint úgy viselkedtek, mint a banditák. Az üzleti 
negyed legnagyobb részét elhamvasztották és nem kí­
méltek az idegen államok zászlóit sem. A legdurvább 
módon bántalmazták az asszonyokat és gyermekeket 
és orsmány merényleteket követtek rt a hatalmukba ke­
rült urinők ellen. A város legelőkelőbb osztályához tar­
tozó negyven uriasszony öngyilkosságot követett el a 
lázadók durvaságai következtében. A rémület a város­
ban óriási, éhínség pusztít a lakosság soraiban, mely 
lehetetlenül tűri a vad martalóczok garázdálkodásait. 
A kormány jelentékeny katonai csapatokat indított cl 
Ihn .ingóba a lázadók megfékezésére és a rend helyre­
állítására.

— Zátonyra futott bajó. Fiúméból jelen­
tik: A Ragusca haiústársuság ui Lovrinac nevű 
gőzöse Latiamból Triesztbe visszatérőben szomba­
ton éjjel Zlarin mellett Scögli Kamicacra közelé­
ben zátonyra futott. A zátonyra futás csendes ten­
ger mellett teljes erővel történt, ugv hogy a gőzös 
Icsténc-k nagyobb része a szírieken hever. A Lov- 
í'inne helyzete veszedelmes. A hajón százkét ulas. 
Az Ungaro Cron la Zagreb gőzöse nyújtotta az első 
segítséget. A Zagreb azután Spalatóban értesítőit,! 
a hatóságokat, mire az Ungaro Croala Gödöllő 
gőzöse a baleset színhelyére sietett, felvette az u!a- 

jkuf, kikel Zárában partraszállilott.
— Kivándorlási hiénák, Mátészalkáról jelentik: 

Markovics Judn és anyósa már régóta foglalkoznak ki­
vándorlási manipulácziókkal. A napokban a csendőr- 
séglicz névtelen feljelentés érkezett ellenük, mire a 
csendőrség a helyszínére sietett. Markoviesik azonban 
megneszelték a dolgot és átszöktek Galicziaba. A csend­
őrök azonban lesbe állottak és néhány nap múlva 
csakugyan sikerült is Markovicsot elfogni. Kihallgatták 
és kiderült, hogv egy nagyobb bandának a tagja, ame­
lyik rendszeresen foglalkozik a kivándorlásra való csá­
bítással. Az ügyet áttették az ügyészséghez.

— A jóssivU emberek figyelmébe. Néhány 
nappal ezelőtt lapunkban arra kértük a jószivü 
emberbarátokat, hogy a magával tehetetlen, szél­
űtől!. béna asszonyt, ozv. I.uchy Mártonnét, ki tel­
jesen magúra hagyatva, a legnagyobb nyomorban 
sínylődik, filléreikkel mentsék meg a pusztulástól.
A nyomorgó asszony Budapesten, 1. Vjíallja-ut 4, 
szám alatt lakik. Minthogy múltkori közlemé­
nyünkben z’timc tévesen volt megjelölve —. ugv 
halljuk — a posta a részére érkezett adományokat 
nem kézbesíthette

K‘W:í
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Csütörtök, Julius 3 EGYETÉRTÉS 9
• ífol0Z&S' fíalh János D,'vn város tanácsnoka
jumus hó 28-án hirtelen meghalt. A népszerű polgárt 
a város osztatlan részvéte kísérte utolsó útjára. Az 
elhunytban Kerruj Géza államreiulőrségi kapitány az 
apósát gyászolja.

Kostuán I<erencz életének 9fi-ik évében meghalt. A 
boldogult, mint alapitó és hosszú éveken keresztül 
egvik legmunkásabb tagja volt az OMGE-nek.

íJagvmegveri fíaics Lajos kereskedő, életének 
7ő-ik évében julius 1-én meghalt Dcbreczenben.

x Fodor-féle vívóterem a Koronnhcrrzeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

„La La titer ne4 6
— Henri Rochefort lapja —

A most elhunyt nagy publlczista nevétől el­
választhatatlan maradandó emlékű, hires hetilapja 
— ..La Lanterne“. Volt idő, amikor egész Európa 
harsogó hahotája jutalmazta egy-egv szellemes 
apercu-jét, melyekkel 111. Napóleont minden tör­
nél érzékenyebben sebezte.

Minden megható nekrológnál, minden hang 
zalos frázisoktól hemzsegő életrajznál ékesebben 
szól maga a ,,La Lanterne“, e gazdag tárháza a 
sziporkázó éleznek, ötletnek, szatírának. Ezért ér­
dekesnek tartjuk az alábbiakban e rettegett lapból 
egyes kiléteket, szemelvényeket adni. elköltözött 
szerző-szerkesztőiének jellemzéséül.

Annak ideién, például, szájról-szájra adták 
Rochefartnak az alkotmányról mondott deüniczió- 
iát, mely szerint annak okmánya csak kél sza­
kaszból áll. Még pedig: 1. §. Senki és semmi sem 
uralkodik. 2. §. Senki sincs e szakasz végrehajtá­
sával meghízva.

Sikerüli volt a következő pajkos ötlete is, 
melvlvel abból az alkalomból tort borsot a hatósá­
gok — illetőleg Napóleon — orra alá. hogv a lap­
iát elkobozták. A ..La Lanterne“ egész számát ki­
zárólag olyan radikális természetű idézetekkel 
töllölte meg. melyek 111. Napóleonnak az ..állam­
csíny“ idejében való működésére vonatkoztak. Be­
vezetésül pedig ezeket irta:

..Ha a Lanterne-t a külföldön adom ki, a kor­
mány a határon’elkonfiskáltatja; ha Parisban adom 
ki. ugv már napkelte előtt, a nyomdában foglalják 
le a füzetekéi. Hogv tehát ezt a füzetet az elkob­
zás. magamat pedig a perbefogás ellen biztosítsam, 
a következőket eszeltem ki: Minden sorai más va­
laki által szerkesztőiéin. Senki se fogja merni ezt 

' az ideiglenes redaktort bevádolni a közrend zava 
rása vagy az államforma megváltoztatása miatt. Ez 
a szerkesztő ugyanis senki más, mint Sói féri no 
győzője. 111. Napoleon, őszintén és becsületesen be­
vallom, hogv ilven radikálisai és merészet én soha 
sem irtain. Ezt a füzetet, melyet Parisban és Aix-la- 
Chapcüv-bcn egyidejűleg adok ki. vagy elkobozzák, 
vagy nem. Ha elkobozzák, kíváncsian fogom lesni, 
bogvan vádolják be a francziák császárját, c füzet 
egyetlen szerzőjét, gyűlöletre való lazítás és mind­
ama sok egyéb deliklumok cziinén, amelyekért ül­
döznek! Akkor az államügvész uraknak a legmé­
lyebb hódolatomal fejezném ki pártatlanságukért, 
különösen, ha a szerzőt, — akinek foradalmi ér­
zelmeivel nem merem magamat azonosítani, — 
a büntetés maximumával sújtanák. Ha pedig nem 
kobozzák el, ugv Európának felséges látvány lesz, 
konstatálván, milyen elnéző a franczia igazság­
szolgáltatás azokkal szemben. akik megfizetik.

Egvik augusztus 10-én ezeket irta Hoeliefort: 
..Hatvimnvolcz év elölt, augusztus 10 én a nép fosz­
togatta ki a Tuileriákai. Ma — megfordítva tör­
ténik.“

Még senkinek se tűni fel — vetette föl egy 
ízben a kérdést. — milyen sógorságban vannak a 
törvényhozó testületben ülő urak egymással? Ha 
a legközelebbi választások a kormáin óhajtása 
szerint ülnek ki. ilyenforma beszedekéi fogunk hal­
lani: ..Vöm aki előttem szólalt föl. és unokaöcsém 
az elölte való tisztelt felszólaló, azt állítják — el­
leniéiben sógorommal — hogv valamely alkot 
mányi annál kevéshbé szabad tökéletesíteni, minél 
tökélelesilésre képesebb az.“

Még egy pár ízeli lő:
A ..Presse" irta. hogv a császári herezeg szá­

mára remekbe készült spádét gyártottak, melvuek

egvik oldalán a h erez cg neve alall Bcranacr-nek ez 
a sora olvasható: ..Dicsőségét emlegetni fogják“. 
Milyen gyöngéd ez a véső, hogv elhagvla a vers 
folytatását: „Minden szalmatetö alall.“ Mert a véső 
ur minden hizonvnyal tudja, hogv az a „szalma- 
tető", amely alatt a Tuüeriákban a herezeg dicső­
ségét emlegetik .nekünk évenként 30 millióba kerül.

Versaillésben nagy készülődések folynak ama 
Hochc tábornok századik születésnapjának meg­
ünneplésére. aki Bretagnc-l paezifikálta és szegé- 
h’H’n halt meg. Ez az ember közmegvetést érdemel.

Bismarck ur, hír szerint, Cannesben akarta 
magát gyógykezeltetni, de nem jöl el. Kormányunk 
kétségbe van esve. Boldog lett volna, hogy végre 
láthat !• rancziaországban egy intelligens minisztert, 
s szerettek volna annak a hires németnek alázato­
san hódolni, aki cgypárszor rászedte őket.

Egv hivatalnok, aki előlépni szeretne, nemré­
giben, cgv hivatalos lakomán, IV. Napoleon egész­
ségére ürítette poharát. Ez a dinasztikus tószl, ter­
mészetesen, általános lelkesedést kelteti. Erre egy 
másik bankett-vendég fölemelkedett és igy kezdte: 
„Teljes szivemből csatlakozom a tisztelt előttem 
szóló kívánságához, de IV. Napóleonnak is lesz 
gyermeke . . .

— Fiú lesz! — kiállói lak hangok.
— Követni fogja apját a trónon. Én V. Napo­

leon! éltetem.
• • • Hamali két órakor már XXXII. Napoleon 

egészségére tósztoztak.
A „La Lanterne“ olykor drasztikus karika­

túrákat is közölt. A többek közt:
Azt a kérdést, hogv Francziaországban miért 

lehet kitüntetéseket kapni, egy mászó létrával il­
lusztrált, melynek tetején ordók lógnak, s melyhez 
két férfi mászik föl. A kép alatt pedig ez a szöveg:

Ha a dekoráltak legalább egv ilyen létrára 
fölmásznának, legalább valami munkát végezné­
nek. hogy megérdemeljék.

A harmadik császárság idejében lezajlott vá­
lasztásokat a következő kép jellemezte: Hl. Na­
poleon karrikirozott alakja előtt választási urna, 
egvik kezében revolver, a másikban bokszoló vas 
és aláírásul:

..Szabad választás“.
Ili. Napoleon jelmondata, tudvalevőleg, igy

szólt „L’empire c’est la pnix“............ \ császárság
-a béke“. A „La Lanterne“ egvik karikatúrája ezt 
igv Iravesztálta: Egv képen diplomata, egv pap és 
egv tábornok kél kézzel markolja a hulló arhnva- 
kat; K a kép alatt ez a pompás szójáték: „L’empire 
c’est le paic (A császár annyi, mint — fizess!)

l.g\ másik képen viszont a halálfojes Napo­
lt on eg\ ik kezében karddal, a másikban revolver­
rel. s aláírásul: „A császárság a béke“.

REPÜLÉS ÉSJLÉöHAJÓZÍS
Brindejonc útja. Brüsszeli jelentés sze- 

rinl Brindejonc ma délelőtt 12 óra 50 perezkor 
Hágába érkezett, ahönntan még ugyancsak a déli 
óráklAm felszállóit, hogv ma délután Parisba ér­
kezzek. Brindejonc számítása szerint délután 4 
óra tájban érkezik a buc-i repülőtérre, ahol 
Hirschauer ezredes, parancsnok vezetése alatt ka­
tonai küldöttség logadjé. Az aviatikus útközben 
csupán Compiégneben szándékozik leszállani, ahol 
'az akkorra egvbegvült .pilóták kíséretébe szegőd­
nek. hogy Parisig elkísérjék. Lompiégnéból je­
lentik: Brindeionc aviatikus Hágából jövet délelőtt
11 órakor CorbeaulieulVan simán kikötött. __
Villa Goul)luxból jelentik: Brindejonc -aviatikus 
ina (felírttin t órti 20 perezkor ideérkezett. Óriási 
I mbertömeg közölt Barthon Leon, a min isz terel - 
nők és a közműnk a ügvi miniszter képviseletében 
fogadták az as intik üst. -aki merész sikló repüléssel 
szállott le a virágok a I hintő tömeg előtt. Barthon 
Leon és llirscliaucr ezredes, a katonai aviatikái 
szolgálat főnöke, beszedekben üdvözölték az a via 
likust.

@ Gyanús reptilőgéptigyuök. Slrnssburg- 
ból jelentik, hogv Webb angol mérnököt. aki a 
katonai hatóságoknak egv rheimsi czegtöl repülő­
gépeket ajánlott, indokolás nélkül kiutasították. 
Alighanem állói féllek, hogv a .mérnök az erődí­
téseket kikémlelhetné. . *

0 Halálos repülés. Epern-avból jelentik: 
Bouchardier aviatikus készülékével lezuhant és 
súlyosan megsebesült. Rei/ százados, aki utján el­
kísérte, életét vesztette.

SZÍNHÁZ és művészet

1 *1 A hókirály. Az Aranyeső nagy síkért 
aratott szerzői: d«\ Béídi Izor és Zerkovit: Béla 
ismét közörs operetten dolgoznak. Az ui darab 
czime .4 hókiiiátu és valószínűleg derzember'ben 
fog a Népoperában színre kerülni. Itt említjük 
meg. hogv dr. Béldi Izor ezenkívül egv három fel - 
vonásos társadalmi sznimüvet is befejezett, mely­
nek czime A küszöb és valószínűleg még a Vél fo­
lyamán szilire kerül.

(*) Jászai Mari a Budai Színkörben.
Jászai Mari, a Nemzeti Színház nagv tragikája, 
holnap, csütörtökön kezdi meg vendégjátékait a 
Budai Színkörben. Első fellépése Grillparzer Medea 
czimü szomorujátékának czimszenepében lesz. 
Szombaton a Stuart Máriát, hétfőn pedig Elektrát 
iátszsza.

(*) Az Erzsébet királyné emlékpályázat.
Az Erzsébet királyné emlékpálvázat országos bi­
zottsága a most lezajlott pályázatra egv tizenöt­
ezer koronás első. tízezer koronás második és egv 
hatezer koronás harmadik dijat tűzött ki. ezenfelül 
pedig harminczezer koronát arra a czélra, hogv ez 
összegből legfeljebb tíz pályaterv mogvásároltas- 
sók. A pálvabiróság javasolta a púlyadijaknak 
húsz, tizenöt, illetve tízezer koronára való feleme­
lését és azt. hogy valamennyi olyan mii,' amelv 
megfelelt a pályázati feltételeknek és a kellő mű­
vészi értékkel birt, megvet essék. A pálvabiróság 
javaslatát a végrehajtó-bizottság is egyhangúlag 
magáévá telte, azonban a döntés joga az országos 
bizottságé, mely csak a nyár folyamán fog ebben 
a kérdésben dönteni.

(*) A Nemzeti Szalon nyári szünete. A
Nemzeti Szalon helyiségei nagyobb mérvű átalakí­
tási munkálatok miatt augusztus végéig zárva van­
nak. Az igazgatóság felkéri a művésznőket, hogv a 
legutóbb bezárult kiállításról visszamaradt müvei 
két julius 8-ig okvetlenül vitessék el, mivel azontúl 
azért semmi felelősséget nem vállal.

(*) Vitás ösztöndíj. Szeged város 500 koro­
nás f erencz József ösztöndíja megüresedett. Az 
alapító-levél értelmében az ösztöndíjat csak sze­
gedi születésű ifin kaphatja, aki a festőművészei­
ben szép előhaladást tett s tanulmányait Párisban 
akarja lolvtatni. Az 500 koronáért kél pályázó 
versengett. Az egyik Kóródi Emil festő, aki azon­
ban számba se jöhet, mert nem szegedi születésű. 
A másik Kukovecz Nana, a törekvő, fiatal szegedi 
testőinüvésznő, aki már szegedi születésű, de nem 
ifin. amint a tanács aggodalmaskodva mondta. A 
tanácsnak ugyanis az a fölfogása, hogy az alapító- 
levél „ifjú" kitétele nem kort, hanem nemet, még 
pedig férfinemet jelent. Mivel azonban más pá­
lyázó nem volt s Kukovecz Nana egyébként is ér­
demes az ösztöndíjra a tanács az 500 koronát neki 
ítélte, de a határozatot jóváhagyás végett fölter- 
itiszti az alapítványi főhatósághoz.

(*) Vidéki színházak. A vidéki színházak 
helyzete az elmúlt színházi évadban általában na­
gyon rossz volt és az újabb színházi esztendő sem 
kecsegtet több eredményűvel. Most a városok, el­
térően az eddigi szokástól, nem mint művészi in­
tézményt kezelik, hanem mint üzletet. Eme uj 
rendszer máris erősen érezteti hatását és megálla­
pítható, hogy soha olyan sok igazgató meg nem 
-bukott, mint éppen öz utóbbi időben. A fiatal, fa- 
paszlalatlati szinigazgatók pályáznak most a meg­
üresedett kerületekért s a legtöbbje még az évad 
folyamán be is szünteti működését. Most a szi- 
iiészegyesület erélyes intézkedésekkel akar segí­
teni ezekem b bajokon. i
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FŐVÁROS
Eltemették az autóbuszt

-Betterment nélkül nincs Erzsébet- 
sugárnt —

. főváros szünet előtti utolsó köze/yüh se.

— Saiát tudósítónktól. —
Budapest, iulius 2.

A Szent János-kórházi fertőző beteg pavillon- 
ttak 300.000 korona költséggel való átalakításához 
a közgviilcs hozzájárult és megszavazta azt a 
3,200.000 koronát is, amely a Szent László- és 
Szent Gellért-kórházak teljes átépítésére szük­
séges. _

Waiqand József dr. ellenző és Bárczu István 
pártoló felszólalása után a közgyűlés 111 szóval 25 
ellenében megengedte, hogy a Népopera jelzálog­
kölcsönét 300.000 koronával felemelhesse.

lemos nyári üdülést kívánt a törvényhatósági bi­
zottság tagjainak s ezzel a közgyűlés az elnök él­
tetésével véget ért.

Szomorú aktussal kezdődött és szomorú ak­
tussal fejeződött be a főváros mai szünet előtti 
utolsó közgyűlése. Mindjárt a közgyűlés megnyi­
tása után Heltai Ferencz főpolgármester parentálta 
el meginditó szavakkal a főváros halottját, di. 
Vaszilievits János alpolgármestert, az ülés végén 
pedig Bárczu István polgármester vállalkozott a 
funerator szerepére, hogy hosszú időkre eltemesse 
a főváros polgárságának régi hö és megvalósulás­
nak indult vágyát: az autóbuszt. Nem tetsző és há­
látlan szerepe volt ez a polgármesternek, — melyet 
hitünk szerint, jobb érzése ellenére kellett betöl­
tenie — és amelyhez a demokraták megbízásából 
Szalau Mihálynak volt szava; de ö sem azért szólalt 
fel, hogy visszhangja legyen a polgárság hangos 
követelésének, hanem azért, hogy szépen megla­
pulva. behódoljon az autóbusz megvalósítását el­
lenzők táborának. És teljességgel érthetetlen, hogy 
az egész törvényhatósági bizottságban nem akadt 
senki, aki a polgárságnak, — mely majdnem min­
den kerületben gyűléseket tartott az autóbusz érde­
kében — tolmácsául szegődött volna a mai közgyű­
lésen. Mintha azok a láthatatlan kezek, amelyek el­
eddig is akadályául szolgáltak az autóbusz-javaslat 
tárgyalásának, ez utolsó perezben beléjük fojtották 
volna a szót. mert ma már nem beszélt senki a 
rendkívüli közauülés összehívásáról, hanem hang 
nélkül, szépen belenyugodtak abba, hogy az ügyet 
majd az őszi közfiuülésen fogják megint elővenni. 
Egyértelmű ez a határozat avval, hogy belátható 
időn belül nem kupia men a közönség az autóbuszt, 
pedig megkaphatta volna hamarosan, ha a köz­
gyűlés valóban a főváros polgárságának az érde­
keit képviselné és ezt nem szoríthatná háttérbe ma­
gánvállalatok jogosulatlan érdekei által.

A két szomorú parentálás közben egész csomó 
jelentős ügyet tárgyalt le a közgyűlés. Különösen 
jelentős az Erzsébet-suejárut ügye. melyben úgy 
döntött a közgyűlés, hogy a szabáluozási munka­
részére örök emléksirhelyet, megfelelő síremlékkel 
esztendős adómentesség és a betterment kérdése 
törvénvhatóságilag biztosítva nincs.

Alábbi részletes tudósításunk számol be a mai 
közgyűlésről.

Az Erzsébet-suqárut.
A közgyűlés ezután dr. flauer ferencz taná­

csos előadása alapján foglalkozott az Erzsébet- 
sugárút végleges vonalvezetésének mcgállapitasaval.
A kérdéshez Palóczv Antal szólott elsőnek, aki sze­
rint a terv nem felel meg a modern yárosszabalyo- 
zás követelményeinek. Ileteés Antal indítványt ter­
jesztett elő, hogy a kérdés tárgyalását halasz-
szák el. • I- I,E felszólalás kapcsán ügyrendi vita támadt,
amelyben Pető Sándor, dr. Feleki Béla és Márkus 
József vettek részt. Vázsanui Vilmos szerint a ha­
lasztó indítvány nem czélozza az Erzsébet-sugárut 
kérdésének elodázását. Ez nem kerületi, hanem tó­
városi kérdés. A bizottsági tagoknak azt az óhajai, 
hogy az ügyet, amelvlvel foglalkoznak, megismer­
hessék, akczeptálni kell. Ha a halasztó indítvány­
hoz nem járulna hozzá a közgyűlés, úgy ky kell 
mondani a szabályozás megállapítását, annak tény­
leges megkezdését pedig a bettermenttel hozzak 
kapcsolatba.

Dr. Bárczu István polgármester szólalt tel ez­
után. A tanács javaslata nem egyéb, mint amit Vá- 
zsonui Vilmos akar. csakhogy ez nem volt benne 
kellőképpen kidomborítva. A tanács nem kivan 
egyebet, minthogy meg legyen az alap arra, hogy 
a beltermcnlre vonatkozó terveket es számításokat 
megtehessék. A tényleges megkezdés csak akkor 
következnék be, ha a közgyűlés e tekintetben végle­
gesen határoz. A közgyűlés ma nem szavaz men 
semmit a szabáluozásra. hanem csupán a szabály o- 
zási vonalat állapítja meg és kimondja a better- 
ment-clvet. Ehhez kéri a közgyűlés hozzájárulását.

Dr. Feleki Béla hozzájárul az ügyosztály elő­
terjesztéséhez. de azt indítványozza, hogy addig ne 
hajtsák végre a munkálatokat, min a harminezéves 
adómentesség és a betterment törvcnqhozásHaq biz• 
tosilva nincs. Kiss J. Jenő., dr. Forbáth Imre. dr. 
Baránszku Gyula. Székein Ferencz, Márkus József 
és dr. Banner Ferencz tanácsos felszólalása után a 
közgyűlés túlnyomó többséggel a tanács javaslatát 
tette magáévá dr. Feleki Béla indítványával szem­
ben.

Temetik az autóbuszt.

M Uj ntezni táblák. A tanács legutóbb tartott, 
ülésében uj utezai házszám- és névtáblák alkalmazását 
határozta cl. Ezeknek a tábláknak a formáját a köz­
elítési bizottság már régebben megállapította és a ta­
nács a bizottság javaslata értelmében döntött ebben a 
kérdésben. Mielőtt azonban azok alkalmazását elren­
delné a tanács, az ügyet a közmunkák tanácsához 
tette ál.

)( A Lánczhid-várkcrti második vágány. A
Lánczhid elzárása folytán előálló forgalmi nehézsége­
ken enyhítendő, a közüli vasúttársaság megtervezte a 
Lánczhid-várkerti rakparti vonal második vágányát. A 
tervek .alapján a második vágány, a dunaparti sétány 
és a házsor előtti járda közötti útra terveztetett a tár­
saság részéről. A főváros e vonalvezetéshez hozzájá­
rulván, a kereskedelemügyi miniszter mára tűzte ki a 
közigazgatási bejárást és annak vezetésével dr. Dará­
nyi Ferencz miniszteri titkárt bizta meg. A bizottság 
a helyszínén a vonalat bejárván, egyhangúlag a tár­
saság által tervezett vonalvezetést ajánlja a kereskede­
lemügyi miniszternek engedélyezésre.

TANÜGY

Vaszilievits emléke.

A törvényhatósági bizottság ma délután Heltai 
Ferencz dr. főpolgármester elnöklésével tartotta a 
nyári szünet előtt utolsó rendes közgyűlését. 
Mindjárt a közgyűlés megnyitása után a főpolgár­
mester igen kegyeletes hangon emlékezett meg dr. 
Vaszilievits János alpolgármester elhunvtáról. mely 
megemlékezés nagy és mély benyomást kelteti. In­
dítványára a közgyűlés a fővárosi ért nagy veszte 
ség felett érzett fájdalmának a mai közgyűlés jegy­
zőkönyvében ad kifejezést, a gyászoló özvegyhez 
a főváros közönsége nevében részvél iratot intéz és 
az elhunytnak a székesfőváros irányában szerzett 
maradandó érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti. 
Az elhunytat a főváros halottjának tekinti, hamvai 
latok addiq mer/ nem kezdhetők, amiq a harminez- 
egvütt engedélyez, a temetés költségeit viseli és 
elhatározta, hogy az elhunyt alpolgármester arcz 
képe meg festessék. A közgyűlés az elnök összes ja­
vaslatait magáévá teile.

Zárszámadás és kórházi üguek.

Ezután az inlerpellácziókra kerüli a sor. Dr. 
Bárczu István polgármester válaszolt Szál a v Mi­
hálynak a múlt közgyűlésen az autóbusz forga- 
lom iiqucbcn a polgármesterhez intézett interpel- 
lác.ziójára. Kijelentette, hogy amint ismeretes, az 
autóbusz kérdés rendezése iránt egy angol cso­
port ajánlata alapján ügyosztályi javaslat készül, 
amelvlvel az arra legelsősorban hivatott szak- 
bizottság. a közlekedési bizottság már foglalkozott 
is és azt általánosságban és részleteiben letárgyalta. 
Még kél szakbizottságnak meghallgatása van hátra 
és pedig a jogügyinek és pénzügyinek. Ezeket a 
tárgyalásokat azonban máról-holnapra egv-két nap 
alatt lefolytatni nem lehel. A tanács ennek követ­
keztében a maga részéről azt az álláspontot fog­
lalja el. hogy az üqu a nuári szünet előtt most már 
semmiesetre sem tárqualható le. A tanács al van 
hatva annak a tudatától, hogy az autóbusz-kérdés­
nek mcnoldiisa naiiufontctssáqii es a lakossáqot a 
legközelebbről érintő és épp ezért sürc/öscn kielé- 
qitendő közlekedési érdek. A tanács a nyári szü­
netel is fel akarja használni arra. hogy már le­
hetőtől az őszi ülésszakon egy érdemleges es 
döntésre alkalmas javaslatot terjeszthessen a köz­
gyűlés elé.

A közgyűlés Szalau Mihály hozzászólása után 
a polgármesternek ezt a válaszát tudomásul vette.

= Eötvös-emlékiinnepély. Az Országos Izr. 
Tanítóegyesület ma délelőtt báró Eötvös József 
születésének századik évfordulója alkalmából ün­
nepi díszközgyűlés keretében Eötvös-emlékűn né­
pé lyl tartott. Az emlékünnepélyt az Operaház 
énekkara vezette he, majd Csukást Fülöv elnök 
megnyitva a diszközgvölest, elmondotta az ünnepi 
beszédét. Ezután Mosdóssi; Imre kir. tanácsos üd­
vözölte a közgyűlést a kultuszminiszter nevében.
A kultuszminiszter képviselőjének nagv tetszést 
kellett üdvözlő szavai utá l dr. Málnai Mihály báró 
Eötvös Józsefről és a zsidóságról tarlóit előadást, 
Szcqő Arnold pedig erre r.z alkalomra készült ódá­
ját adta elő. Az ünnepséget az Operaház énekkara 
fejezte be.

= Jubiláló polgári iskola. \ paksi állami pol­
gári fiúiskola 20 éves fennállásának emlékére 1 eter- 
Pálkor jubileumi ünnepélyt és báró Jeszenszky Bé­
lám- védnöksége alatt zászlószentelési ünnepélyt tar­
tott. F.ste a szekszárdi filharmonikusok hangversenye 
zárta be a fényes ünnepséget.

— A tanítói gyűlések és ünnepségek Pro­
gramm ja. t. Báró Eötvös József emlékünnepe. A 
Magyarországi Tan i! ó egyesület eb Országos Szövet­
sége és Eölvös-alap Segély egyesület báró Eötvös 
József születésének századik évfordulója alkalmá­
ból együttes ünneplés! rendez ez év iulius fi un 
(vasárnapi délelőtt lel ' 1 órakor a Magyar Tudo­
mányos Akadémia dísztermében. Az ünnepély sor­
rendje; 1. Himnusz. Éneklik a jelenlévők. 2. Az ün­
nepélyt megnvitja dr. Bárczu István, az Eötvös- 
A lap elnöke. 3. í'nnepi be zéd. Elmondja A eme mii 
Imre miniszteri tanácsos. 4. Költemény. Irin és sza­
valja Ábránui Emil. 5. Szózat. Éneklik a jelenlévők. 
Ugyanaznap délután külön hajéival kirándulás Er­
csibe. hol az ország tanítósága felkeresi báró Eöt­
vös József sírjál 2. A Maguarországi Tanitóeguesü- 
letck Országos Szövetségének igazgatósága f. e. 
július 6-án (vasárnap) este 7 órakor iilésl lari a 
Magyar Tanítók Otthonának közgyűlési termében.
Az ülés tárgyai: 1. Elnöki bejelentések.
vasárnapi közgyűlés dolgainak megbeszélése. 3. A 
Maquarorszáqi ianitáitiucsületck Országos Szövet­
ségének Szövetség-tanácsa folyó évi iulius hó 7-én, 
(hétfőn) délelőtt 8 órakor rendes gyűlést tart a 
Hégi Képviselőhöz (Vili., vuvhrczcg Sándor-utcza 
8.) üléstermében. Az ülés tárgyai: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Főtitkári jelentés az 1010—13. évekről. 3. 
Az 1912. évi zárószámadás bemutatása s a fül- 
menlvénv megadása. 4. Az 1913. évi költségvetés 
megállapítása. 5. A tisztikar és az igazgatóság tag­
jainak megválasztása, fi. A beérkezett indítványok 
tárgyalása.

A további napirend.

A napirend első tárgya az 1912. évi zárószám­
adás tárgyalása volt. amit a közgyűlés egyhangú­
lag elfogadott.

A Szent ltókus- és Szent .lános-kúrházi alapok 
1912. évi zárószámadásál és a fertőtlenítő m ézetek 
1911. évi költségvetését vita nélkül fogadta el a 
közgyűlés.

A tanács előterjesztést telt. hogy egy szülészeti 
osztóig elhelyezésére a főváros a IX. Bakáls-téren 
lévő Érden-féle szanatóriumot három évre. évi 
44,000 koronáért bérbe vegye. Teleki Béla dr. fel­
szólalása után a közgyűlés az előterjesztést elfo­
gadta.

Erre folytatták a napirend tárgyalását. A köz­
gyűlés hozzájárult ahoz. hogy a budapesti közúti 
vaspálya társaság a Thökölu-idi vonatának egy ré­
szén az alsó vonalvezetéket elhagyhassa. Megállapí­
tották a voll székesfővárosi alkalmazottak és azok 
hozzátartozóinak segélyezéséről szoló szabáhiren- 
delctet. Tudomásul vették a Ferencz József koro­
názási jubileumi alapítvány tudományos dijának 
odaítélését.

A tanács előterjesztést tett. hogy a néhai Oel- 
1(1-1 Szabó János-féle hagyományból népparkot és 
miilvános játszóteret létesítsenek oly módon, hogy 
fürdőépület is lenne benne. A közgyűlés a tanács­
nak elit/ az előterjesztéséhez hozzájárult.

Dr Vita Emil tanácsos előadásában foglalko­
zott a közgyűlés ti tanácsnak a hidvám és nlagut- 
vów eltörlése, illetve az alagút átvétele ügyében 
készít élt előterjesztésével, amelyet a közgyűlés el­
fogadón.

A napirend többi pontiát vita nélkül tógadia 
el a közgyűlés, mire az elnöklő főpolgármester kel-

EGYESÜLETEK
(__} A Dunántúli Közművelődési Egyesü­

let legutóbbi igazgaIó- vá 1 asz.Imánvi üléséit dr. Fo­
dor Oszkár főtitkár jelentéséből a D. M. K. az erő­
gyűjtés szempontjából a hivatott társadalom 
nagyarányú érdeklődésével találkozott. Alapítvá­
ny okban és nagyobb adományokban néhány hét 
alatt 37.577 korom folyt be, emellcll 109 uj tag 
jelentkezeti. Sárközi/ Aurél kamarás lelte meg ez­
után javaslatát a hazafias szellemben s a magyar 
nyelv terjesztése érdekében buzgólkodó tanítók jtt- 
talnnizására. SelmPer Flóris Fehérmegye tanfel­
ügyelője vázolta azt a nagy eredményi, melyet a 
nép- és vándor könyv tárak fontos intézményével 
eddigelé is elért az egyesület. Végül megejtették 
az ügyészi választást, amely tisztségre dr. Óváru 
Ferencz orsz. képviselő javaslatára egyhangúlag 
dr. Papp Lászlót választották meg..

\ \
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BACHRUCH A.
ezüstára-gyára, Budapest,
IV. Királyi Fál-utca 13. sz.
A gyári épület földszinti helyi­
ségeiben állandó eladás nagy­
ban és kicsinyben legolcsóbban 
szabott eredeti gyári áron!!

TTiUvany-Dculsch József 1-ár óné 
vágujhelyi Laczkú Fanny, H;il- 
vany-Dvutsch Lilly J»áróné és gyer­
meke Tamás, Halvany-Dcutseh 
Endre l»áió, Ilatvany-Denlscli An­
tónia bárónő, Halvany-Deutsch 
Bernal báró, úgy a maguk, mint az 
összes rokonok nevében is, fájda­
lomtól megtört szívvel tudatják, 
hoev a forrón szeretett férj, illőivé 
apa, nagyapa és rokon,

báró Eiatvaui

a főrendi!tűz tagja, nagyiparos, a 
Ferenc József-rend középkeresz­
tese, a III. oszt. vaskorona-rend lo­
vag'- stb. stb. éleiének 56-ik évé­
ben. június tió .'10-án Bad-Nau- 
heimban elhunyt.

A drága halott földi maradvá­
nyait csütörtökön, július hó ,'$-án, 
délután 3 órakor fogjuk a Nádor- 
utca 3. sz. házból a kerepes! izr. te­
metőben levő családi sirholthan 
örök nyugalomra helyezni.

Budapest. 1913. július 1.

Áldás és béke hamvaira!

özv. báró SehosslHTger Nándor né, 
Hatvány Károly báró, Halvány - 
Deutsch Béla báró. báré» Herzog 
Mé»r Lipólné testvérei. Báró Hat­
vány Kámlyné, báré» Hatvany- 
Dcutseh Béláné, özv. báré* Hat- 
vony-Deutsch Sándomé, báró Her­
zog Mór Lipól, vágujhelyi Lae/.kő 
Antal ti:-., özv. vágujhelyi Lavzkó 
Béláné sógorai és sógornői.

Deutsch 1. és tin cég mély fájda­
lommal jelenti, hogy szeretett és tisz­
telt főnöke

bárt* hatvani

a főrendiház tagja, a Ferenc József- 
rond köz.épkeres/lese s11>. stb. június 
30-án, életének öli-ik évében elhunyt.

Halálával mérhetetlen gyászba dön­
tött bennünket. Hatalmas akaratereje 
es végleten munkai órása soha el nem 
lankadt, fáradhatatlan volt és neme­
seit érző szive mindenkor megszólalt, 
amikor nyomor enyhítéséről, íájdn 
lom csillapításáról toll szó.

Vigasztalhatatlanok \ agyunk gya 
s/unkhan és emlékéi kegyelettel fogjuk 
megőrizni.

Budapest. 1013. július 1.

Áldás rt bck< hamvaim'

Megrendülve és mélységes fájda­
lommal jelentjük, hogy szeretett 
főnökünk

báró hatvani

a főrendiház tagja, a Ferenc/, .ló- 
zsef-rend középkereszlese stb. stb. 
június 30-án elhunyt.

Megszűnt dobogni a nemes szív, 
mely minden jóért lelkesedett és el­
múlt csodás telt vágya, mely szaka­
datlanul alkotásra serkentette.

Emlékét, szeretettel fogjuk ápolni 
és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Budapest, 1913. Julius I.

Deutsch lg. és Fis cég központi tisztviselői.

A 1 Ilii vaui cukorgyár r.-t. Deutsch lgn. 
és fin a váratlan csapástól mély gyászban 
tudatja, hogy alapítója és elnöke

báró hatvani

a főrendiház tagja, a Ferenc .lózsef-rend 
középkeresztcsc, a III. őszi. vaskorona- 

rend lovagja stb. Ml).
Radimuhcimban, till I. június .10-án hirte­
len meghalt

Benne hazánk közgazdasága vezető 
egyéniségeinek egyik legkiválóbbja hunyt 
el, mi pedig elvesztettük benne geniiili.s 
vezetőnket és biztos kezű irányítónkat. aki 
a magyar ipar egyik ékessége és büszke­
sége volt.

Nemes emlékét hirdetni fogják azok az, 
alkotások, melyek nevéhez fűződnek. Szel­
leme tovább ío;; élni azokban az cm borbá­
nt ti cselekedetekben. melyekben jóságos 
szive megnyilatkozott.

Alkalmazottai atyjukat vosztották elhalálo­
zásával, akiről örök időkig hálás kegyelet­
tel fognak megemlékezni.

Budapest, 1013 július hó 1.

a főrendiház tagja. a Ferenc .lőrsef- 
voiul közét»keresztese slb. itinius 30-án 
elliunvl.

Szótlanul állunk meg a változhat ál­
lati sors rendelést' előtt és siratjuk a. 
a nemes <ziv elnémulását. mely tiszt­
viselői iránt jóságos atvai érzéssel vi­
seltetett.

Sárvár, 1013. inline I.

ni ki: hamvaira:

A nagysurányi cukorgyár és fitio- 
mitó r.-t. igazgatósága, felügyelő- 
bizottsága és tisztviselői kara mély 
szomorúsággal jelenti,

báró liafutni

a főrendül űz tag ja, a Ferenc József- 
rend középkeresztese, stb. stb. el­
hunytat.

Végtelen bánat tölti cl szivünket 
vállalatunk bölcs és jóindulatú elnö­
kének elvesztése miatt, akinek her­
vadhatatlan érdemei örök hálánkat 
biztosítják dicső emlékének.

Budapest, 1913. Julius 1.
Áldás és béke hamvairól

\ Vasmegyei Cukorgyár IP. tisztvi­
selői kara őszinte, mély szomorúság­
gal jelenti, hogy igazgatóságának tagia

báró hatvani

Az Krölakarmánygyár részv énytár- 
suság igazgatósága, felügyelő-bízolIsága 
és tisztviselői kara mély megillelődéssel 
jelenti, hogy volt elnöke

báró ha tv.-sál

a főrendiház tagja, a Ferenc Józscf- 
rend középkereszlese stb. stb. elhunyt.

Őszintén gyászoljuk halálát és em­
lékét. soha el nem múló kegyelettel 
fogjuk megőrizni.

Budapest. 1913. július 1.

Áldás és be ke hamvaira.

A Smith és Megmer Fiumei Papírgyár 
R. '/'. iguzgatösoga és felügyelő-bizottsága 
mély fájdalommal jelenti hogy az. intézet 
igazgatóságának és végrehajtóbizottságának 
elnöke

méltósága»* hatvani

Haluany József
báró ar, főrendiházi tag

elhunyt.
A megboldogultnak vállalatunk fejlő­

dése körül szerzett érdemei emlékét hálás 
kegyelettel fogjuk megőrizni.

Budapest, 1013. július t-én.

Trcbitschrr Gyula úgy a maga. mint 
gyermekei Franciska, férjezett Gatt marin 
Fennem. Mariska és Erzsiké, ve je. C,úti­
mon n Ferenc, valamint összes rokonai ne­
vében fájdalomtól mélyen lesújtva tudatja, 
hogy szeretett neje

Trebitscher Gyuládé
szül. Austerweil Jenny

életének 58 és páratlan, boldog házasságá­
nak 28-ik évében, hosszas szenvedés után, 
folyó évi július hó l én jobblétre szén- 
derült.

Áldva legyen nemes lelke. net. példás 
anya és odaadó jóságos hitves voll. Hüll 
teteméi tót;’, julius hó 3 án délután fel 3 
órakor a gyaszházhól IV., Sns-utea l.i ki 
serjiik örök nyugalomra a rákoskeresztúri 
temetőbe.

Áldás legyen emlékezete

Ar Első Magyar Papíripar Rt. igazgató­
sága és felügyelő-bizottsága mély fájda­
lommal jelenti, hogy az intézet igazgatósá­
gának és végrehajtó-bizottságának elnöke

méltóság!»* hatvani

Hatvány József
báró nr. főrendiházi tag

elh unyl.
Intézetünk bő les tanácsadóját és erős 

támaszát vesztette el a megboldogultban, 
akinek a vállalat fellendülése körül szer­
zett érdemeit soha el nem nudó kegyelet­
tel és hálával fogjuk megőrizni.

Budapest, 1013. julius 1-éu.

m
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KÖZIGAZGATÁS
A jegyző és a representafiő

Budapest, julius 2.

Köztudomású dolog, hogv a fajvakban hiva­
talos ügyekben gyakorta fordulnak meg idegenek.

Jön a főszolgabíró, szolgahiró, szolgabirói ki­
küldőitek, járási számvevők, állatorvos, iárásorvos, 
körorvos, pénzügvigazgatósági tisztviselők, ügyvé­
dek, bírósági végrehajtók s ki tudja felsorolni, 
miféle alkalmakkor, kik és hánvan.

A falvak nagyrészében nicsenek oly vendég­
lők. ahol városi, finomabb Ízlésű úri ember neki 
való ételt, italt, kiszolgálást és helyiséget találna. 
Pedig a falura jövő városi embernek, ha nem is 
rendes táplálkozásra, de bármily kis időre köti 
le is dolga a falun, egy kis frisssitő italra, egv 
uzsonnára szüksége van, mert a varosból ki-, a vá­
rosba visszautazás a falun dolgavégzése, mégis 
igénybe vesz néhány órát, sót a várostól távolabb 
eső falvakban, fél napnál is többet.

Vendéglő hát nincs a faluban, ellenben maid- 
minden községben ott van a jegyzői lakás a köz­
ségházánál.

Az a jegvzö a községet hivatalos dolgaiban fel­
kereső városi emberre] többnyire ismeretségben, 
ha nem társadalmi, de okvetlenül hivatali össze, 
köttetésien áll. Lakása helvbon van, az úri izles, 
sokszor az emberiesség, a kötelességszerü illendő­
ség hozza magával, hogv az illető hivatalos egyént 
lakásába meghiva. saját asztalánál lássa el.

A jegyzői kar ma már rossz anyagi viszonyok 
között él. A magánmunkálatok területéről itt is. ott 
is lehasogattak egy-egv darabot, a vármegyei sza­
bályrendeletek igazán minimális dijtételeket állapí­
tottak meg, a magánmunkálatok számban is apad­
tak a kedvezőtlen gazdasági viszonyok miatt, ellen­
ben a magánmunkálatokra számítók száma teteme­
sen szaporodott, mert mig a régi ió időkben az iigx - 
védek a perenkivüli ügyekkel nem sokat törődtek, 
ma valóságos élei-halál-harczof vívnak .hogy egy- 
egv telekkönyvi ügvben a fél képviseletét maguk­
nak biztosítsák.

A megélhetés hihetetlenül megdrágult: a fal­
vakon is az élelmiczikkek ára kétszeres-háromszo­
ros lett.

A piaczok, a közlekedési eszközök fejlődése, 
hálózatok bővítése folytán közelebb esnek a fal­
vakhoz, a piaczi árak is csábitólag habiak a falusi 
lakosságra; divatját múlta a régi, naiv, de kedves 
aiándékozgatás szokása. Ugv. hogv a jegyző is min­
dent. ami házánál elfogy. ételt, italt drága pénzen 
szerez be

Arra azonban senki sem gondol, hogv a vál­
tozott, a súlyosan nehezedő életviszonyok között 
honnan veszi a jegvzö az el nem kerülhető, öt ál­
lásánál fogva szinte kötelező vendégellátás költ­
ségeit.

Ez az, ami senkinél; eszébe nem jut. pedig bi­
zony a jegyzői kar nagvon rászorult arra. hogv az 
öt terhelő vendégellátás költségeinek némi fedeze­
téről gondoskodás történték.

A járások föszolgabiráira vár ez u feladat, 
hogv a vármegye alispánjánál felemeljék szavukat 
a jegyzők érdekében s az alispánok kötelessége 
figyelmeztetni a községeket, hegv költségvetéseikbe, 
amelyeknek készítése nemsokára folyamatba te 
endő lesz. aránvlagos összegei állítsanak he a 
jegyzők reprezenláczionális kiadásaik fedezésere.

A megvádolt városi taná,cs. Karczag váró:, 
közönségét különös háború kitörésének Izgalma 
foglalkoztatja most. Jász-Nngv-Kun Szolnokmrgve 
közgyűlésén ugyanis n legutóbb az egvik bizottsá­
gi tag mozgalom indítását ajánlotta aziránt, hogv 
Karcon várost naggközseggé alakítsák ál. mert 
a városi tisztviselői karban nem lehrt megbízni. 
Csontos Imre. az a megvebizotttsági tag. aki föl­
vetette ezt az indilvánvt s aki hangoztatta a fur­
csa vádat. Most megszólalt aztán a városi tanács 
is, melynek képviseletében Sánta István tanácsnok 
levelet intézett Csontos Imréhez, akivel közli, 
hogv tudomásuk szerint a megvegvülésen azzal in­
dokolta a nagyközséggé való alakulást, hogv a

tisztviselők csalnak. lopnak, sikkasztanak. A tanács 
— mondja a levél — a becsületét meggvalázó ki­
fejezéseket nem hagyhatja megtorlaflanul s ezért 
felszólítja Csontos Imrét, hogy jelentse ki. a váda­
kat tényleg elmondottae vagy sem, annyival is in­
kább, mert a tisztviselői kar mozaalmat indított 
becsülete menőn aláznia ellen. A karczagi purifiká- 
tornak röviden csak ennyi a válasza: — „A városi 
tanácsnok ur levelére semmi más megjegyzést nem 
teszek, csak annyit, hogv amit mondtam, azért 
hclut altok és unu tartom, homt *n a kötelesséae- 
met téliesítettem. Most tehát a városi tanácson 
vau a sor“.

A jeg-yzök államosítása, Sátoraliauihelvröl
jelentik: A zemplénmegvei jegvző-egvesület tegnap 
értekezletet tartott, amelyből üdvözölték Tiszát és 
zt küldöttség utján jelentették a főispánnak. Mecz- 
ner Gvula főispán kijelentette a küldöttség előtt, 
hogv a jeonzök államositása már befejezett téng.

A győri internátus bajai czimen megjelent 
közleményünkbe egy boszantó sajtóhiba csúszott 
bele. A győri jegyzői ir.i'ernátus érdemes igazgatója. 
Domonkos István nem Mezőkövesden, hanem túl a 
Dunán, Mező-őrsön főjegyző.

TÖRVÉNYSZÉK
S .Elitéit szerb kémek. Temesvárról jelen­

tik. A temesvári tábla ma Ítélkezett a szerb kérnek 
hiinügvéhen. A törvényszék tudvalevőleg dr. Szit­
kon Péter szerb külügyminiszteri hivatalnokot 10 
hónapi, dr. Jovanovics János szerb kulluszmi- 
niszteri pénztárost pedig 8 havi fogházra Ítélte. A 
tábla ezt az Ítéletet mcgvaltoztatta és felemelte 
mindkettőnek a büntetését 2—2 évi államfogházra. 
Lőmi Sándor ellen elejtették a vádat Radenkovics 
Tamás borkereskedőt köröztetik.

Ü Királysértö kirándulók. A fiumei olaszok 
még 191 i. őszén nagy iiinlető politikai kirándulást 
rendeztek Olaszországba. Akkoriban oszlatta fel a 
kormány az iredentista fiumeiek egyesületét s ez 
adta az olaszoknak az olaszországi kirándulás öt­
letét. Ravennába randultak ki több százan fiúmé­
ból. ahol nagv tüntetéseket rendeztek, amelyek a 
királv ellen is irányultak. A királyi ügyészség tanú­
vallomások alapján megállapította, hogv a fiumei 
olaszok átkozódással és szitkozódással foglalkoztak 
a királv személyével. Megemlékeztek Oberdank 
Vilmosról, egv Olaszországba szökött osztrák szár­
mazású katonatisztről is. .aki mmlegv 30 évvel ez- 
elöti Triesztben merényletet követett el Ferencz 
József ellen és ezért kivégezték. Éljenezték tehát 
Oberdankot is és az Oberdank-himnusz mellett tün- 
tettek. A másfél évig tarló vizsgálat után a buda­
pesti királyi ügyészség királ gsértés es a királui ház 
mensértése. czimén Chiminetto Guiseppe, Üeskovics 
Bruno. Derencin Germano. Maggili -Vergilio. Mat- 
tiono halo. Marusik Giovanni. Mandolin Edoardo. 
Margotti Ami eto és Papetti Luigi ellen emeli vá­
dat. Valamennyien ismert fiumei tisztviselők, ke­
reskedők és magánhivatalnokok. Marnotti karmes­
ter. aki a kirándulókkal levő zenekart dirigálta. A 
terheltek kifogással éltek a vádirat ellen, amely- 
Ível foglalkozott, a vádtanács. A vádtanács ug\ !a 
látta, hogv nincs minden részletében tisztázva még 
a tényállás ezért a vizsgálat kiegészítését ren­
delte el.

S Az európai kannibál. Néhánv nappal ez- 
előtt részletesen beszámoltunk arról az esküdt- 
széki tárgyalásról, amelv a németországi Kottbus 
ban folyt le. Az esküdtszék elölt özvegy Köckeritz- 
r.á állott azzal vádolva, hogv kedvesét. Fröhlich 
Karolv munkást megölte, testét földarabolta és a 
kain hóban menénette; a halott szivét pedig zsír­
ban megsüinc mraette. Kottbusból jelentik most. 
hogv az esküdtek özvegy Köckcrilznét a gyilkosság­
ban bűnösnek mondtak ki és a bíróság a g' ilkos 
asszon' ! halálra Hétté.

S A dühöngő elitéit. Győrből jelentik A 
Kúria iléiéit t hirdette ki tegnap egv rablógyilkos 
előtt, aki két 'ven át szimulálta az őrültet. Boschán 
Leó szabi,segéd két evvel ezelőtt megölt és kirabolt 
egv napszámost. Az esküdtszék, esak rablásért 
Ítélte cl öt évi fenn házra, bár Boschán már az. első 
tárgyaláson ugv viselkedett, mintha elméje elborult 
volna. Az. etiléit rabot xédőügvvédir folyamodásá­
ra egv évig megfigyelés alatt tartották s az orvo­
sok mos! kijelentették, hogv Boschán esak iái szi­
mulálja a: őrültet. Tegnapelőtt hozták vissza 
Győrbe a megfigyelő-osztályból, s tegnap kihir­
dették előtte a Kúria elutasító ítéletét, a mire is­
mét müdöliönpésbe kezdeti s alig tudták a tárgyaló­
teremből kituszkolni. a hol is a bírákat megférnie- 
gette öklével és ordítozni kezdett.

í- Orgazdasággal vádolt ócska vaske vés. 
kedö. A budapesti büntető törvényszék ma vonta 
felelősségre orgazdaság büntette miatt Szekció Sán­
dor fővárosi ócskavaskereskedót, aki 1911. es 
191 évek folvaman a Farkas és társai czeg kel 
igazolatlan alkalmazottjától. Czimmcr Andrástól 
és Berkovits Istvántól több száz korona értékű to­
pott lakatosszerszámokat vásárolt. A mai targva a. 
son Székein tagadta bűnösségét. A kihallgatott la­
puk terhelő vallomása után a bíróság a vádlott
ócskavaskereskedőt orgazdaság vétségéért cm, hó­
napi fogházra ítélte. ________

SPORT
Ala£i versenyek

_ Loucreguleti meeting harmadik nap. - 
Holnap a Lommczi handicap a legjobban do- 

tál! verseny. Kétévesek szamara all nvitva ez a 
10.000 koronás handicap. A tizenhárom kötelezet 
közül az Egyedi-istálló lovai (Maglód. Mitsouko, 
viszik a legnagyobb esélyt s,arthoz. habar súlyban 
mind a kettő alaposan meg van fogja. ked- 
vannak elbírálva a Rohonczv-lovak (Csal t . 
Makacs) is, sót Zivatar és Chouan «»csenek

SUlV'Tveröczei handicap az idősebb fivérek közül 

gviiit össze népes társaságot, habár nem az első 
klasszis fog 5000 koronájáért mérkőző,. Cmpocta,. 
fhea. Minister. Orom és Selmán valamelyike f »

nyerni.na^ot meRnviló S:ódi dii-ban nem lesz nagv,
mezőny. Az indulók közül Gigant. Madeion es Pan­

nónia fognak szerepet játszani.
Jelöltjeink:

I. Pannónia—Madelon
XI. Sclavin—Orom—Minister

III. Egged'-ist.— Rohonczu-ist.
IV. Dorade■—Libanon
V. Gem—Don
VI. Vic:—Várnami—Paris

(I A pestkörnyéki bajnokság. Nagv vissza-1 
tetszést szült a tanács határozata a budapesU loo - 
ball-klubok kettéválasztása dolgában, de n i 
hiába Az intézö-bizollság tegnap dr. Dobak Emii 
elnöklete alatt ülés. tartó,,, melyen dr Csanm 
főtitkár. Steinhübel titkár. Havas Lajos, Hirschlcr 
Jenő. Mester György és ifi. Fóldessu Junos bízol - 
<ági tagok vettek részt. Annak konstalalasa melle , 
hogy a tanács az intéző-bizottság tervezeténél sok­
kid radikálisabb javaslatot léptéiéit eleibe, fejet 
hajtva, hozzálátott az osztályozáshoz, az I. osztályú 
VTE kitelepítését nem merte elhatározni, 1RV hal 
ezt a tanácsra bízta, azzal az indokolással, hogv 
ezen ügvben nem ismeri a tanács akaratát. . i 
zottság az I. CS II. osztályba 10. a 111. oszlalvba 
12 és a IV. osztályba 20 egyesületet sorozott, mely 
utóbbi osztályban az egyfordulós rendszert hono­
sította meg. A felállított pestkörnyéki bajnokság 
1. osztálya 10. a II. osztálya 11 kluból áll. Miután a 
bölcs tanács ezt ilyetén elintézte, szerénv kérdést 
koczkázlatunk meg. Előbb is 10 egyesület volt az 
I. osztályban, most is 10. Mennyivel javultak a vi­
szonyok? Most mar jobban és simábban játszszak 
le a7. I. oszt bajnokságot? Rendién van az. hogv a 
kibukott TTC visszahelyezése miatt olv telforga- 
tásf csinálnak? Ezért kell az UTE-t kizárni? Lng- 
tsunváb azonban, hogy az intéző körök már kel 
hónappal ezelőtt tudták, hogv a TTC nem fog ki­
esni az I. osztályból. Junius ló-én csodálkoztak a 
footballisták a kilépni szándékozó TTC játékosok­
ról. hogv kilépésüket visszavonva, követik egyesü­
letüket a II. osztályba. Ekkora önzetlenséget foot- 
ballistától nem várt senki. Azért vetetlek el a lét­
számemelési indilvánvt. mert ennek visszaható 
ereje nincsen. Reméljük, hogv a tanács az l TE-t 
bennhagyja a budapesti csapatok között és iív­
formán a beosztás megmaradhat.

i) Az osztrák labdarugó ba jnokság. Vasár- 
na fejezte be az osztrák foolhall-buinokság mér­
kőzései. Első helyen ál! a Rapid 3.3 ponttal. Máso­
dik a WAF 26 ponttal. Ezután következik a W.sC, 
WAC. Amateur. Simmering. Rudolfshügel. 1-torids 
dóri és utolsó helyen van a Hertha 6 ponttal.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

igazgató: ERDŐS ARMANP



Csütörtök, július rl. EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG
Háborúskodás a Gy. O, Sz. és az Ipar- 

egyesület között. Megírtuk, hogy 'a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége és az Országos 
Iparegye-sület köz.ött nagy háborúság töri ki a ke­
belükben megalakult „fiitétai- és egészségügyi be­
rendezések osztályéi“ amatt. Mindkét egyesület hi­
vatalos lapjaiban 'is marja egymást, s ma a Gy. O. 
Sz. hivatalos topja, a ,,Magyar Gyáripar“ foglal­
kozik az ügygyei, sl mindjárt meg is állapíthatjuk, 
hogy igen energikusan. A Magyar „Gyáripar, azaz 
a Gy. O. Sz. nyíltan szemébe -S ágja Lázár Pál ud­
vari tanácsos, műegyetemi tanárnak, hogy a „Gy. 
0. Sz. fűtési szakosztályának tömörülésére egyik 
indító okul szolgált, hogv állást foghUiop az elten 
n linft áléi ciég ellen, mél get Lázár Pál udnetri ta­
nácsos, müeggdleim tanán hozott « maqiinr terme­
lés rttictkára s -amelyet befolyásának minden esz­
közével érvényesíteni igyekezett Lázár Pál, hogy e 
küzdelemben megátihasson, természetesen olyan 
szövetséges után nézett, aki alkalm'as volt arra, 
hogv ezégének „maggar“ wollát bizonyítsa.“ Ter­
mészetesen Lázár Pál sem hagyja ennyiben a dol­
got. s igyekezik ma egyik esti lapban tisztára 
mosni magát az alól a vád altéi, hogg külföldi 
gyártmányt portál a maggar tenni Sds- lined sárik 
Nyitelkozialának csak az n része érdekes, amely­
ben ezeket mondja: „Vigyük a dolgot hivatalos 
útra. Indítson a kereskedelmi minisztérium szí 
goru vizsgálatot az ősszek központi fülessel és 
egészségügyi berendezéssel foglalkozó vállalatok­
nál és drákói szigorral zárja ki a közszállitások- 
ból inind-azcn ezégeket, amelyek a magvar mun­
kaerő, a mag var termelés ellen vétenek. Ezzel 
majd egv csapásra megszűnik a Isok hiábavaló -rá­
galmazás és a hamis „magyar" ezégér alatt űzött 
tisztességtelen verseny“. Hát bizony ez volna a 
leghelyesebb. Viggük a dolgot a Lerc.ll,edeimi mi­
niszter ebé. De vigyük. A Gy. 0. .Sz, ne álljon meg 
a félúton, s ha volt bátorsága ilyen keményen ki­
állni a porondra, vigye az ügyet tényleg a keres­
kedelmi miniszter ‘elé. Lássuk végre, igaz-e az, 
hogv Lázár Pál külföldi gyártmányt portál a ma­
gyar termelés rovására, s igaz-c az. -hogy la Gy. O. 
Sz. szakosztályában levő cz'égvk között is vannak 
olvanok. amelyek „a miagyar munkaerő, a magyar 
lennel és ellen“ vétenek.

A javítóintézetek közszállitásl versenye.
Mint ismeretes, a budapesti kereskedelmi- és ipar- 
kamara Sugár Ottó kamarai levelező tag indítva 
nyara legutóbb akvziót kezdeményezett aziránt, 
üogy a m. kir. javifóintézetek a köztszállitásókban 
'"aló részvétel utján, a mag Var iparnak jogosulat­
lan versenyt ne támasszanak. Ilyen értelemben a 
kamara a kormányhoz, felterjesztést is intézel!. 
Kgvszorsmind ismételt tanácskozások után meg 
dl ap'od ás ra jutotl a közszál ül alsók körül legin­
kább érdekeli textilgváros ezégekkel arra nézve, 
iiogv utóbbiak u javitóintézeteknek közszállitási 
tzétokra szolgáló egész, termelését maguk át ve 
ívék és érlékesitsék és így a javítóintézeteket abba 
1 helyzetbe hozzák, hogv ti szól) an forgó ezikkek 
ívártúsának fen tartása mellett a köztszállitások 
lián való rszvételböl teljesen tartózkodhassanak, 
'z igazságügy miniszter ehhez elvben hozzájárul­
ván, a textilipar legkiválóbb képviselői a budapesti 
kereskedelmi- és iparkamara kezdeményezésére a 
kassai javítóintézetei mcgLek intették a végből. Irogy 
• z ott termelt textilipari ezikkek átvétele Ickinfé- 
‘‘lan a részletekre nézve is meg egyezésre no ^a 
>ak és a budapesti k-amara égisze -alatt a vonat­
kozó szerződéseket -megkössék. Ekként azután a 
avilóinlézetek állal megvalósitandó nevelési tel 
Idátoknak a gyáripar legális érdekeivel való ősz 
ize egyeztetése biztositól Inak tekinthető.

tizletvezetőség Kassán. A Kassa-Oderbergi 
flísut igazgatósága arról értesítette Kassa város 
közönségét, bogy az nj iizlctvezetöségel ott állítja 
,fl A vasúttársaság elhatározása nagy örömet kel 
°lt a ^polgárság körében. X városi tanács java 
nini fogja a legközelebbi közgyűlésnek, hogs ad 
<m uz II j iizletx ezelost'g szamára hatalmas, lui- 
0111 u lezár a miló telket ingvon, azonkívül az. ívsz 
'Zt's 'alkalma zol luknak engedje el egvs/er és min - 
I mikorra a fizetésük után iáró pólódul és járul 
"n hozzá kél esztendőn át a lakbér • illetmények- 
lrv- biztosítva a személyzet szamára a szükséges 
itkást.

Kinevezés. A Nemzeti Takarékpénztár és Bank 
Részvénytársaság igazgatósága az intézet király -utczai 
fiókjának főnökéi, Kardos Rezsőt és a központ főpénz­
tárosát, Halmai Antalt ezégvezetőkké nevezte ki.

Az üzletzárási törvény életbeléptetése 
ellen. A budapesti kereskedelmi- és iparkamara a 
szakkörökben észlelhető ama nyugtalanságra te­
kintettek amvlylycl a 8 órai záróráról szóló tör­
vény életbeléptetésének elébe néznek, sürgős fel­
terjesztéssel fordult a kereskedelemügyi minisz­
terhez, hogv az uj törvényt életbeléptető végrehaj­
tási rendeletét küldje le a miniszter előzetes véle­
mény nyilvánít hatása czéljából a székesfővárosi 
kamarának.

Állami robbantószer-gyár, A közös hadügy­
minisztérium vezetősége daczára az érdekelt gyá- 
nak minden tiltakozásának, mégis megvalósítja 
tervét és az ál La mi robban lőszergyárai minden kö­
rülmények között fel fogja építeni. Csak a gyárte­
lep kérdése körül merül fel a nehézség. A sok vi­
déki városok tanulmányozása során .a hadügymi­
nisztérium delegáltjai most Esztergomban jártak, 
hol a hírek szerint véglegesítették is a felállítandó 
gyártelep helyét. A gyár vagy 1000 munkást fog­
lalkoztatna.

Forgalombeszüntetés a szerb vasutakon.
A szerb vasutakon beállott forgalmi akadályok 
miatt július 1-tő.l kezdve további intézkedésig a 
szerb vasútiak Belgrad és Szófia közölt a keleti 
expresszvon'atok háló- és étkező-kocsijait nem to­
vábbítják. —u

Menetreudmódositás a somogyszob—ba­
latonszentgyörgyi vonalon. A Somogvszohfól 
jelenleg délután 1 óra 15 perczkor induló és Ba- 
latonszenlgyörgvrc délután 4 óra 13 perczkor ér­
kező vegyesvonat f. évi julius hó 1-től kezdve 
Somogvszobről déli 12 órakor fog indulni és Ba- 
latonszentgyörgyre délután 2 óra 53 perczkor fog 
érkezni, hol csatlakozni fog a déli vasúti személy- 
vonalhoz Budapest felé.

Fizetésképtelenségek. iA bécsi hitelezői véd - 
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Lerner Elek Kass'a, Zeitz József Temesvár, 
Deutsch és Mellinger Budapest, Drexlcr Ferencz 
Bcsztvrczebánva, Molnár Jánosné Temesvár, Or­
bán -Nngv és Tamás Székelvűdvtirhely, Sinberger 
Salamon Balázsfalva, Hadó 1. Dezső Nagyvárad.

Menetrendmódositás a kapós vár-fonyódi vo­
nalon. A kapós vár-fonyódi vonalon junius hó 15-től 
szeptember hó 15-ig közlekedő motoros-vonat folyó 
évi julius hó 1-töl Fonyódról este fi óra 50 perez he­
lyett 0 óra 111 perczkor inditlatik és ott csatlakozik a 
déli vasút Budapestről este fi órakor induló gyors­
vonatához.

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, julius 2. A készáruiizlelben kifeje­
zetten lanyha volt ma az irányzat. Csekély kínálat­
tal szemben, a malmok nagyon tartózkodóak vol­
tuk .igen nehézkesen vásárollak és rossz árakat 
Ígértek. Mivel másrészt az eladók sem erőltették a 
vásárt, korlátolt maradt n forgalom, aminek a fo­
lyamán mindössze alig 9(100 u búza kell el. a lek 
napi áraknál 5 fillérrel olcsóbban. A legdrágább 
eladási ár 11.35 korona volt 78 kilós liszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.921 •> korona 70.8 
kilós raklárhuzáéri. — Egyéb gabonanemüek közül 
a rozs ártartó, a zab változatlan, a tengeri szilárd. 
Forgalomba került: 500 <i rozs 8.30—8.35 koronás 
árakon. 900 <i uirozs, augusztus 15-ig való szállí­
tásra. 8.40- 8.421 - koronás árakon. 1000 q zab 
8.80—8.85 koronás árakon és 100 q tengeri 7.72 Ve 
—7.80 koronás árakon. A határidőpiaczon a mai 
iizlel a derült időre kedvlelenül és a tegnapi zár­
latnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult 
meg. A forgalom folyamán úgyszólván semmi vé- 
lelkcdv sem mutatkozott, inig ezzel szemben a ki 
nála! egv re fokozódott. Ennek folytán előbb csak 
gyöngén, később pedig erősen lanyhult az irány­
zat. mi melleit aztán meglehetősen csökkentek az 
árfolyamok. A júliusi tengeri kivételt képezett. E 
czikkben sürgős fedezések kerüllek előtérbe, minek 
folytán az árlolvama meglehetősen emelkedett. V 
déli tőzsdén is lanyha volt az irányzat, a/ árfolya­
mok csekélységgel még tovább visszamentek. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva .végeredményképpen 
mn az októberi búza 10 fillérrel, az áprilisi búza 9 
fillérről, az októberi rozs 7 fillérrel .az oklóberi zab

8 fillérrel .az ujlengeri 4 fillérrel csökkent, miß a 
júliusi tengeri árfolyama teljesen változatlan maradi

Ar qlőtőzsdén elkelt :
Búza. Tiszavidéki : 200 q 79 k 22.60 K, 100 q 

79 k 22.60 K, 200 q 79 k 22.60 K, 350 q 78 k 22.70 
K, 300 q 77.5 k 22.30 K, 200 q 77 k 22.20 K. — 
Fejérmegyci : 100 q 78.5 k 22.35 K, 3000 q 77.8 k 
22,35 K. — Pestvidéki: 100 q 79 k 22.10 K, 100 q 
78 k 22.35 K, 140 q 77 k 22.20 K, 500 q 76 k 
22.10 K. — Felsőmagyarországi : 100 q 78.5 k
22.30 K. —. Bácskai : 1000 q 76.3 k 22.— K. — 
Raktár : 650 q 76.8 k 22.15 K, 650 q 76.8 k 21.95 
K. — Rozs: 100 q 16.70 K, 150 q 16.70 K, 100 q 
16.60 k, 100 q 16.60 K ppar. — Uj-rozs: 200 
16.85 K, 200 q 16.85 K, 500 q 16.80 k ppar. aug. 
15-ig. — Zab: 800 q 17.70 K, 200 q 17.60 K sárga 
kpf. — Tengeri: 100 q 15.60 K kocsira, 200 q 15.55 
k, 150 q 15.45 K nagyban, kpf.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt :
Búza április 11.74—73—76—69, Búza október lt.27 

- 28—18—19, Rozs október 8.84—83—82 —84, Zab ok­
tóber 8.65—54—58—51, Tengeri május 7.42—41—45-— 
39—40, Tengeri julius 7.65—72—67, Tengeri augusztus 
7.84—83—91—84—83.

Zárlat 1 órakor :
Búza április 11.69—70, Búza október 11.19—20, 

Rozs október 8.84- -85, Zab október 8.51—52, Tengeri 
május 7.40—41, Tengeri julius 7.65—67, Tengeri au­
gusztus 7.83—85.

Bécs, julius 2. Búza nyugodt. Rozs nyugodt. 
Tengeri kellemesebb. Zab nyugodt. Időjárás szép.

Értéktőzsde
Budapest, julius 2. Ä sok ellentmondó hír­

rel szemben a tőzsde ma nagy tartózkodást tanúsí­
tott. mert a helyzet még nagyon bizonytalan. Az 
üzlet iránya azonban elég szilárd volt. mert iú ha­
tást lett. bocv a háború még nem tört ki. Kisebb 
fedezés nyomán az árnivü 2—3 koronával »avult. 
A zárlat tartott volt. A készárupiaczon a temesvári 
szesz eleinte 20 koronával hanyatlott a szeszkartell 
meghiúsulása híréért, de utóbb megtérüli ez ár­
veszteség javarésze. A Phöbusz is 10 koronával ol­
csóbbodott. A járadékpiácz is gyöngült.

rAz elötőzsdén köttetett :
Magyar hitel 343—814, Per kor. 81.10—-81.20, 

Mercur 273—274, Rima 682- 685, Közúti vasút 632.50 
—634, Államvasut 696.50- 698, Salgó 716—747, Temes­
vári szesz 510—515, Phöbus 167—173.

1A déli tőzsdén köttetetl :
Magyar hitel 813—814.50, Per kor. fi 1.10. Kereste 

Iparbank 107, Agrárbank 489—490, Jelzálog 416, Ma­
gvar bank 532.50—534. Rima 682—682.25, Közúti vasul 
632—633.50, Városi villamos 354, Esztergom-szászvári 
371- 372.50, Salgó 746—747. Temesvári szesz 515 525,
Phöbus 165—168.

Utútőzsde: Osztrák hitel 616, Magvar hitel 813, 
Leszámítoló 506, Jelzálog 416, jpimamuránvi 681, Ál- 
lamvasuti 697. Városi villamos 353.50, Közúti vasul 
632, Magyar bank 532.

Bécs, julius 2. A balkánról érkezett kedvezőt­
len hirek következtében a tőzsde ma nagyon csen­
desen indult és végig lanyha maradt. A déli tőzsde 
is csendes maradt, de azért jó árfolyamokat ér­
tek el.

Berlin, julius 2. (Értéktőzsde.) Eleinte a 
Wallstrectről és a pénzpiaezról érkezett kedvezőbb 
jelentések bizonyos támaszt nvuitollak a javulás­
nak, de a további folyamatban főleg bánvoérlékek- 
ben határozott lefelé irányuló mozgalom volt észre­
vehető, melv részben egv fizetésképtelenné vált kis 
szollingeni bankezég kényszereladásaira, részben a 
mdvas kedvezőtlen konjunktúráira volt visszavezet­
hető. Erősebb kedvetlenséget okozott a Hohenlohe 
részvények áresése, melyet előbb a czinkárak 
gyenge irányával, később a Hohenlohe müvek tőke­
szükségletével indokoltak. Különösen német bank­
értékek szenvedték ezt meg, a többi crtéknem azon­
ban a csekély üzlet következtében csak kevéssé 
érezték a hátrányt. Más bankérlékek jól tartották 
magukat, éppúgy az amerikai vasutértékek és a 
Becstől függő érlékneinek. Végül fedezések hatása 
alatt általános javulás volt felismerhető, melv élénk 
üzlet mellett az utótőzsdére, is átterjedt. Az utó­
tőzsde zárlata azokra a párisi hírekre, hogv Szer­
bia hadat üzent, határozottan bágyadt volt. A kész- 
árupiacz ipari értékei többnyire javultak. Napi 
pénz fi—fi é< lél százalék, magaukumatláb rövid le­
járaira 5 százalék, hosszú lejáratra 4 és háromne­
gyed százalék.
:.................-------------------------- -------t— I I .........ff
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Mendelovits
Adolf
asztalos-mester

TELEFON
JÓZSEF

@49
Czimre 
vigyázni 
tessék II

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. ft E 
Népszinház-u.

A világhírű Hfonn-sMtö
I szabadalom leírását ingyen és bérmentve küldj tik. 

Kicserélhető nyomlopok. Legfinomabb kiállítás, 
kényelmes viselet

Sérvkötők
» lehető 
legjobb 

kivitelből

TAMfiÁH hnoV&M sumnuhnrisnyák stb. táját gyárunkban lafRySP) noanülUj jótállással, mérték szerint készíttetnek.

Hagy képes árj egy léket ingyen ás bérmeníve küldünk

Magyar Orvosi Miiszertár
Bpest m, Ríkóczi-ut 32., a Bófcns kórházzal szemben. 
^ A vörös keresetre ügyeljünk.

egyoldalú 6—8—10—12—16 K 
kétoldalú 12-16—20—24-30 K

» legr-
Izlésceebb 

ItitiUtAsban

Kert« Arnold
szállító
Budapest» VII.» 
Dohány*utca 37
TELEFON 59-lö
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvarozást

„UJ ID&Ö7
TÁRSADALMI ÉS SZÉP- 

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HERCZE6 FEREMCZ

KIADÓ HIVATAL: 
BUDAPEST, VI.,
andrássy-ut

I 16. SZÄM. ÄRA: 
I MEQYEDÉVEM- 

KÉNT 8 KOROSA

Hír
Csütörtök, Julius ,'i.

gglvéfetHeiü e kf; 
tedóbivaVdábaf»-

mrasó-Fl,Br©d..
Szepessógnck egv remeke Ősi fenyvo- 

cözopottc. Vasúti Állomás Golnioibénya, 
572 mótcr. Posta ós távirdn holybon.

T.sok

Elsőrangú klintatihas gyógyhely
w^aí»,!ikr

—-sä» Ätwnssr- .sr-*
Igon védett boly, állandóan enyko sxép tavasii lddiá-

• 1 ifitiinn kunvha és olcsó ollaias Lio- os uioíhnnkO " tuliua “lejétől 0 heti tartózkodás után 
M%yárdnKedménv SaoMk egész idényre ölesé átalány- 
“n bérelhetők. - Állandó fUriíorvo.: Vladar József dr.
Prospektussá! szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSAG.

H HlEVŐESZKO
■ ezüstből és alpacca ezüstből

DÍSZTÁRGYAK, alkalmi
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN
Budapest, VL Teréz-körut 5. szám, I. emelet.

ÉKSZESTELEPÉ^

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN

A budapesti értékíőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi luHu» 2-á«.

Ilhmadőság.
a) Magyar államadósság. °/o 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 41/* 
Magyar aranyjáradék .... *
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3*/* 
)l a gyár kor. eit. jár. adóm. . . 4
Alkunk, vknpu celj. ar. adóra. 3 
1S70. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Bz tavon kait, kötvény . 4*/a
Magyar földteherm. kötvény , 4
Horvát-Szlavon földteherm. k. , 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák államadósság.
Arany jár. adóm. ar. írtban . , 4
Koronaérlókil járadék................. 4
ill. sorsj. 1860. é. 500 frt é. . 4
All. sorsj. 1800. é. 100 frt é. . 4
ill. sorsj. 1854. é. 100 frt é. .
All. sorsj. 1864. é. 50 frt é. .

Más kölcsönök.
BosnyiU-Herceg, orsz. kölcebn . 4
Bosnyúti-Hcrceg. o. v. k. . . . 4>/í 
Budapest 8z. fuv. 1897. kitlcsön 4 
Budapest sz. Uiv. 1903. kiilcsöa 4 
Orosz államliiUcsün 1006. ó. . . 5
Teracs-Bógavólgyi kiilcsön ... 4

Záloglevelek és kölesön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Belvárosi takaró pófztár r. t. 
Bpesti takp. s oisz. zálogk. 
Ügyes, bptsti főv. takarékp. 
Egyes, bpesti íőv. takarékp. 
Hazai bank r. t. kötvénye . 
Kisblrt. orsz. földh. 50‘/a é. 
Kisbirt. oisz. földh. öOVa é.
M. agrár- és jár.-b. szőlők 
M. agrár- és jár.-b. jár.-j.
M. agrár- és jár.-b. zátogl. .
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évro . 
M. ált. takarékp. r.-L 65 évre .

. 41/2

. 4*/a

. 4V«
, 4
.4»/a 
. 5
. 41/a 
. 4
. 41/2 
. 41/* 

4

Mngy. általános takarékpénztár 4*/2 
M. fold hitelintézet írtban 41 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 63 é. 3*/t 
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. földh. Int. orsz. szöv. kötv. . 4V* 
M. jelzálogliitelbank írtban 
M. jelzáloghitelbank írtban 
M. Jciz. köze. kötv. 50 évre 
M. jel*, közs. kötv. 50 évre 
M. Jel*, közs. kötv. 60 évre 
M. jhitelb. eonv. ny.-k. . .
M. jzh. b. ny.-kötv. ......
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4l/a 
M. orsz. közp. takp. 40 évre , 4*/a 
M. országi központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. jbank 6—28. klb. . 4ll* 
M. tkp. központi jelzálogbank . 4
M. tkp. kuspontl jel*, közs. k. 4*/s 
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 
Osztrák-magyar bank 50 é. . 4

. 41/2
. . 4
. . 41/a 
. . 4
, . 81/* 
. K 100 
. K 100

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

99.20 
9925 
7335 
Sí Vb 
711 

208 
95
82>50
87j-

138;

102)50
81*85

15GÍ
2251
330 - 
330

8376 
9.' - 
8H 
7-|75 

103*40 
87-50

93;
97|ő.
9075
83,
90 
96 
88 
95
91 
91
85,—
RV-
92-
95 50 
83 50 
7875

9b!"'
917
81|'
96-
83'5:

156-
126,
83-
90 
90Í50
8115t
91 -
85' 
«1- 
82 - 
FSi-25

I
99 70 
9975 
73:80
81 45
72,

214
96
83,50 
881 - 

143

103 - 
8.35 

1C1
233 -
386}
336-

84 75 
93 - 
82- 
79,75 

103;9t 
88 50

94 — 
9 <50
őr­
si 
91 
97: - 
89, - 
9'>7fi 
9250 
02- 
86 — 
86 - 
oaí-
9650 
84 őO 
791 
832c 
99 — 
927 
8215 
97
84'50

1591-
129-
84-
91 50
91 W
82
92 
8*i 
92

°/o
Pesfí hazai takarékp. közs. k. 4Va 
Pesti hazai takp.-záloglov. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank frtban . . . 4,/a
Pesti magy. keresk. bank • • • 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4‘/a
Pesti m. k. b. közs. k. 105 t. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajói. r.-t. , . 41/» 
Bpesti ktíz. vasp. kor. órt. . . 4
Bpesti vili. v. vasat r.-t. ... 4
Budapest—pécsi vasat ..... 4
Déli vasat .................................. 4
Kassa-odorbergi vasút 1989. . . 4
Knssa-oderbergi v. 1889. ar. . , 4
Kassa-odorbergi vasat 1891. . , 4
Kassa-odorbergi v. 1891. ar. • 4
M. folvam- és tengerit, r.-t. . . 41/2 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvÖlgyi m. k. b. rt 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy...................... K 10
Bazilika sorsjegy o. folillb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyeremény-j. K — 
Bécsv. nyereraónyk. 1874. o. K 200 
Brzs. kir.-né szanat. sorsj. . K 5 
,Jó szív“ egyesületi sorsjegy K 4 
,,JÓ szív'1 egyes. o. t. b, . . K 4 
Magyar VÖrüs-kercszt-sorsj. . K 10 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K - 
Olasz vörős-kereszt-sorsjegy K 24 
Olasz vőr.-kor. sorsj o. t. K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 
özorb ny.-k. 100 fr.-ként . , K 96 
Bz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-í. . K 90

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt.
Arany, 20 frankos.....................
Arany, 20 márkás.....................
Német b. bankjegy (100 mk.) 
Kranczia bankjegy (UK) frank) 
Olasz bankjegy (10U líra) . . 
Papirrubol darabonkint .... 
Román bankjegy (100 lel) . . 
Bzerb bankj. (100 ezüst dinár)

nílék árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 lioll. forln;) 
London 1 font sterlingért 
Német b.« piacok 100 in.-ért 
Olasz l).-piacok 100 liraort 
Páris 100 frankért .... 
Bváici b.-piacok 100 fr.-ért 
Hzentpétei vár 100 rubelért 4Va

Mai záró 
árfolyam

Pénz] Áru

90
oil

84 >0 85 >0
íoe 109
92 93
82 25 83
94 •U 9“,’50
85 25 86 25

8c 75 89 75
8ö 50 86’ >0
85 861

-
85 50 86 50

105 106 •0
86 87

50105 50 106
90 - 97
9.5 96 í —
98 50 99 50

29
28 - 32 --
10 14

480 400
10 10 11 10

15 17 ...

30 84
32 — J6

7 15
46 _ 49
47 — 00 -
05 69

480 490
110 115

126 V 1116 50

11 11 11 46
19 ,r.' 19 19
19 13 19 19
2^ M 23 M

116 05 118
95 07 95 ,87
97 93 >20

6« 2 56

;

19U jOB

1

199135
2t 15 2 U9

11 fOö 118 2)
o: 93(20
9- iR7 95 '8/
95 5- 70

154 1 25r

200 
200 12.-

500 36. - 
600 32.-

Bankok részvényei.
Névért. Oszt, K 

Angoi odztrau uaiiK K 240 —.—
Általános bank . . K 200 
Első magyar iparbank K 800 22. — 
Hazai bank r.-t. . . K 200 16 -- 
Hermes in. ált, váltóit.
Központi keresk. iparb.
M. agrár- és jbank r.-t. 400 
Magyar ált. hitelbank K 400 —.—
M. ált. ingatlanbank 400 32.- 
Magyar bank rószv. K 400 40.— 
M. óit. és iparbank • K 300 —
M. fa kereskedők hitelint. 200 14.—
Mngy. jeiz. hitelb. Ar 240 —
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.—- 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 41» 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 2í0 12.— 
M. telepítő és pare. b. 20» 20. - 
Mercur váltóilzlet r. t. 200 —. -
Osztrák liitelintézet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank , 140l) 104.40 
F’esti magy. Itereak. b. 1000 170.— 
Unió bank..................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 
Neinzoti takárékpénztár 
Bpcst-lipótv. tkarp. rt. 200 12
Bp. tp. és o. a .-le. rt. K 400 26 
Egyes, bpesti főv. tkp.
Kőbányai takarékp. rt.
Magy. ált. takarékp. K 500 3' 
Magy. orsz. közp. takp. 600 VI 
Orsz. m. vasutas takp. f>0C 30 
Pesti hazai takarékp. . 20J0 800

Biziositó-társ. részvénye
Bécsi biztosító társaság 400 
Első in. ált. bizt.-társ. 2000 800 
Koncióre pesti blzt.-int, 200 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 2 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 2)

Gőzmalmok részvényei.
Concordia güzm. i.-i. K 200 2 
Első budapesti gőzm. IC 600 
lirzséljet gőzmalom K 400 
fiit jza gőzmalom . . K 320 
resti hengermalom . K 
Pesti moln. és sütők K 
Pesti Viktoria-gözm. K 
Unió gőzmalom . . . K

Bánya- és téglayy. részv
HeovS. cem.-gy. Unió iL 200 
Bpost-sz.-lőrinczi t.-gy. 200 
Egy. tégla s oomgy. olsr. 200 
Északm. o.-k.-b. és ipv. 200 2 
Eelsö m. b. és kohómü 150 5 
.István“ téglagyár r.-t. 800 
Kőbányai gőztéglagyár 200 
Kőszéni), és téglagyár . 200 3 
Magyar asphalt részv.-t. 200 
Magyar ált. kőszénb. rt, 200 
Magyar kerámiái gyár . 200 
Haigótarjáni kőazénbánya 200 
UH tég‘n- éi inéqréE’etö 800

30o 
4<X)
300 
400 4

Mai záró 
árfolyam

Pénz Ara

380j 834
30

021 3041
275 50 27c:’)0
336 84"
109 109
4*9,50 49U
HU'50 815
640; 6.50
533 533 ‘•U
289 290
2 !1 223
416! 416 jO
200 203

1570: iec°
505; v: »00
200| 2l)2
362 360
273, 275
617 617 ^0

•2085 095
363-Jl 3635

688. 593

625j 627
505 510
2C.- 208
416 •420

2245
2j0 260
625 62S

1590 1605
310 315

16225 ~ 1622 > "

7.06 761)
UM)" l UK)»

880 885
117.1 — ;)Kt —
865 368

3350 34V0

370 _ 380 —
1560 — 1570
390 410 —
876 380
835 340

615 620
595 605

823 82
54» 550

; 210 214
392 39.
80 81»»,—
lßf 16
860 900 —
900 vioi

3» 81
1015 1020 —
255 26:
74" 716
24« 248

KönyvnyomdAk részvényei.
Néven. 03ZU K. 

.Athenaoiun* ír. uy. rt. 2úu — 
Bianklin-tórsulftt . . . 8‘Hl —.—
Kiinvves lválmun ols. It. 20ij 
.Pallas* !r. ós ny. r.-t. 400 —
Pesti kónyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Búval tcstv. ír. int. rt. 203 —

lasmiivek es gépgy.-részv.
Első m. gazd. gépg>ai 200 24.— 
l’egyver és gépgyár rt. 300 —
Ganz és trs. Uanubins 800 —.— 
M.-belga térni par rt. . 2 0 —.—
Nadrág! vas ipái trs. K 4»X) —.—
.Nicholson“ gópgy. rt. 100 — 
Rimám.-snlgót. vasmii 200 —
Öchlick-Nicholson gy. rt. 400 —
Welteer J. gép s vagg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
All. o.-m. lég'ZOSZt. K 400 —
Brassó - cell. gy. r. K 200 —.— 
Budapesti vUl. r.-t K 200 22.— 
Egy. izzó- es vili. r.-t 2u0 —.—
Első m. betűöntődé r»e 200 20.- 
Első m gyapjúra, i.-t. 400 20.—
Első magy. részv. surf. 600 — 
Első in. sortóshizlaJÓ K 400 20.— 
Első p. spódiumgyár K 200 — 
EiaÖ temesv. szeszég. 200 —
Eolten és (iulll. kábel 400 — 
Eimnei rizshántoló gy. 1000 — .—
(Jsohwindt^fól. szeszgy^ 400 
Hung, mütrágyauyár K 200 16.— 
Hung, naff\szálloda rt. 160 32.— 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200 
M. cukoripar részv.-t. 1200 —
M. fém- éi lámpaárúgy. 2oö —.— 
M. gázizzófény rószv.-t. 200 —
M. ruggyantaál úgy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t 200 26.— 
Magyar villamossági r.-t 200 27.— 
Neusehloss- nasicl . . 200 —.— 
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nngyszáll. r.-t. 100 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria m. u. leng. haj. rí. 200 —
Arad-osan. egy. v. r.-t. 200 — 
„Atlantlca“ tengerliaj. 200 
Haros-pakrácí vasat 4<V) —.- 
Budapesti közúti vasp. 200 —. - 
Bpost! köz. vasp. élv, J. —
Budapesti vili. var. v. 200 — 
Bp. vili vár. v. élv. j. — 
öpest-ujpost-r. p. vili. 200 —
Déli vasút....................fr. 480 —
Első cs. k. dgh. t. pp. 1050 —.- 
Kasaa-odeibcrgl vasút 4»>3 —.- 
M. foly. ós tengői hj. rt. 200 — 
Magyar h. és vas. r.-t. 200 — 
Máiara. suv. els. részv. 200 
Osztr.-magy, államv. fr. 480 - .- 
Eécs-harcsi vasút . . 400 —.-
Részv. t. vili. és közi. 2<>0 —.

Mai záró
árfolyam

Pénz j Áru

355; 365
590 i 60U
176, ISI
40 ; 41«

33501 3 4M)
iio 215

150 460
329 -31

1220 3250
30C 305
560 - 570 -

«8? 50 683
183 186
48u 485

1285 1295
253 260
566 570
344 346
400
900 z

40b
930

6000 030(1
110
oo 95

523
1) 20 1140
3800 3850
18.0
415
675 64 v
"53 057

2755 2785
230 231
63: «36
564 567
431 433
476 478
710 715 —
168 ___ l/ti
177 — 180

537 040
185 lPti
317 320
31 — 350 —
63. '.i,3í
4051- 1H _

35; 50 354
136 I3Í
248 — 250
1Í9 50 120

128b 1295
31( — 321

— 688
18 — 190
69; 6»; ti
ovi so:
21» ‘21*
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"Csütörtök, juliiK k. EGYETÉRTÉS IB

■ Budapest, csütörtök, 1918, Julius 3.

Fővárosi Nyári Színház Uudapcsfl Sziüháx

trli:

Bite V«‘i úiivkot

Medea
Tragédia & felvonásban

Grillparzer. Fordította: 
Ambrus Zoltán.

Műsor:
Péntek: Ax eleven ördög 
Szombat: Stuart,Mária 
Vasárnap d. u. Kva 
Vasárnap este: Aranyosö

l?i. Hir. Opcraház 
Zárva_____

‘ Eiemzcti Színház
Zárva 

Várszínház 
Zárva

Égte H8 őrekor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózaton operett 4 felvonásba!!, 
ívta: Void Mátyás. Zónáját Bier­

zelte : Bchtttt Walter.
Bzoinélyek :

Dr. Pióca Pál Kiss Miklós
Lnlza, neje Muris Bianca
Un-. Manilcliorn* BvatbmArynó
nornauil tiarkady a.
Kiln, nejo Arid Ilonka
Csalogány Sári, I allay Rózsi
Vilii, Várady Jolán
Koiono, Inam Komoly B,
Mitfrosaer Izidor Parányi

„ Sára DelLluá

Műsor:
Csütörtök: Az öjjcli ügyvéd 
Péntek: Ax éjjeli ügyvéd 
Szcimbnt: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap : Az éjjeli ügyvéd

Király Színház
Zárva

! Mgfoetow g2j'pfeMsz\
Városligetit. 'Z&S* Telefon 107-46 |

I I). u. előadás kezdete 4 órakor. KstI előadás kezdető °,-tS órakor. 
Minden előadásban a tcljeao.i iij júliusi milfor. Csütörtökön ót> 
szombaton délután 4 órakor félárak. Vasárnap délután 4 érakor 
gyermekeknek felárak. Alberto Tonlonse. az idognólküli 
ember. The ttielberstorno, a négy ördög. G Időid, vad­
nyugat lovasok. The Kalo, excentrikus kerékpárművúBzck. 

l*alleiibergr csodamedvéi.
Jegyek elővételi díj nélkül kaphatók A NAP flók-kiadóhivatalá- 

ban VI., Andrássy-ut 29.

wa

I Bármely beszélőgépen Pathéfon-Iemez játszható,moly 
! tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

W koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen
alkalmazható ós azzal Pathcfon-lomez jútszhuté.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathó hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel TO korona

OjOtlSáíS:
f kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszeritilegién
Budapest, Síiü'ály-M. 58.

Kérjen árjegyzék és lemerjegyzéket.
r*"™,U Ili «—'■! 1—11 IMV u. M. I .1 ISII II Ml ■* I II imF M I.IMII——— — II

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

cmiaa rr,- nzotmrttt snsax z,. r .w&ar-t-BMBHrovri:

modern íigírMmifés
Magánosán álló egyének. ey ormok télen ’iá»iw>pá- 
rok és olyanok rézére, kiknek Bilik régiétől túl­
haladják vágyniuk kamatait, kiknek inkább áll 
érdekükben, hogy maguknak uunden ve3zteség 
nélkül élethossziglan nauyobb évi Jövedelmet bix- 
toniu-nnak, mint az, hogy tőkéjüket örökwHdk 
részén* ’ooKvriizók, Iflgai.ta.marabh cgv élet- 
.fArniIdit megszerzése. Például egy fv> óv * írjén 
10.000 K hetét után a taXa-rékpénztártól Kama­
tokban :$‘.V. e r.GO 5i-At kap éven»«, ellen­
ben élotjőrndék fojébim SO'OS0-) 10üS 
L-t kap évente, Irhát több, mini háromszoros 
jövedelmet szerez ua/iiua'., ha a sucnMést ax

99

élet- és Sársdéít- 
biz!o$i£ó társaságnál
BUDAPCSY, va. kér., Dr»ák tér
= „ANKER“-palota köti inog. =

, Állomány 1910, ár törOii

Összes vagyon .......... 106,110.550.03 korona
Biztosítási állomány......... n<>.<><>?< küwíny
Kötvény ........  ..............  SN0.1 IS.aty 2T körömi
Biztosítási töko .............. 1,T01.TT9.il évjár.

Európa legelEgánsabb tengeri íiiriie. 
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
fürdőhelylyol.

GranS Hsíel des Bains.
Elsőrangú. Külön knpánfiklcal,

Hotel Síita Regina.
Elsőrangú. Kerttől.

Brand Hefei Lido.
Családi szálló.

nagyszabású íürdőbázah. 
Kapának. Siiiák. Bémobáh.

Bővebb Celvilágosilást ad :

Ilii! LKI-VHEZII. I

$ 2ip8S8í

9 P

a nagy ós kiskereskedők részére kezdődik lawárnap,
1919. angnsütns 31-ilcén ós végződik : vasár­
nap, szeptember SÍ-ikén.

6
I #Bí

(keramika, fémáruk, Ivnyüz.'Xsi ós sportcikkekben slb) 
csak az első hétre terjed. Az újonnan bevezetett német 
czipo- és Etörvásár .nis-. :$í-í<>1 szept. :?-itr
tartódik a tornacsarnok tőiméiben Lcplaystrasse 11. sz. 
(Turnerstrasse 3.) Felvilágosítással szolgál a Nőmet ezipö- 
ós bőrvását-ogylct Leipzig, Querstrasso 13. Emellett a 
lipcsei «szí börvasár az eddigi szokásos módon, 
szintén megínrtalik. Ez kezdődik: szertári, szep­
tember 3-lkán : a bőripari vásári börze pedig ugyan­
aznap délután 4—ß órakor tartatik meg az uj börze- 
palota nagytermében (Blíichcrplatz). Vásári lakásokat köz- 
\ otit a forgalmi egylet, Handelshof, Naschmark.

Lipcse, 1913. június 17.

Sipese Eáros tanácsa.

V, Uuíomobii 
MW alkatrész

fióküzletünket
ZXml7»*iL.vxy‘tai S3» saáin 
nlnit. nyitottuk meg, hol un 

;jn8K»y létPTiő automobil- é« kerékpár-alkati -ivókút natcr--rfiatrai 
ip*l tiv^OL^iCín. P'ljtik. Au'o-edzl tlyuitk vese- 

Iétiével Tstfi-ntM KSiff.'íós ok!, gépészmérnökünket bíztak meg.

Láng J@fm& és FM
SstrpéJíf»t£f 

nag>y fcex*S!:-(*Q tiült
Jiizsef-UGvut 47, 
XSat’BSK-téw JE. és

JMKÍMSEiBMK' PIKBOW.

American Shee 
Company
Limited

Amerikai cipő r.-l.

I

Elsőrendű valód

ugriai ú FP Ü

különlegességek
kizárólagos eiá-rusitása.

p e

1 I
MAKAY BÉLA

oj Könyve:

^ Ián Strips
«1Ú BBB|Í

és egyéb irásoK
Ebben az uj könyvében 
7-, megmarad a természet 
l ibáju.s világában, anu'- 
ivet nálánál senki sem 
ismer és nem vicz ui 
jobban, de már nem esu- 
ván természeti leírásokat 
vs vadászkópeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4- Korontx. 

LAMPilL R. könyvke 
ruskedése (Widiancr F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

m

; :b • Ij.l cl i'.iítig m
)ko- 8%r.-

BUDAPEST
[V'. Kigyó-tér 1, (királyi bérpalota)
V. Dorottya-utca S—7.

VI1. Erzaébeí-körut 42«

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Hica 22.

'sípos tfploypWeí!

92 patkány hullt el 
reggelre:
rgy éjen át olpus* ti itatva a 
m i te n gór ha gy in a- patk ány i rt u - 
?:zorttnktöI. Embernek ártal­
matlan, ngyszlntvn n Jiári- 
áHatoknak, vadaknak, szár­
nyasuknak sem ári. tehát 
ogó.sz bátran elhelyethetrt is­
tállóban disznó- ós tyúkólban, 
konyhában vagy pincében. 
<’.<ak a i'gtkányt ói egeret 

uóg nem iútezett móilon, továblm a vizi vs llildi patkányt ós t'nldturó egeret, 
r? földbirtokos 8xr.-ből (Ibisen) ltja: „Tegnap tettük Ut az ön szerét. Az eredmény 92 nagyubb- 
Msebb patkányhuHa. Egész bizonyos, hogy még lo ralább ugyanennyi buvvhelyohi pusztult 
.■!.•' 9vh. Wicgsckrütz kiírvadAsz írja: „hogntóhbl küldeménye hatalmasan pnsxtitoUa a pat­
kányokat. Egy napon Sf* döglött példányt találtam." BciUokotv K. Ulrich irju: ^Patkánylr’.v- 
v/er’ét tegnap próbáltam ki. A . eredmény nagyszerű. 57 patkányt találtunk elhullva, ebből 
!5-öt egy fczalmakótfg nlntt. Mennyi veszlietett még el a folyósokon. r- v.atkáuyirtószer kilója 
ponto« használati
.MoláF-al márka EnZ-i» 2 IcUő 2.85 márka, 5 kiló 6.— márka

Megrendelhető:

Blumengärtnereien Peterseim-Erfurt
kertlntézöflógok, hercegségek és magánosok rrrei Altat igőnybo vett forrás: magok virág, 
hagymák, gyümölcsfák, rózsák, pálmák, abérfákbut. Fő katalógus ingyen e

v



egyetértés
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fSnOnHíssyu* 39. Myezmloikmak
Siói harisnya
e elycmmouslin, minden szín­
ben, párja .«..*••• gg üli*

(tfői teemiszcipő
angol ny ersvászonk úl, szarvas- 
bőrdiszitésscl, »wirke vagy fe­
hér színben, a legjobb kivitel­
ben párja .. . Q kor. gQ fill.

Vászon-öltöny
yDosAnyi-“ kabát te nad-

rág - HQ k°r- 2ÍÍ IÍ1L

Girardi-szaf maSralap
finom préselt szalmából, 
ára...............O kor. M fl».

LüsztsrKabáí
tokele és kék színben

1V” 20 
Tetra sporting
kihajtott gallérral g kor.

Tourists öv qqííu.
loulardiuból, .. r -

'Kézimunka előrajzclva. _
Konyhaszekrény-cs ikkészlet elsó- ßjto fillér 
rendű molinból, 4csik......................

ÁRisrikai fagylaiigép,
erős, keményfa, jógtartó 
vederrel és dnnezett íor- 

► gaCmtó -vasszerkezettel. 
Szabadalmazott szerke­
zete által n legjobb fagy­
iéit 15-20 pftre alatt ek 

^ készül. Hswználati utasí­
tással különféle fagylaltok elkészítésére*

1 liter krémtar Lóval ára 11 koa-
2 „ „ ti 5o n
3 M „ „ 1« ~
4 y, tf »I 1® W*
6 „ »»- v

Krímünké előrajzoiva.
Szatin-miMeufutó ajnurszéllel, első- CQ fillér 
rendű minőség, darabja » . r---------- ^

Fehér kristály üveg.

Magas egyenes torma: 
3/10 4/10__1/2 literes
10 f. 11 L 11 fillér.

Alacsony széles forma s 
Sylt) 4/10 1/2 l eeres

IO fill. 12 fill, IS fill. 24 fillér.

tiszta
bér iavor-

ffthó!

Liszt vagy áttörő szíta
lószörbctéttcl.

átni. era. ___ ,2u_____ 30_____34
ára kor. 1. — 1.3 0 l.CO

Tök- vegy ugorkagysiu
tiszta fehér jávor- 
fából, ára fül.

,;Yít§ám5‘
fcieiók vagy tészta
metsző, — FeJuprit 
parajt, pctrczscly- 
met. káposztát,

v mandulát, tbsztát
stb. * 1 Taszzálatnál bámulatos g.vore, fölülmúl 
bármely hasonló tárgyat, minthogy itt rgy- 
idejüleg több 1. > működik, tészta-f kor*20 *' I 
nie tszésnér.nél kUlő7.íictetlen, ara ,s ^ *

Női válkentiő
vastag gyapjuflanel, kőny- 
nyu és meleg, hossza 160 
cm. szélesség 120 cm., 
rojttal, áaj kor. -g Q üü.

o Siabadalmazoit, mln-
zegv (PaX^/SEN, dánt áttörd,

wf passzirozó készülék
—J'~' ~ * I er<5s cinezctt lemezből.

6 különféle kicserélhető 
lappal. Ezen késtülck- 
kel mindennemű zöld- 
főzelékek, paradicsom, 

hüvelyes vélemények, burgonya, levesek, 
mártások, gyümölcsízek stb. kifogástalanul 

áttörhetők.
Használati utasítással Ara . - kor. gQ ffll.

Burgonya- vagy gyümöíesprés

erős, cir.nézett lc- 
meebMéra QJ) tH.

Újonnan javított rzerkezetü
Konyba-médeg _
aranyozott ön töltetemből, hor­
gonyozott leemelhető tállal, zo­
máncozott kiló- ős dekobeosztás­
sal ellátott mutatótáblával, 10 
kiló erejéig. Pontos okor-Ofí flIIe 
és megbízható, ára ^ <£*'J

Bevásárlási Málő
rcndkixixl erős, sodrott len- 
fonalból, -j korona űl,6r

Tenms-liiiD
gyermekek részére, hajlított 
Iái:ól, buruiánzattiil és te­

szi ive. igen tartós minőség 1. minőség Ara . •• 25 fillér. 
*> 50 _

Jindvtíssy-tit 39.

(7

ára.

Ugyanaz 2 égővel, ára

Leányka kertszoknya
damnszt vászonból, kék, 
fehér és piros színben, 
2—3 évesnek, reklámára 

2 kor. 20 ti11«

Fia játszón?,drág
damnsztx'Aszonból, drap 
ás kék színben,váltur lók­
kal, 2—3 n kor. cn fill. 
évesnek * ^

Gyermek-bőrke ény
barna és zöld színben, 2—3 éves­
nek, reklámár • . *| kor. gQ fill

Vászonsapka
fehér színben kék pás- fül. 
poaUal. reklámár.......... ^

GiyersforraSő
Aetna szabályozható 
borszcsz gázíöző. 
Nagy borszesz meg­
takarítás, teljesen 
veszélytelen. Hasz­
nálati utasítással,

4kCT-5Qm-
• ••••••• "gQ korona

Szabadalmazott zöidbab-yágágép,

6 drb acélkésü szerkezet­
tel. Bárhol megerősíthető,
ára .... 2 kor- 50 íiU*

Vaj készítő gép
üvegtar Uly lyaU 

zott szerk» 
5 zára 1

szóban alma­
ecettől

3
ára kor. 11.60. 4.60, 6.60
VaitolöiÄI^I11"'

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

K hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből é fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há­
za sságközvetitő irodája. 
Budapest, Rákóczi-ut 36,
I. emelet 3. Cégnélkuli 
levelezés.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános urnö 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, (., 
Kckgolyó-utcza lő-a. I. em. 
8. ajtó.

Farlamsnil
gyorsírók által vezet-tt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-nő­
met logalin azás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Kuzérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
’ágyazzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs- Az ,,Országos" és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztés 
czóljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Nagy butereiadás Tátrai málnaszörp
25 százalékkal olcsóbban, | 
mint bárhol. Elsőrendű 
asztalosmesterektől sike­
rült előnyös alkalmi vé­
telek által azon kellemes 
helyzetben vagyunk, hogy 
a legmodernebb háló-, 
ebédlő-, szalon- és uri- 
szobakat. valamint szá­
mos egj'es bútordarabo­
kat 26 százalékkal ol­
csóbban adhatunk cl, 
mint bárhol. X arga Mi­
hály és Társai, Magyar 
Bútoripar Társaság. IV. 
Kristóf-tér 8.

HÜN6ÁE1A
beszélőgépek

IfllcsímfilkiillBh is
Usáv/flag eredeti ehsO

rangú gyávtrainx

ríszlsíiizBíLsrs ?s
olcsón kaphatók:

DeméiMji és Tsa
Buoápss! ifi., Tersz-kiiruli

**pt» *rj»gm*lf mau«**

5 kilós postakosarakban
K 3.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Gyorsírás

íibada 
Kesitési 

lapest 
liőrut

Eáisyuéíyiia!

és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbitott mo­
dern hygienikus u.i he­
lyiségeinkben (And r ás sj - 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás. magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
bergeu- Markovits-reiul- 
fczer. Beiratkozás na­
ponként, Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tautárgjak: magyar-né­
met helyesírás, ,,Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Antirássy-ut 
12. szám.

I vészéit. Elzálogosító t 
j briliánsokat, gvungy u- 
l két, aranyat, ezüsté 
J ós ékszereké- 100 00'
I koronáig költsegmente 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
óisszes kereslvadiő > 

EU9APEST,
I Király-utcza 91. sz.f|

Ezabclia-nt' a soyliäre. 
S3M5B8ÍS

ÜTME; rATÓ tA szaka, 
tlalronzftsboz, érié- 
lfesilfshez a.-lltttlöz-

hetellcn. B
DLItalaoal Küldi: ^

n-á

egyedüli ered- 
j menytől kísért házi- I 
Jízer a dr. William I 
jifartly tanár anteri- 
j kai erötáp-pora, Sóvá- 
Juyuk tartós, szép telt | 
.estidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek I 

I keblet. Hat hét alatt | 
120 kiló gyarpodásért 
I jótállást. Vérszegény-1 
jség, km ngcség, ideges-1 
I ség ellen és gyomor- 
■ Ir.aiosoknak nélkülöz-
1 hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikngó, I
Berlin. London, Ham-1 
búréban. Köszönő le­

ivel ek inden ország­
iból. Dobozonkint 1 
frt 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 

j Balázs Károly E. dro- 
jgueria VII,, Damja- 
| nioh-utcza 33. Telefon 
József 28—29,

,,Stenografia‘‘
A ..Stenográfia" Orszá- | 
gos Gabelsberaer Gyors­
író- és Gépiróiskoia meg­
nagyobbított, összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik ós ezért az 
fii czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirásí, 
gépirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kéban reggel 8 és este 0 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 

I megtanulható, Ingyenes 
es biztos állásközvetítés. 
Irásmnnkák készítése és 
sokszorosítás. Behatások 
egész nap. kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25._____

Silók, Sakok
vasredőnyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók
Wiener JL ntódánál
Budapest, Ullöi-ul 123

Telefon: 62 • 30 
UAPim iO 1T lSS«-ban

Egyszerű és íieiom

BÜTO^
részlefrs

vagy meohaiarozoü Ülőre.
Még nem léteaett elónyus felté­
telekkel készpénz árak- meUett

csak 6° o kamaí
fizetendő. Értesítéssel szolgái

Liszt István ur

Rrisíáí-lér B. I. esi.
Bútor raktárban.

Hiüdesi
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
című könyv. Szépg.ven 
az emberre, ha társa­
ságba megy éa nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 

kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el » 
Társalgás Művészete (E - 
lenállhatatianság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt utmuta 
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a ,,Cso- 
dás Könyvtár" kiadóhi­
vatala, Budapest, Ra- 
kóczi-nt 36.

A Nap nyomdái* (Mérei Jenő és társai h t.) Budapest. VIII . Rókk Szilárd-utea 9.


